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Εισαγωγή 

Ήδη από τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, η οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη 

υπήρξαν οι κεντρικοί στόχοι της διεθνούς κοινότητας, καθώς και οι άξονες γύρω από 

τους οποίους περιστράφηκε ένα πολύπλοκο δίκτυο διεθνών, περιφερειακών και 

εθνικών δημόσιων και ιδιωτικών φορέων. Οι εν λόγω φορείς ενεργούσαν στο πλαίσιο 

μιας διαρκούς αναζήτησης για νέες οικονομικές, πολιτικές και φιλοσοφικές ιδέες και 

κανόνες, αναφορικά με τους τρόπους με τους οποίους θα ήταν δυνατό να 

ανακουφίσουν και να εξαλείψουν τη φτώχεια και ταυτόχρονα, να προωθήσουν την 

ευημερία, την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη. Πιο πρόσφατα, κατά την πρώτη 

δεκαετία του 21ου αιώνα, τόσο η πρωτοφανής «άνθηση» των αναδυόμενων οικονομιών 

και η επίτευξη (παρά τη γενικευμένη χρηματοπιστωτική κρίση) μέρους των 

Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας των Ηνωμένων Εθνών1, όσο και τα θετικά 

πρόσημα των εκθέσεων των διεθνών αναπτυξιακών οργανισμών, κατέγραφαν μια 

αισιόδοξη εικόνα που παρουσίαζε μια κάποια πρόοδο στη μείωση της φτώχειας, τόσο 

σε μεγάλες, όσο και μικρότερες χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου. 

Ωστόσο, σήμερα, οι τεράστιες προκλήσεις που εξακολουθεί να αντιμετωπίζει ο Νότος, 

καθώς και οι χαώδεις ανισότητές του σε σχέση με το Βορρά, καταδεικνύουν το γεγονός 

ότι η ανθρωπότητα δεν έχει φτάσει ακόμα στα επιθυμητά επίπεδα ανάπτυξης. Η μείωση 

της φτώχειας και η αύξηση των κοινωνικοοικονομικών δεικτών σε ορισμένες 

αναπτυσσόμενες περιφέρειες δεν αντισταθμίζουν τις υφιστάμενες παγκόσμιες 

αναπτυξιακές δυσκολίες και αδυναμίες2. Αντιθέτως, υπογραμμίζουν την ανάγκη για το 

ρόλο που καλείται να διαδραματίσει η διεθνής κοινότητα στην παγίωση της ανάπτυξης 

και στην εύρεση των βέλτιστων μέσων για την επίτευξή της, ώστε ούτε η έννοια της 

καθαυτή, αλλά ούτε και οι στόχοι της να μην καθίστανται αμφισβητήσιμοι. 

Ταυτόχρονα, η εξέλιξη της παγκόσμιας οικολογικής κρίσης που άρχισε να εκδηλώνεται 

ήδη από τη δεκαετία του ’60, συνοδεύθηκε από επαναλαμβανόμενες 

χρηματοπιστωτικές και οικονομικές κρίσεις και η μετάβαση από τη μία χιλιετία στην 

άλλη χαρακτηρίστηκε από την έξαρση και των δύο. Στις αναπτυγμένες χώρες, η 

οικονομική μεγέθυνση υπέστη καθίζηση και αμφότερες η ανεργία και η ανισότητα του 

                                                
1 United Nations, “Millennium Development Goals”, www.un.org/millenniumgoals. 
2 United Nations, “Global Issues Overview”, http://www.un.org/en/sections/issues-depth/global-issues-

overview. 
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πλούτου και των εισοδημάτων, έφτασαν σε δυσθεώρητα επίπεδα, προκαλώντας 

αλυσιδωτές επιπτώσεις στις αναδυόμενες και αναπτυσσόμενες οικονομίες. Ως εκ 

τούτου, η κρίση και οι τρόποι αντιμετώπισής, της απετέλεσαν το κύριο μέλημα των 

διεθνών οργανισμών και των κυβερνήσεων, όχι μόνο όσον αφορά στην αναζωογόνηση 

της οικονομικής μεγέθυνσης, αλλά και στην προστασία του πλανήτη, η κατάσταση του 

οποίου χειροτέρευε με ραγδαίους ρυθμούς. Το γεγονός αυτό, καταδείχτηκε τόσο από 

έγκυρες αναλύσεις σχετικά με την υγεία των παγκόσμιων οικοσυστημάτων, οι οποίες 

έφεραν στο φως ανησυχητικά ευρήματα για τη σφαίρα της κλιματικής αλλαγής, όσο 

και από επιστημονικές παρατηρήσεις σχετικά με την υπέρβαση των πλανητικών ορίων 

(μέσω της ραγδαίας αύξησης του ρυθμού της απώλειας της βιοποικιλότητας, της 

αλλαγής του κλίματος και των επιπτώσεων της ανθρώπινης παρέμβασης στον κύκλο 

του αζώτου) που παρέχουν ένα ασφαλές λειτουργικό σύστημα για την ανθρωπότητα3. 

Με τον τρόπο αυτό, τεκμηριωνόταν η ήδη ευρέως επικρατούσα άποψη ότι οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες βλάπτουν με τρόπο καταλυτικό τις πλανητικές 

γεωφυσικές διαδικασίες, προκαλώντας το νεόκοπο φαινόμενο που αναφέρεται ως 

«Ανθρωπόκαινο»4. 

Από τα παραπάνω, μπορεί κανείς να παρατηρήσει μια αντιπαράθεση μεταξύ της 

οικονομίας από τη μια πλευρά και του περιβάλλοντος και της κοινωνίας από την άλλη. 

Με άλλα λόγια, φαίνεται ότι αύξηση των οικονομικών δεικτών είναι αντιστρόφως 

ανάλογη με την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την αύξηση της κοινωνικής 

                                                
3 J. Rockstrøm et al., “Planetary Boundaries: Exploring the Safe Operating Space for Humanity”, Ecology 

and Society 14, no. 2 (2009): p.4, http://www.ecologyandsociety.org/vol14/iss2/art32/. 
4 Η Γη έχει εισέλθει σε μια νέα γεωλογική εποχή που ονομάστηκε «Ανθρωπόκαινο», εξαιτίας της 

έκτασης των αρνητικών επιπτώσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στον πλανήτη. Η αύξηση της 

θερμοκρασίας, τα υψηλότερα επίπεδα της θάλασσας, η τέφρα από τα ορυκτά καύσιμα, τα πλαστικά 

απόβλητα, η δραματική αύξηση της διάβρωσης του εδάφους, η εξάπλωση ζωικών ειδών σε όλο τον 

κόσμο και τα ραδιενεργά σωματίδια, κατάλοιπα των πυρηνικών δοκιμών και των βομβών, συνέβαλαν 

σε μόνιμες αλλαγές στα πετρώματα της Γης. Τα μέσα του 20ου αιώνα συμπίπτουν με την πιο σαφή και 

διακριτή σειρά ενδείξεων που αποτυπώνονται στα πρόσφατα γεωλογικά στρώματα και οι αλλαγές στο 

σύστημα Γης που χαρακτηρίζουν τη δυναμική της Ανθρωποκαίνου Εποχής περιλαμβάνουν την 

επιτάχυνση των ρυθμών διάβρωσης και καθίζησης του εδάφους, τις μεγάλης κλίμακας χημικές 

διαταραχές στους κύκλους του άνθρακα, του αζώτου, του φωσφόρου και άλλων στοιχείων, την έναρξη 

της σημαντικής αλλαγής του κλίματος και του θαλάσσιου επιπέδου και πολλές βιοτικές αλλαγές, όπως 

τα πρωτοφανή επίπεδα σε εισβολές ειδών σε όλη τη Γη. Πολλές από τις ως άνω αλλαγές είναι μακράς 

γεωλογικές διαρκείας, με μερικές από αυτές να θεωρούνται μη αναστρέψιμες. Η ανακοίνωση για την 

πρόταση κατοχύρωσης της Ανθρωποκαίνου Εποχής πραγματοποιήθηκε κατά το 35ο Διεθνές Γεωλογικό 

Συνέδριο στη Νότια Αφρική, το Σεπτέμβριο του 2016 (I. Johnston, “Anthropocene: Planet Earth has 

Entered New Epoch, Experts Say”, Independent, August 29, 2016, http://www.independent.co.uk/envir

onment/anthropocene-epoch-new-planet-earth-man-made-what-is-it-a7215116.html.). 
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ισότητας και ευημερίας. Σύμφωνα με τις -έως πρόσφατα- επικρατούσες οικονομικές 

αντιλήψεις, η εφαρμογή δεσμευτικών περιβαλλοντικών μέτρων αύξανε το κόστος των 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και αποτελούσε τροχοπέδη για την ανάπτυξη, με 

συνέπεια η οικονομική μεγέθυνση να πραγματοποιείται εις βάρος τόσο του 

περιβάλλοντος, όσο και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Όμως, ήδη από τις αρχές της 

δεκαετίας του ’70, το μνημειώδες έργο για τα όρια της ανάπτυξης από τη Λέσχη της 

Ρώμης5, έκρουε τον κώδωνα του κινδύνου για την επιδείνωση της κατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος, η οποία οφειλόταν κατά πολύ μεγάλο ποσοστό στην 

εξάντληση των πόρων και στη ρύπανση, επιπτώσεις της αλόγιστης οικονομικής 

μεγέθυνσης. Τα προαναφερόμενα, σε συνδυασμό με τις προβλέψεις για τη ραγδαία 

αύξηση του πληθυσμού του πλανήτη στα προσεχή έτη, έθεσαν τις βάσεις για την 

αμφισβήτηση του υφιστάμενου αναπτυξιακού μοντέλου, καθώς και για τα όριά του. 

Αναζητώντας ένα διαφορετικό μονοπάτι που θα μπορούσε να οδηγήσει στην ισορροπία 

μεταξύ της οικονομικής μεγέθυνσης, της περιβαλλοντικής προστασίας και της 

κοινωνικής δικαιοσύνης, η Έκθεση Brundltand6, καθιέρωσε το 1987 τον όρο της 

«βιώσιμης ανάπτυξης»7, ο οποίος επικυρώθηκε πέντε χρόνια αργότερα με τον πλέον 

εμφατικό τρόπο κατά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και 

την Ανάπτυξη στο Ρίο της Βραζιλίας. Βιώσιμη είναι η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις 

ανάγκες της παρούσας γενιάς, χωρίς να υποθηκεύει την ικανοποίηση των αναγκών των 

μελλοντικών γενεών. Με την πάροδο του χρόνου και την εξέλιξη του διαλόγου επάνω 

στη συγκεκριμένη έννοια, κεντρικός στόχος της διεθνούς κοινότητας είναι πλέον η 

επίτευξη μιας κοινής συνισταμένης, της βιώσιμης ανάπτυξης, που αποτελείται από 

τρεις ίσης βαρύτητας και αλληλεξαρτώμενες συνιστώσες: α) την οικονομική, που 

αναφέρεται στη διασφάλιση της διαρκούς οικονομικής μεγέθυνσης, αναγκαία για τη 

βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας, την αποφυγή ανισορροπιών, την προώθηση 

                                                
5 D. H. Meadows et al., The Limits to Growth, A Report for the Club of Rome’s Project on the 

Predicament of Mankind, (New York: Universe Books, 1974). 
6 United Nations. “Report of the World Commission on Environment and Development: Our Common 

Future”. http://www.un-documents.net/wced-ocf.htm. 
7 Για μια πιο εμπεριστατωμένη ανάλυση σχετικά με την έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, τα 

χαρακτηριστικά της και την προέλευσή της, βλ. Γ. Τσάλτας, Αναπτυξιακό Φαινόμενο και Τρίτος Κόσμος, 

Πολιτικές και Διεθνές Δίκαιο της Ανάπτυξης, 2η έκδ. (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2010) και Γ. Τσάλτας, 

«Από τη Διακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στην Πολιτική Διακήρυξη του 

Γιοχάνεσμπουργκ για την Αειφόρο Ανάπτυξη», στο Γιοχάνεσμπουργκ: Το Περιβάλλον Μετά τη 

Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Αειφόρο Ανάπτυξη, επιμ. Γ. Τσάλτας (Αθήνα: Ι. Σιδέρης, 

2003). 
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περιβαλλοντικά φιλικών προτύπων παραγωγής και κατανάλωσης, την ικανοποίηση 

των βασικών αναγκών των πολιτών∙ β) την περιβαλλοντική, που σχετίζεται με το 

σεβασμό των ορίων των οικοσυστημάτων και τη διατήρηση της σταθερής παραγωγικής 

τους βάσης, με τη διασφάλιση της προστασίας και της μη υποβάθμισης της ποιότητας 

των φυσικών πόρων, καθώς και με την προστασία της βιοποικιλότητας∙ γ) την 

κοινωνική, που αφορά στην εξασφάλιση της ισότητας εντός και μεταξύ των γενεών, 

στην κοινωνική ένταξη χωρίς αποκλεισμούς, στην πολιτική συμμετοχή και στο 

σεβασμό της πολιτισμικής ποικιλομορφίας και διαφορετικότητας. 

Παρά τις προσπάθειες προώθησης της βιώσιμης ανάπτυξης, η διεθνής κοινότητα 

(διεθνείς και περιφερειακοί οργανισμοί, εθνικές κυβερνήσεις, κοινωνία των πολιτών, 

ακαδημαϊκή κοινότητα) δεν κατάφερε να αναστρέψει σε ικανοποιητικό βαθμό τους 

αρνητικούς δείκτες που καταδείκνυαν τις κοινωνικοοικονομικές ανισότητες, την 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος και τη μη εξάλειψη της φτώχειας, με αποτέλεσμα την 

περαιτέρω επίταση των συγκεκριμένων προβλημάτων. Τα παραπάνω, σε συνδυασμό 

με το ξέσπασμα της χρηματοπιστωτικής κρίσης της περιόδου 2008 - 2010, έφεραν στην 

επιφάνεια τα αδιέξοδα και τις διαρθρωτικές αδυναμίες της αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης των εν λόγω προκλήσεων σε διεθνές επίπεδο, καθιστώντας απαραίτητη 

τη λήψη επιπλέον αποφάσεων και την κατάρτιση στρατηγικών, τόσο σε θεωρητικό, 

όσο και σε θεσμικό - πρακτικό επίπεδο. Η προσπάθεια εξεύρεσης λύσης σε αυτό το 

αδιέξοδο μετουσιώθηκε με την εισαγωγή της έννοιας της «πράσινης ανάπτυξης», με 

την ελπίδα το εναλλακτικό αυτό μοντέλο να οδηγήσει στην αύξηση της οικονομικής 

μεγέθυνσης και στην εξάλειψη της φτώχειας, χωρίς όμως να επιβαρύνεται το 

περιβάλλον και να τίθεται σε κίνδυνο η βιωσιμότητα του πλανήτη. 

Κοντολογίς, θα μπορούσε να ειπωθεί πως η πράσινη ανάπτυξη συνιστά ένα 

περιβαλλοντικό πρότυπο της βιώσιμης ανάπτυξης8, παρέχοντας οφέλη τόσο για την 

οικονομία, όσο και για το περιβάλλον. Το μοντέλο αυτό δίνει, παράλληλα, έμφαση στη 

βελτίωση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, με στόχο την αποφυγή των περιορισμών 

και των επιβλαβών επιπτώσεων του τρόπου της οικονομικής μεγέθυνσης που 

ακολουθείτο από την πλειονότητα των αναπτυγμένων και κυρίως, των αναδυόμενων 

και αναπτυσσόμενων χωρών. Συνεπώς, η πράσινη ανάπτυξη θα μπορούσε να επιφέρει 

μια κοινώς επωφελή λύση για την οικονομία και το περιβάλλον, περιορίζοντας τις 

                                                
8 κάτι που σημαίνει ότι δεν αντικαθιστά, αλλά ότι ενισχύει και εμπλουτίζει την έννοια της βιώσιμης 

ανάπτυξης. 
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περιβαλλοντικές πιέσεις που δημιουργεί η μεγέθυνση, μέσω της αποσύνδεσης 

(απεξάρτηση της οικονομικής μεγέθυνσης από τις εισροές ενέργειας και των πρώτων 

υλών), της βελτίωσης της οικολογικής αποδοτικότητας της παραγωγής (εξοικονόμηση 

πόρων), της αξιοποίησης της τεχνολογίας (εξασφάλιση επαναχρησιμοποίησης πόρων), 

της δημιουργίας πράσινων θέσεων απασχόλησης, της εσωτερίκευσης του 

περιβαλλοντικού κόστους στις τιμές της αγοράς και μέσω της βελτίωσης της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας στην παραγωγή και την κατανάλωση, της ενθάρρυνσης 

των πράσινων επενδύσεων, της ορθής διαχείρισης των φυσικών πόρων και των 

διαρθρωτικών παρεμβάσεων που θα παράσχουν μια ολοκληρωμένη περιβαλλοντική 

πολιτική. 

Αρωγοί στην προσπάθεια επίτευξης των στόχων της πράσινης ανάπτυξης υπήρξαν και 

δύο πολύ πρόσφατες έννοιες, εκείνες της α) κυκλικής οικονομίας9 και της β) 

βιοοικονομίας10. Μέσω των στρατηγικών που καταρτίστηκαν με σκοπό την προώθησή 

τους, προσφέρουν μια εναλλακτική προσέγγιση για την αύξηση της οικονομικής 

μεγέθυνσης, αποσυνδεόμενης από την υποβάθμιση του περιβάλλοντος. α) Η πρώτη, 

προϋποθέτει την επιμήκυνση του κύκλου ζωής των προϊόντων συγχρόνως με την 

εξοικονόμηση των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων και την επαναχρησιμοποίηση, την 

ανακύκλωση και την ανάκτηση ενέργειας και υλικών, συνιστώντας μια αξιόπιστη 

πρόταση για τη βιώσιμη ανάπτυξη που έχει πολλαπλά οφέλη για την κοινωνία, την 

οικονομία και το περιβάλλον. Η μεταστροφή από το γραμμικό μοντέλο προμήθεια - 

παραγωγή - κατανάλωση - απόρριψη προς το μοντέλο μιας κυκλικής οικονομίας που 

δίνει έμφαση στη μείωση - επαναχρησιμοποίηση - επισκευή - ανακύκλωση - ανάκτηση 

απαιτεί αλλαγές σε ολόκληρες τις αλυσίδες αξίας, από το σχεδιασμό των προϊόντων 

έως και την κατανάλωσή τους. Παράγοντες όπως η ανθεκτικότητα των προϊόντων, η 

αποδοτικότητα των πόρων, η βιομηχανική συμβίωση, τα νέα επιχειρηματικά μοντέλα, 

ο οικολογικός σχεδιασμός, η καινοτομία στις αγορές ανακυκλωμένων υλών, η 

ανάπτυξη αγορών δευτερογενών υλικών, καθώς και η αλλαγή καταναλωτικών 

συνηθειών, μπορούν να εξυπηρετήσουν τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, με στόχο 

μια οικονομία και μια κοινωνία με μηδενικά απόβλητα και με ελάχιστη χρήση φυσικών 

πόρων. β) Η δεύτερη έννοια, προωθεί την οικονομία που περιλαμβάνει την παραγωγή 

                                                
9 Ellen Macarthur Foundation, “Circular Economy”, www.ellenmacarthurfoundation.org/circular-econ

omy. 
10 European Commission, “Horizon 2020”, www.europa.eu/programmes/horizon2020/en/h2020-sectio

n/bioeconomy. 
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ανανεώσιμων βιολογικών πόρων και τη μετατροπή των εν λόγω πόρων και των ροών 

αποβλήτων σε προϊόντα προστιθέμενης αξίας, όπως τρόφιμα, ζωοτροφές, προϊόντα 

βιολογικής προέλευσης, βιοκαύσιμα, βιοπλαστικά και βιοενέργεια. Απώτερος στόχος 

της είναι η προετοιμασία του εδάφους για μια αποδοτικότερη αξιοποίηση των πόρων, 

σε μια κοινωνία περισσότερο καινοτόμο και ανταγωνιστική, η οποία θα συνδέει την 

επισιτιστική ασφάλεια με τη βιώσιμη χρήση των ανανεώσιμων πόρων για 

βιομηχανικούς σκοπούς, διασφαλίζοντας έτσι και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Όπως φαίνεται και από τον τίτλο, το κύριο ερώτημα που απασχολεί την παρούσα 

έρευνα είναι το εάν η πράσινη ανάπτυξη, η κυκλική οικονομία και η βιοοικονομία 

αποτελούν την απάντηση στις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η διεθνής 

κοινότητα. Επιχειρείται μια παράλληλη ανάγνωση των εννοιών αυτών, ώστε να 

διαπιστωθεί αν, τελικά, μπορούν να οδηγήσουν στην πολυπόθητη βιωσιμότητα, στην 

ολοκλήρωση της βιώσιμης ανάπτυξης. Επιπλέον, διερευνώνται τα ερωτήματα 

αναφορικά με το ποιοι θεσμοί προωθούν τις εναλλακτικές λύσεις που ευαγγελίζονται 

οι υπό εξέταση έννοιες και μέσω ποιων στρατηγικών προβάλλονται ως μέσα αύξησης  

της οικονομικής μεγέθυνσης που δεν επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον∙ 

υπάρχουν παραδείγματα επιτυχημένης εφαρμογής τους; Ποιοι είναι οι περιορισμοί και 

τα όρια της εφαρμογής τους;  

Τα ως άνω ζητήματα προσεγγίζονται τόσο από θεωρητική, όσο και από θεσμική και 

πρακτική σκοπιά. Το παρόν πόνημα διαρθρώνεται σε τρία μέρη: στο πρώτο, που 

συνιστά το θεωρητικό κομμάτι της έρευνας, γίνεται μια ιστορική αναδρομή στο 

αφήγημα της ανάπτυξης και στη συνέχεια αναλύονται οι έννοιες της πράσινης 

ανάπτυξης, της κυκλικής οικονομίας και της βιοοικονομίας, η προέλευσή τους, το 

περιεχόμενό τους, καθώς και η συμβολή τους στην επίτευξη της βιωσιμότητας. Στο 

δεύτερο μέρος, παρουσιάζονται οι στρατηγικές που υιοθετήθηκαν από τους διεθνείς 

θεσμούς και την Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειμένου να προωθηθούν οι υπό μελέτη 

έννοιες και να αποτελέσουν μια εναλλακτική λύση στο αναπτυξιακό μοντέλο που 

βασιζόταν στην αλόγιστη αύξηση της οικονομικής μεγέθυνσης, εθελοτυφλώντας για 

τις περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις της αύξησης αυτής. Τέλος, στο τρίτο 

μέρος, παρατίθενται τα παραδείγματα δύο χωρών που έχουν επιτύχει, σε διαφορετικό 

βαθμό η κάθε μία, να ενσωματώσουν τις αρχές της πράσινης ανάπτυξης στις εθνικές 

τους πολιτικές και στρατηγικές. Οι περιπτώσεις που επελέγησαν είναι η Κόστα Ρίκα 

και η Σουηδία, δηλαδή μια αναπτυσσόμενη χώρα της Κεντρικής Αμερικής και μία 
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αναπτυγμένη, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποδεικνύουν ότι μέσω της χρήσης 

μηχανισμών της αγοράς, μπορεί να ενισχυθεί η περιβαλλοντική προστασία και η 

κοινωνική πρόοδος, αρκεί οι κυβερνήσεις να διαθέτουν τη βούληση που θα προωθήσει 

τις σχετικές πρακτικές και να προβούν στις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις για την 

επίτευξη των στόχων της πράσινης ανάπτυξης.
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Μέρος Α’: 

Το θεωρητικό πλαίσιο για την πράσινη ανάπτυξη, την κυκλική 

οικονομία και τη βιοοικονομία
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Κεφάλαιο 1. Η ιστορική εξέλιξη του αφηγήματος της ανάπτυξης 

Ο όρος της ανάπτυξης έχει διέλθει από διαφορετικές φάσεις, γνωρίζοντας σημαντική 

εννοιολογική και λειτουργική εξέλιξη, η οποία μπορεί να εντοπισθεί στις κάτωθι 

περιόδους: 

α) από το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο έως τα μέσα της δεκαετίας του 1960 

Η ανάπτυξη ως έννοια αναφέρεται στο άρθρο 55 του Χάρτη των ΗΕ, το οποίο 

προέτρεπε τα μέλη του οργανισμού να προωθήσουν, μεταξύ άλλων, υψηλότερα 

πρότυπα διαβίωσης, πλήρη απασχόληση και συνθήκες οικονομικής και κοινωνικής 

προόδου και ανάπτυξης, καθώς και στο άρθρο 73, που αφορούσε στις υποχρεώσεις των 

κρατών που διαχειρίζονταν μη αυτοκυβερνώμενα εδάφη. Κατά το 1945, ο ΟΗΕ δεν 

περιλάμβανε στις τάξεις του τις περισσότερες χώρες του Νότου που βρίσκονταν υπό 

αποικιακό καθεστώς. Την κύρια ευθύνη για τα οικονομικά ζητήματα, καθώς και για 

ορισμένες πτυχές της ανάπτυξης είχαν οι επονομαζόμενοι Οργανισμοί του Bretton 

Woods, δηλαδή το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και η Παγκόσμια Τράπεζα, οι οποίοι 

συνιστούσαν ανεξάρτητους εξειδικευμένους οργανισμούς των ΗΕ και λειτουργούσαν 

υπό ένα σταθμισμένο σύστημα ψηφοφορίας για τη λήψη των αποφάσεών τους, 

σύστημα που επέτρεπε στις ισχυρότερες οικονομίες να ασκήσουν μεγαλύτερη επιρροή 

στη διαχείριση των εν λόγω ζητημάτων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι συγκεκριμένες 

θεσμικές οντότητες αντικατόπτριζαν τα συμφέροντα και τις απόψεις των 

αναπτυγμένων χωρών, την ίδια στιγμή που ο ΟΗΕ προωθούσε πολιτικές που 

ευθυγραμμίζονταν περισσότερο με τις ανάγκες των αναπτυσσόμενων μελών του11. 

Εκτός του συστήματος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, η προώθηση της 

ανάπτυξης, μεταπολεμικά, πραγματοποιήθηκε μέσω των οικονομικών ενισχύσεων από 

τα ευρωπαϊκά κράτη προς τις αποικίες τους, με την πεποίθηση ότι η εκβιομηχάνιση και 

ο εκσυγχρονισμός τους θα είχαν καταλυτική επίδραση στην ανάπτυξη των οικονομιών 

τους. Στόχος των ενισχύσεων αυτών ήταν η οικονομική μεγέθυνση των χωρών του 

Νότου και οι -μεγάλης κλίμακας- υποδομές. Η φημισμένη ομιλία του Αμερικανού 

Προέδρου Τρούμαν (το 1949), κατά την οποία δήλωνε ότι τα οφέλη της επιστημονικής 

και βιομηχανικής προόδου των Ηνωμένων Πολιτειών πρέπει να διανεμηθούν για τη 

                                                
11 A. Constantinides, “Human Right to Development”, in The SAGE Handbook of Human Rights, ed. A. 

Mihr and M. Gibney (London: SAGE, 2014), pp. 941-942. 
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βελτίωση της οικονομικής κατάστασης και την ανάπτυξη των υπανάπτυκτων περιοχών 

του κόσμου, πιστώνεται ως η εναρκτήρια στιγμή της σύγχρονης εποχής της ανάπτυξης. 

Η μέτρηση της οικονομικής μεγέθυνσης και ο διαχωρισμός αναπτυγμένων και μη 

αναπτυγμένων κρατών με βάση το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα ή Προϊόν, απετέλεσε 

τον άξονα της αναδυόμενης παγκόσμιας στρατηγικής για την ανάπτυξη κατά τη 

συγκεκριμένη περίοδο, σημαντικός σταθμός της οποίας ήταν και το 1960, όταν οι 

πλέον ευημερούσες χώρες του κόσμου ίδρυσαν τον Οργανισμό για την Οικονομική 

Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) που, μεταξύ άλλων, έχει -έως και σήμερα- την 

ευθύνη για την παροχή αναπτυξιακής βοήθειας προς τις αναπτυσσόμενες χώρες12. 

β) Από τα μέσα της δεκαετίας του 1960 έως τις αρχές της δεκαετίας του 1990 

Η ανάπτυξη επιταχύνθηκε στο πλαίσιο του ΟΗΕ κατά τη δεκαετία του ’60, όταν, ως 

αποτέλεσμα της αποαποικιοποίησης, τα νέα, ανεξάρτητα μέλη του κατέστησαν η 

πλειοψηφία εντός του. Ο θεσμικός μηχανισμός του οργανισμού ενισχύθηκε με τη 

δημιουργία πολυάριθμων φορέων και σωμάτων που εξυπηρετούσαν την αναπτυξιακή 

εντολή του, όπως η UNCTAD13 (το 1964) και το UNDP14 (το 1965). Ο 

αναπτυσσόμενος κόσμος χρησιμοποίησε την πρώτη ως το κύριο φόρουμ για τη 

συζήτηση φλεγόντων ζητημάτων που αφορούσαν στην ανάπτυξη, όπως οι τιμές των 

βασικών προϊόντων, οι περιοριστικές εμπορικές πρακτικές, οι δίκαιοι ή μη όροι 

διεξαγωγής του διεθνούς εμπορίου, η μεταφορά της τεχνολογίας και η ρύθμιση του 

καθεστώτος των πολυεθνικών εταιρειών. Οι χώρες του Νότου, εκμεταλλευόμενες τη 

νεοαποκτηθείσα πλειοψηφία τους στη Γενική Συνέλευση των ΗΕ, πίεσαν προς την 

κατεύθυνση δομικών και νομικών μεταρρυθμίσεων και της δημιουργίας μιας νέας 

διεθνούς τάξης, που πρότεινε την ανακατανομή του πλούτου και της εξουσίας. Αυτές, 

οι χώρες, έως εκείνη τη στιγμή, εξαιτίας του αποικιακού καθεστώτος, στερούνταν 

διεθνούς παρουσίας και δε συμμετείχαν στη διαμόρφωση του διεθνούς δικαίου. Έτσι, 

επιθυμώντας να αναθεωρήσουν τους κανόνες που θεωρούσαν άδικους, προσπάθησαν 

να επιφέρουν αλλαγές στο εθιμικό διεθνές (οικονομικό) δίκαιο, μέσω ψηφισμάτων και 

                                                
12 Ibid., p. 943. 
13 United Nations Conference on Trade and Development (Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το 

Εμπόριο και την Ανάπτυξη). 
14 United Nations Development Programme (Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη). 
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δηλώσεων, σε μια απόπειρα ενίσχυσης της νομιμότητας και της νομικής εγκυρότητας 

των αξιώσεών τους15. 

Το 1972, στη Στοκχόλμη, κατά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το 

Ανθρώπινο Περιβάλλον16, η πρόκληση της διατήρησης της βιωσιμότητας, στο πλαίσιο 

της οικονομικής μεγέθυνσης και ανάπτυξης αναδύθηκε ως το σημαντικότερο ζήτημα 

που έπρεπε να αντιμετωπίσει η διεθνής κοινότητα. Τέσσερα χρόνια αργότερα, 

εκδόθηκε από τη Λέσχη της Ρώμης η περιβόητη αναφορά «Τα Όρια στην Ανάπτυξη»17, 

η οποία, χρησιμοποιώντας μια ακριβή (για τα δεδομένα της εποχής) υπολογιστική 

μέθοδο, υποστήριζε ότι η συνεχής οικονομική μεγέθυνση με τα επικρατούντα 

οικονομικά πρότυπα θα οδηγήσει σε σφοδρή σύγκρουση με το γεγονός ότι οι πόροι της 

γης δεν είναι ανεξάντλητοι, κάτι που στο άμεσο μέλλον θα επέφερε την υπέρβαση των 

ορίων του φυσικού κεφαλαίου του πλανήτη και την κατάρρευσή του18. Οι ως άνω 

διαπιστώσεις στερούσαν το δικαίωμα της ανάπτυξης των αναπτυσσόμενων χωρών, οι 

οποίες επέτειναν τις αντιδράσεις τους για τη συμμετοχή τους στη διαχείριση του 

αναπτυξιακού φαινομένου, με αποτέλεσμα, ένα χρόνο αργότερα (το 1973), να 

πετύχουν μια «καδμεία νίκη», μέσω της εγκαθίδρυσης της Νέας Διεθνούς Οικονομικής 

Τάξης που θα βασιζόταν στην ισότητα και την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών, με 

επίκεντρο την εθνική κυριαρχία των αναπτυσσόμενων χωρών επί των φυσικών τους 

πόρων, την προτιμησιακή εμπορική μεταχείρισή τους και τον εκδημοκρατισμό της 

λήψης των αποφάσεων στις διεθνείς οικονομικές και εμπορικές αποφάσεις. Ωστόσο, 

μέσα από τα κείμενα που συνόδευαν τη δημιουργία της νέας αυτής τάξης και 

(ειδικότερα) από τη Διακήρυξή της, διαπιστώνεται η αύξηση του χάσματος μεταξύ 

Βορρά και Νότου, καθώς και ότι το προβλεπόμενο σύστημα είναι ανακόλουθο και 

αναχρονιστικό, από τη στιγμή που διαμορφώθηκε σε εποχές όπου οι τριτοκοσμικές 

χώρες δε συμμετείχαν στη διαμόρφωση του παγκόσμιου οικονομικού γίγνεσθαι19. 

Στις αρχές της δεκαετίας του ’80, η κρίση του χρέους των νοτίων χωρών, 

προκαλούμενη από τη μεγάλη πτώση των τιμών των βασικών εμπορευμάτων τους, τη 

μειωμένη αναπτυξιακή βοήθεια που δέχτηκαν και τις λιγοστές επενδυτικές ροές προς 

                                                
15 Constantinides, “Human Right to Development”, pp. 943-944. 
16 United Nations Conference on the Human Environment. 
17 Meadows, The Limits to Growth. 
18 J. Sachs, The Age of Sustainable Development (New York: Columbia University Press, 2015), p. 4. 
19 Γ. Τσάλτας, Αναπτυξιακό Φαινόμενο και Τρίτος Κόσμος, Πολιτικές και Διεθνές Δίκαιο της Ανάπτυξης, 

2η έκδ. (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2010), σελ. 299-300. 
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αυτές, ώθησε τα κράτη αυτά να στραφούν στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και στην 

Παγκόσμια Τράπεζα, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα οικονομικά τους 

προβλήματα. Η λύση που προτάθηκε από τους εν λόγω θεσμούς περιλάμβανε μια σειρά 

από μέτρα, όπως η απελευθέρωση του εμπορίου, οι ιδιωτικοποιήσεις, οι διαρθρωτικές 

προσαρμογές και οι υγιείς νομισματικές πολιτικές, μέτρα γνωστά ως η Συναίνεση της 

Ουάσιγκτον (Washington Consensus) που, εν τέλει, δεν κατάφεραν να φέρουν τα 

επιθυμητά αποτελέσματα, βυθίζοντας το Νότο σε περαιτέρω ύφεση. Εν τω μεταξύ, η 

αυξανόμενη συνειδητοποίηση των ορίων της οικονομικής ανάπτυξης και της 

περατότητας των παγκόσμιων πόρων, δημιούργησε μια δυναμική στροφή προς την 

προστασία του περιβάλλοντος, εμπλουτίζοντας την έννοια της ανάπτυξης. Ορόσημο 

για αυτή τη στροφή απετέλεσε η Έκθεση Brundtland (1987), τιτλοφορούμενη ως «Το 

Κοινό μας Μέλλον», που εισήγαγε την έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης και την όρισε 

ως εκείνη που ικανοποιεί τις ανάγκες της παρούσας γενιάς, χωρίς να διακυβεύει την 

ικανότητα των μελλοντικών γενιών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες, 

υπογραμμίζοντας την καίρια σημασία της ισότητας μεταξύ των χωρών του Βορρά και 

εκείνων του Νότου (ενδογενεακή ισότητα), καθώς και της ισότητας μεταξύ της 

παρούσας και των μελλοντικών γενεών (διαγενεακή ισότητα)20. 

γ) Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 έως σήμερα 

Μέχρι το τέλος της δεκαετίας του ’80 και παρά τις διεκδικήσεις από την πλευρά των 

αναπτυσσόμενων χωρών, κατέστη προφανές ότι οι πολιτικές διαρθρωτικών 

προσαρμογών δεν οδηγούσαν σε ανάπτυξη και ευημερία∙ αντιθέτως, δημιουργούσαν 

περισσότερα εμπόδια και οπισθοδρομήσεις σχετικά με την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και ιδιαίτερα των κοινωνικοοικονομικών. Επομένως, η διεθνής 

κοινότητα θα έπρεπε να διευρύνει και πάλι την ημερήσια διάταξη της ανάπτυξης. Ο 

ΟΗΕ κινήθηκε προς αυτή την κατεύθυνση μέσω μιας σειρά παγκόσμιων συνόδων 

κορυφής και διασκέψεων για βασικά ζητήματα, όπως τα ανθρώπινα δικαιώματα, το 

περιβάλλον, η εκπαίδευση, θέματα που άπτονται των δικαιωμάτων των γυναικών και 

των παιδιών, η διατροφή, η αύξηση του πληθυσμού και η κοινωνική ανάπτυξη. Μεγάλη 

έμφαση, επίσης, δόθηκε στην ενίσχυση της δημοκρατίας και της λογοδοσίας, στη 

βελτίωση της διακυβέρνησης και στη δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος σε τοπικό 

και διεθνές επίπεδο. Οι θεσμικές προσπάθειες που ασχολήθηκαν με τη στοχοθεσία της 

                                                
20 Constantinides, “Human Right to Development”, pp. 944-945. 
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βιώσιμης ανάπτυξης επιστεγάστηκαν το 2000, με τη Σύνοδο Κορυφής της Χιλιετίας 

και τους απότοκους στόχους της21, που ουσιαστικά, απετέλεσαν το παγκόσμια 

αναπτυξιακό πλάνο για τη δεκαπενταετία 2000 - 2015. 

Την ίδια στιγμή, οι εκθέσεις που καταρτίστηκαν από το UNDP22 παρείχαν πολύτιμες 

διευκρινίσεις σχετικά με την πολυδιάστατη έννοια της ανθρώπινης ανάπτυξης και ο 

αντίστοιχος δείκτης23 τέθηκε ως η εναλλακτική λύση στη μέτρηση της ανάπτυξης και 

της οικονομικής προόδου (με βάση τη Συναίνεση της Ουάσιγκτον, η μέτρηση της 

ανάπτυξης πραγματοποιείτο με μόνο δείκτη το κεφαλή ΑΕΠ / ΑΕΕ). Η καθιέρωση του 

Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης (από το 1990), δημιούργησε μια πιο ολιστική 

αξιολόγηση των οικονομικών επιδόσεων και της ανάπτυξης και η έννοια της 

ανθρώπινης ανάπτυξης άρχισε να σημαίνει πολλά παραπάνω από την άνοδο ή την 

πτώση των εθνικών εισοδημάτων: έχει να κάνει με τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος 

εντός του οποίου οι άνθρωποι μπορούν να αναπτύξουν πλήρως τη δυναμική και την 

παραγωγικότητά τους. Θεωρεί ότι ο άνθρωπος είναι ο πραγματικός πλούτος των εθνών 

και η ανάπτυξη σχετίζεται με τη διεύρυνση των επιλογών του για τον τρόπο που θα 

ζήσει τη ζωή του. Η οικονομική μεγέθυνση, πλέον, είναι μόνο ένα μέσο -αν και εξόχως 

σημαντικό- για τη συγκεκριμένη διεύρυνση (των επιλογών). Ο Δείκτης Ανθρώπινης 

Ανάπτυξης κατατάσσει τις χώρες με βάση τις επιδόσεις τους σε ένα ευρύ φάσμα 

τομέων, όπως το προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση, το μορφωτικό επίπεδο (και τα 

ποσοστά αλφαβητισμού) και το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Ωστόσο, παρά τις προσπάθειες 

κατίσχυσης του εν λόγω δείκτη, το ΑΕΠ (ως ο μοναδικός τρόπος μέτρησης της 

ανάπτυξης) εξακολουθεί να κυριαρχεί στον προγραμματισμό και στην υλοποίηση των 

εθνικών και παγκόσμιων αναπτυξιακών πολιτικών24. Όμως, οι απόπειρες αλλαγής του 

υποδείγματος25 της ανάπτυξης ως εκείνη που έχει επίκεντρο τον άνθρωπο και που είναι 

ισόνομα κατανεμημένη και περιβαλλοντικά και κοινωνικά βιώσιμη, έδωσαν περαιτέρω 

ώθηση στα ανθρώπινα δικαιώματα, επηρεάζοντας τις πολιτικές προσεγγίσεις των 

                                                
21 Ibid., p. 945. 
22 United Nations Development Programme.  
23 Human Development Index (Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης). 
24 J. Clapp and P. Dauvergne, Paths to a Green World, The Political Economy of the Global Environment 

(Cambridge, MA: The MIT Press, 2005), pp. 85-87. 
25 Ο Kuhn χρησιμοποιεί τον όρο «paradigm», ένα θεωρητικό «υπόδειγμα», «παράδειγμα» ή «πρότυπο», 

με την έννοια της επικρατούσας θεωρίας σε μια δεδομένη περίοδο, μέχρις ότου αυτή αντικατασταθεί 

από κάποια άλλη, πιο σύγχρονη, πιο εξελιγμένη, πιο σφαιρική που καλύπτει περισσότερες πλευρές ενός 

συγκεκριμένου ζητήματος. T.S. Kuhn, The Structure of Scientific Revolutions (Chicago: University of 

Chicago Press, 1962), p. 18. 
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πολυάριθμων οργάνων του ΟΗΕ, τα οποία, με τη σειρά τους και σταδιακά, επηρέασαν 

τις πολιτικές των εθνικών αναπτυξιακών πολιτικών, των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και σε μικρότερο βαθμό, τη ρητορική και την πρακτική των θεσμών 

Bretton Woods26. 

Παράλληλα, από τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και την 

Ανάπτυξη27 (Ρίο, 1992) κι έπειτα, η βιώσιμη ανάπτυξη έχει καταστεί το κυρίαρχο 

καθοδηγητικό μοτίβο (leitmotiv) για το περιβάλλον και την ανάπτυξη. Ανάμεσα στη 

Στοκχόλμη και το Ρίο, παρατηρείται μια σημαντική εξέλιξη που αφορά στην 

προσπάθεια της διεθνούς κοινότητας για τον επαναπροσδιορισμό της έννοιας του 

αναπτυξιακού φαινομένου μέσα από τη σφαιρική του, πλέον, διάσταση, η οποία το 

απεγκλωβίζει από τη μονολιθική οικονομική του θεώρηση των προηγούμενων 

δεκαετιών. Στο Ρίο, ουσιαστικά, για πρώτη φορά, γίνεται αποδεκτή η απόλυτη σχέση 

που αναπτύσσεται ανάμεσα στην περιβαλλοντική πολιτική και στην οικονομική 

μεγέθυνση, μέσα και από τη δίχως ιεράρχηση παράλληλη συνάντηση με την κοινωνική 

παράμετρο της ανάπτυξης. Το τρίπτυχο οικονομική μεγέθυνση, κοινωνική ανάπτυξη 

και περιβαλλοντική προστασία και διαχείριση αποτελεί έκτοτε τους τρεις βασικούς 

πυλώνες του φαινομένου της ανάπτυξης. Επιπλέον, σ’ αυτές τις παραμέτρους, 

διαμέσου των διαδικασιών που ακολουθεί ο ΟΗΕ στον τομέα της ανθρώπινης 

ανάπτυξης, μέσα από τις αντίστοιχες ετήσιες εκθέσεις του, προστίθεται μια ακόμη, που 

αφορά στην πολιτική διάσταση του αναπτυξιακού φαινομένου, μέσω της προώθησης 

των δημοκρατικών θεσμών στα επιμέρους κράτη, αλλά και στο οργανωμένο σύστημα 

των διεθνών θεσμών, με στόχο την αποτελεσματική εξέλιξη σε όλους, πλέον, τους 

τομείς της σύγχρονης μορφής της ανάπτυξης, κάτι που καταδεικνύεται και από τον 

τίτλο της Συνδιάσκεψης Κορυφής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη28, δέκα χρόνια αργότερα 

(Γιοχάνεσμπουργκ, 2002) που υποδηλώνει ότι η όποια αντιμετώπιση των 

περιβαλλοντικών προβλημάτων περνά απαραίτητα μέσα από την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση του αναπτυξιακού φαινομένου, κάτω από την καθόλα σφαιρική του 

διάσταση29. Στο κείμενο της Διακήρυξης που προέκυψε από τη Συνδιάσκεψη του 

                                                
26 Constantinides, “Human Right to Development”, p. 945. 
27 United Nations Conference on Environment and Development. 
28 World Summit on Sustainable Development. 
29 Γ. Τσάλτας, «Από τη Διακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στην Πολιτική 

Διακήρυξη του Γιοχάνεσμπουργκ για την Αειφόρο Ανάπτυξη», στο Γιοχάνεσμπουργκ: Το Περιβάλλον 

Μετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Αειφόρο Ανάπτυξη, επιμ. Γ. Τσάλτας (Αθήνα: Ι. 

Σιδέρης, 2003), σελ. 38. 
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Γιοχάνεσμπουργκ, η έννοια της δικαιοσύνης (και ιδιαιτέρως της διαγενεακής) 

παραμένει εμφανής, αλλά υποσκελίζεται από την τριμερή βάση της βιώσιμης 

ανάπτυξης, η οποία υπογραμμίστηκε και πάλι με εμφατικό τρόπο, κατά την εικοστή 

επέτειο της πρώτης Συνδιάσκεψης του Ρίο, στο πλαίσιο της Συνδιάσκεψης των 

Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη ανάπτυξη30 (πραγματοποιήθηκε κι αυτή στο Ρίο, το 

2012 και συχνότατα αναφέρεται ως Ρίο +20), όπου επιβεβαιώθηκε, για μια ακόμη 

φορά, η ανάγκη επίτευξης της βιώσιμης ανάπτυξης προωθώντας μια δίκαιη και χωρίς 

αποκλεισμούς οικονομική μεγέθυνση, δημιουργώντας περισσότερες ευκαιρίες για 

όλους, μειώνοντας τις οικονομικές ανισότητες, αυξάνοντας τα βασικά επίπεδα 

διαβίωσης (οικονομικός πυλώνας), προωθώντας τη δίκαιη κοινωνική ανάπτυξη χωρίς 

αποκλεισμούς (κοινωνικός πυλώνας), ενισχύοντας την ολοκληρωμένη και βιώσιμη 

διαχείριση των οικοσυστημάτων που υποστηρίζουν, μεταξύ άλλων, την οικονομία, την 

κοινωνική και ανθρώπινη ανάπτυξη και παράλληλα, διευκολύνοντας τη διατήρηση των 

οικοσυστημάτων, την αποκατάστασή τους και την ανθεκτικότητά τους στην 

αντιμετώπιση των νέων και αναδυόμενων προκλήσεων (περιβαλλοντικός πυλώνας). 

Ένα από τα σημαντικά αποτελέσματα της συγκεκριμένης συνδιάσκεψης υπήρξε και η 

κατάρτιση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, οι οποίοι αντικαθιστούν και διευρύνουν 

τον προηγούμενο αναπτυξιακό οδικό χάρτη (που είχε ως βάση του τους Αναπτυξιακούς 

Στόχους της Χιλιετίας) και στοχεύουν στην καταπολέμηση της υπανάπτυξης, 

δημιουργώντας το νέο πλαίσιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη με ένα δεκαπενταετή ορίζοντα 

(2015 - 2030). Ομοίως με εκείνους της Χιλιετίας, οι νέοι στόχοι βασίζονται στο 

τριμερές οικοδόμημα, ενσωματώνοντας με ισορροπημένο τρόπο τις τρεις διαστάσεις 

της βιώσιμης ανάπτυξης και τις διασυνδέσεις τους και χαρακτηρίζονται από το ότι είναι 

παγκόσμιας φύσης και καθολικής εφαρμογής (αφορούν σε όλες τις χώρες του κόσμου 

και όχι μόνο στις αναπτυσσόμενες, όπως συνέβαινε με τους Στόχους της Χιλιετίας), 

λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές εθνικές πραγματικότητες, πολιτικές και 

προτεραιότητες31. 

δ) Ο δρόμος προς την πράσινη ανάπτυξη 

Παρά την εννοιολογική εξέλιξη προς μια βιώσιμη και ανθρώπινη ανάπτυξη και τη 

μείωση της φτώχειας σε αρκετές περιοχές ανά την υδρόγειο, πολλοί από τους 

αναπτυξιακούς στόχους δεν επιτεύχθηκαν, γεγονός που αποδεικνύει, για ακόμη μια 

                                                
30 United Nations Conference on Sustainable Development. 
31 Sachs, The Age of Sustainable Development, pp. 5-7. 
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φορά, το μεγάλο χάσμα μεταξύ ρητορικής και πρακτικής εφαρμογής. Η δημιουργική 

σκέψη και οι πρωτοποριακές ιδέες έχουν επαναπροσδιορίσει το αναπτυξιακό 

φαινόμενο και μπορεί να παρατηρηθεί ότι ο διαχωρισμός μεταξύ του Βορρά και του 

Νότου έχει υπερκεραστεί, ότι μέρος των αναπτυσσόμενων χωρών βρίσκεται σε συνεχή 

πολιτική και οικονομική άνοδο και ότι, πλέον, η παγκόσμια ευαισθητοποίηση για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη είναι υψηλή και συνεχώς αυξανόμενη. Όμως, η μη εξάλειψη της 

φτώχειας στο μεγαλύτερο κομμάτι της Γης και οι τεράστιες οικονομικές, κοινωνικές 

και πολιτικές ανισότητες, συνιστούν αδιάψευστα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι το 

αναπτυξιακό κανονιστικό και λειτουργικό πλαίσιο απέχει παρασάγγας από το να είναι 

επαρκές και αποτελεσματικό. Εξαιτίας της αναποτελεσματικής εφαρμογής της έννοιας 

της ανάπτυξης, η διεθνής κοινότητα, μέσω των πολυάριθμων και ποικίλων θεσμών που 

την απαρτίζουν, άρχισε να στρέφεται σε νέα υποδείγματα, τα οποία υποστηρίζουν και 

ενθαρρύνουν σε μεγαλύτερο βαθμό τη βιωσιμότητα. Ένα από αυτά είναι και η πράσινη 

ανάπτυξη, η οποία ουσιαστικά καθιερώθηκε μέσα από το Ρίο +20, στοχεύοντας στην 

εναρμόνιση της οικονομικής μεγέθυνσης και της προστασίας του περιβάλλοντος.
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Κεφάλαιο 2. Έννοιες και ορισμοί 

2.1. Πράσινη ανάπτυξη 

Απέναντι στην απαισιόδοξη εικόνα και την αβέβαιη ανάκαμψη της παγκόσμιας 

οικονομίας, οι κυβερνήσεις των ώριμων και αναδυόμενων οικονομιών, η πλειονότητα 

των διεθνών οργανισμών, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Εθνών, φορείς της 

κοινωνίας των πολιτών και ακαδημαϊκοί, συνέβαλαν στην οικοδόμηση μιας υπόθεσης 

για την «πράσινη οικονομία» ή την «πράσινη ανάπτυξη», ως το μέσο αντιμετώπισης 

της οικονομικής και περιβαλλοντικής κρίσης. Οι δύο όροι συχνά χρησιμοποιούνται 

χωρίς διάκριση, αναφερόμενες σε ένα εύρος εννοιών (που αφορά στην ανάπτυξη 

χαμηλού ή / και μηδενικού άνθρακα), από το στενό πλαίσιο της οικολογικής 

βιομηχανίας και τη φιλική προς το περιβάλλον παραγωγή έως τον επαναπροσδιορισμό 

του συνόλου της οικονομίας μιας χώρας ή και μιας ολόκληρης περιφέρειας. Μεταξύ 

αυτών των δύο άκρων έχουν εκπονηθεί πολιτικές που στοχεύουν στην προώθηση 

οικονομιών χαμηλού άνθρακα ή απλώς, πολιτικές που, συχνά, φαίνεται να 

επικαλύπτονται, δίνοντας έμφαση σε διαφορετικό βαθμό στις ήδη εφαρμοσμένες 

έννοιες της αποϋλοποίησης (μείωση της ποσότητας των υλικών που απαιτούνται για 

τις οικονομικές λειτουργίες), της αποσύνδεσης της χρήσης των πόρων από την 

οικονομία, της χρηματικής αποτίμησης των υπηρεσιών του οικοσυστήματος ή της 

ενεργειακής αποδοτικότητας, έννοιες που έχουν ως γνώμονα την τεχνολογική 

καινοτομία32. Η άποψη ότι η υποτίμηση του φυσικού κεφαλαίου επιφέρει επιπτώσεις 

στην ποιότητα της ανάπτυξης και στην ανθρώπινη ευημερία, πέρα από την οικονομική 

αναποτελεσματικότητα33, έχει αρχίσει προοδευτικά να γίνεται ευρέως αποδεκτή από 

το σύνολο των εθνικών, περιφερειακών και διεθνών οργανισμών. 

Οι ερευνητές συνδέουν την πράσινη οικονομία και ανάπτυξη με τις υποσχόμενες 

αλλαγές στον τομέα της οικολογικής βιομηχανίας, αλλαγές που θα μετατοπίσουν την 

τεχνολογία από αυτή που προστατεύει το περιβάλλον, σε εκείνη που εξοικονομεί 

πόρους, βασιζόμενη στην καινοτομία και στους μηχανισμούς της αγοράς. Επίσης, 

παρατηρούν ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον στην αναθεώρηση του του τρόπου ζωής, πέρα 

                                                
32 S. Lorek, and J.H. Spangenberg, “Sustainable Consumption within a Sustainable Economy - Beyond 

Green Growth and Green Economies”, Journal of Cleaner Production 63, no. 7 (2014): p. 37, http://dx.

doi.org/10.1016/j.jclepro.2013.08.045. 
33 OECD, Divided We Stand: Why Inequality Keeps Rising (Paris: OECD, 2011), p. 21. 
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από τις πολιτικές ατζέντες που αφορούν στη βιωσιμότητα και τονίζουν την ανάγκη να 

ξεπεραστεί η κλασική διαίρεση μεταξύ των ατομικιστικών και των συστημικών 

μεθοδολογιών και του ρόλου των τεχνολογικών και πολιτιστικών παραγόντων και 

καινοτομιών στην ανάπτυξη. Επομένως, ένα μεγάλο μέρος της πολιτικής και 

ακαδημαϊκής βιβλιογραφίας που αφορά στο «πρασίνισμα» της ανάπτυξης και της 

οικονομίας, συνδυάζει τις περιβαλλοντικές και βιώσιμες ρητορικές με τις βιομηχανικές 

και οικονομικές πολιτικές, για την επίτευξη λύσεων τύπου win - win και ενάρετων 

κύκλων προόδου και ευημερίας34. 

Μεταξύ των διεθνών οργανισμών, το UNEP έχει διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο 

στη διαμόρφωση του πλαισίου για την προώθηση της πράσινης οικονομίας, ως «μια 

μηχανή για την ανάπτυξη» που δημιουργεί θέσεις εργασίας και συμβάλλει στην 

εξάλειψη της φτώχειας, οριζόμενη ως μια οικονομία «που οδηγεί στη βελτιωμένη 

ανθρώπινη ευημερία και την κοινωνική ισότητα, ενώ μειώνει σημαντικά τους 

περιβαλλοντικούς κινδύνους και τις οικολογικές ελλείψεις»35. Κατά τη διάρκεια της 

πορείας προς το Ρίο +20, παράχθηκε μεγάλος πλούτος εγγράφων, στοιχείων και 

αξιολογήσεων που απεικόνιζαν την κατάσταση του πλανήτη, των πόρων του και των 

κατοίκων του (ανθρώπων και μη). Και ενώ τα στοιχεία και οι μέθοδοι μέτρησης μπορεί 

να διέφεραν μεταξύ τους, το γενικό μήνυμα που εκπέμφθηκε ήταν ότι η οικολογική 

κρίση εξακολουθεί να επιδεινώνεται, παρά τις τομεακές βελτιώσεις, μήνυμα που 

ξεκάθαρα σήμαινε ότι είχε έρθει η ώρα για το μεγάλο μετασχηματισμό, για το νέο 

αφήγημα που θα προτείνει μια άνευ προηγουμένου στροφή στις προσεγγίσεις όλων των 

διαστάσεων της βιώσιμης ανάπτυξης36. Για το λόγο αυτό, η Γενική Συνέλευση ζήτησε 

η Συνδιάσκεψη να επικεντρωθεί σε δύο θέματα: στην πράσινη οικονομία στο πλαίσιο 

της βιώσιμης ανάπτυξης και της εξάλειψης της φτώχειας και στην αναθεώρηση του 

θεσμικού πλαισίου για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Από τα παραπάνω, μπορεί κανείς να αντιληφθεί τα ορισμένα από τα βασικά 

χαρακτηριστικά της πράσινης ανάπτυξης. Προτού όμως αναλυθεί καθαυτή η έννοια 

και το περιεχόμενό της, θεωρείται σημαντική η αποσαφήνιση των όρων σχετικών με 

                                                
34 O. Bina, “The Green Economy and Sustainable Development: An Uneasy Balance?”, Environment 

and Planning C: Government and Policy 31 (2013), pp. 1024-1025, doi:10.1068/c1310j. 
35 UNEP, Towards a Green Economy: Pathways to Sustainable Development and Poverty Eradication - 

A Synthesis for Policy Makers (Nairobi: UNEP, 2011), p. 16. 
36 International Institute for Sustainable Development, “Summary of the United Nations Conference on 

Sustainable Development: 13 - 22 June 2012”, Earth Negotiations Bulletin 27, no. 51 (2012): p. 22. 
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αυτή: α) οικονομική μεγέθυνση και ανάπτυξη: παρά το ότι οι δύο αυτοί όροι 

χρησιμοποιούνται συχνά αδιακρίτως, εννοιολογικά, εμπεριέχουν μια διαφορετική 

χροιά. Ο όρος «economic growth» που αποδίδεται στα ελληνικά ως «οικονομική 

μεγέθυνση», εκφράζει τη διαχρονική διεύρυνση της παραγωγής ή τη διαχρονική 

αύξηση του πραγματικού προϊόντος της οικονομίας και του εισοδήματος που 

δημιουργεί. Δεδομένου ότι το πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν συνιστά το 

μέτρο της συνολικής παραγωγής, η οικονομική μεγέθυνση μπορεί να οριστεί ως ο 

ρυθμός αύξησης του συνολικού ή του κατά κεφαλή πραγματικού ΑΕΠ. Αξίζει να 

σημειωθεί το ΑΕΠ είναι η προστιθέμενη αξία που παράγεται μέσα στην επικράτεια της 

χώρας κατά τη διάρκεια μιας δεδομένης χρονικής περιόδου (συνήθως ενός έτους) από 

όλους τους συντελεστές παραγωγής και ο συνολικός ρυθμός αύξησής του εκφράζει την 

έκταση της αύξησης του συνολικού προϊόντος της οικονομίας, ενώ ο ρυθμός αύξησης 

του κατά κεφαλή πραγματικού ΑΕΠ εκφράζει -πολύ γενικά- την έκταση της βελτίωσης 

της οικονομικής ευημερίας του μέσου από πλευράς ατομικού εισοδήματος. Ο όρος 

«economic development» ο οποίος μεταφράζεται ως «οικονομική ανάπτυξη», έχει 

πολύ ευρύτερο περιεχόμενο και εκφράζει την αύξηση της κοινωνικής ευημερίας. Δεν 

προϋποθέτει μόνο την αύξηση του πραγματικού προϊόντος, αλλά εκείνη που πρέπει να 

συνδυάζεται με σημαντικές μεταβολές όσον αφορά στη δομή της οικονομίας και στην 

κατανομή του πραγματικού προϊόντος, δηλαδή με τις σημαντικές μεταβολές του 

θεσμικού και τεχνολογικού πλαισίου μέσα στο οποίο παράγεται και διανέμεται το 

πραγματικό προϊόν. Άρα, η οικονομική μεγέθυνση είναι αναγκαία, αλλά όχι και ικανή 

συνθήκη της οικονομικής ανάπτυξης, η οποία αντανακλά τους διαχρονικούς αγώνες 

της ανθρωπότητας να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσής της. Ενώ η οικονομική 

μεγέθυνση σημαίνει αναπαραγωγή ή διεύρυνση της συνολικής παραγωγής, η 

οικονομική ανάπτυξη υποδηλώνει κοινωνικοοικονομικό μετασχηματισμό. Συνεπώς, η 

πρώτη περιορίζεται σε μια ποσοτική διάσταση, ενώ η δεύτερη, πέρα από την ποσοτική, 

διαθέτει και μια ποιοτική διάσταση. Σε αντίθεση, λοιπόν, με την οικονομική μεγέθυνση 

που είναι μια μονοδιάστατη διαδικασία, με την έννοια ότι διερευνάται μόνο με βάση 

ένα κριτήριο (την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ), η οικονομική ανάπτυξη συνιστά μια 

πολυδιάστατη διαδικασία, η οποία συνδέεται με σημαντικές μεταβολές στη δομές της 

κοινωνίας και της οικονομίας, στην ποιότητα των συντελεστών παραγωγής, στις 

συνήθειες των ατόμων και στους θεσμούς, καθώς στον περιορισμό της άνισης διανομής 
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του εισοδήματος37. Ωστόσο, μπορεί στα ελληνική ο όρος «green growth» κυριολεκτικά 

να μεταφράζεται ως «πράσινη μεγέθυνση», όμως η έννοια του αφορά στην ανάπτυξη. 

Επομένως, εδώ, ο μεταφρασμένος όρος «green growth», αποδίδεται ως πράσινη 

ανάπτυξη. 

β) Πράσινη ανάπτυξη και πράσινη οικονομία: η διαφορά μεταξύ πράσινης ανάπτυξης 

και πράσινης οικονομίας έγκειται στο γεγονός ότι η πρώτη αποτελεί μια διαδικασία με 

ανωφερή κατεύθυνση επιρροής (bottom - up) ως προς τον οικολογικό σχεδιασμό 

προϊόντων, διαδικασιών, υπηρεσιών, τεχνολογιών, ενώ η δεύτερη αποτελεί μια 

προσέγγιση με κατωφερή κατεύθυνση επιρροής (top - down) που συνδέεται με τις 

πολιτικές για την προώθηση δομικών και συστημικών αλλαγών. Ωστόσο, η κοινή ιδέα 

που βρίσκεται πίσω από τις εν λόγω έννοιες είναι η μετάβαση σε ένα σύστημα που θα 

λαμβάνει περισσότερο υπόψη το περιβάλλον και την κοινωνία στις αποφάσεις και το 

σχεδιασμό της πολιτικής38 (mainstreaming). Στη βιβλιογραφία, οι δύο αυτοί όροι 

χρησιμοποιούνται ως συνώνυμα, καθώς είναι στενά συνδεδεμένοι. Μολαταύτα, θα 

μπορούσε να γραφθεί ότι η πράσινη οικονομία έχει να κάνει με το συνολικό οικονομικό 

σύστημα και το σκοπό της μεταστροφής από τις οικονομίες που βασίζονται στα 

ορυκτά, σε οικονομίες χαμηλού άνθρακα (ή / και μηδενικού), ενώ η πράσινη ανάπτυξη 

συνιστά το μέσο για την οικονομική ανάπτυξη σε μια πράσινη οικονομία και το 

αποτέλεσμά της (όπως για παράδειγμα οι πράσινες θέσεις εργασίας)39. 

Η «πράσινη ανάπτυξη» είναι ένας όρος σχετικά πρόσφατος και οι ορισμοί του 

ποικίλλουν∙ προωθήθηκε από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή των Ηνωμένων 

Εθνών για την Ασία και τον Ειρηνικό (UNESCAP) το 2005, ως το μέσο για τη 

δημιουργία ενός μοντέλου βιώσιμης ανάπτυξης χαμηλού άνθρακα για τις ταχέως 

αναπτυσσόμενες ασιατικές χώρες. Η έννοιά της ήταν παρόμοια με εκείνη της βιώσιμης 

ανάπτυξης που είχε ήδη καθιερωθεί σε πολλά αναπτυγμένα κράτη, ωστόσο, για τις 

αναπτυσσόμενες χώρες, θεωρείται ότι η περιβαλλοντική προστασία είναι κοστοβόρα 

και ότι η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών συμβάλει στη μείωση των αναπτυξιακών 

                                                
37 Ι. Βαβούρας, «Πράσινη Ανάπτυξη: Ορισμένες Επισημάνσεις και Συγκρίσεις με την Αειφόρο 

Ανάπτυξη», στο Κοπεγχάγη 2009: Το Περιβάλλον στη Δίνη μίας Παγκόσμιας Κρίσης, επιμ. Γ. Τσάλτας 

και Κ. Κατσιμπάρδης (Αθήνα: Ι. Σιδέρης, 2011), σελ. 300-309. 
38 Ε. Δούση, Η Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση σε Κρίση: Ρίο +20: Υποσχέσεις με Αβέβαιη Εφαρμογή 

(Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2014), σελ. 239. 
39 T. Wanner, “The New ‘Passive Revolution’ of the Green Economy and Growth Discourse: 

Maintaining the ‘Sustainable Development’ of Neoliberal Capitalism”, New Political Economy 20, no. 

1 (2015): p. 37, doi:10.1080/13563467.2013.866081. 
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δεικτών. Σε αντιδιαστολή με τη βιώσιμη ανάπτυξη (που προβλέπει την παράλληλη και 

ισόποση ανάπτυξη και των τριών διαστάσεών της), η πράσινη ενθαρρύνει την 

οικονομική μεγέθυνση, ισορροπώντας τις περιβαλλοντικές της επιπτώσεις40.  

Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχει ένας διεθνώς αναγνωρισμένος ορισμός για την πράσινη 

ανάπτυξη ή την πράσινη οικονομία. Για την UNESCAP το υπόδειγμα της πράσινης 

ανάπτυξης περιγράφεται ως η αναζήτηση της «εναρμόνισης της οικονομικής 

μεγέθυνσης με τη μείωση της φτώχειας και τη βελτίωση της ευημερίας, μέσω της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, σε συνδυασμό με την οικολογική αποδοτικότητα της 

οικονομικής μεγέθυνσης και των προτύπων κατανάλωσης, καθώς και με την ενίσχυση 

της συνέργειας μεταξύ του περιβάλλοντος και της οικονομίας»41.  

Ο Οργανισμός για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) δίνει τον 

ακόλουθο ορισμό: πράσινη ανάπτυξη είναι «η προώθηση της οικονομικής μεγέθυνσης 

και ανάπτυξης, εξασφαλίζοντας ότι το φυσικό ενεργητικό συνεχίζει να παρέχει τους 

πόρους και τις περιβαλλοντικές υπηρεσίες, όπου βασίζεται η παγκόσμια ευημερία. Για 

την επίτευξή της, θα πρέπει να επιταχυνθούν οι επενδύσεις και η προαγωγή της 

καινοτομίας που θα στηρίξουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και θα αυξήσουν τις ενδεχόμενες 

νέες οικονομικές ευκαιρίες»42. 

Η Παγκόσμια Τράπεζα ορίζει την «πράσινη ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς» ως την 

«οικονομική ανάπτυξη που είναι περιβαλλοντικά βιώσιμη»43 και τέλος, το UNEP 

θεωρεί την πράσινη οικονομία εκείνη «που έχει στόχο τη βελτίωση της ανθρώπινης 

ευημερίας και της κοινωνικής ισότητας, ενώ ταυτόχρονα μειώνει τους 

περιβαλλοντικούς κινδύνους και τις οικολογικές ελλείψεις»44. 

Παρά τη διαφορετική διατύπωση των ως άνω ορισμών, το συμπέρασμα που μπορεί να 

εξαχθεί είναι ότι η πράσινη ανάπτυξη συνεπάγεται την περιβαλλοντικά βιώσιμη 

οικονομική μεγέθυνση. Από την υιοθέτηση της εν λόγω έννοιας από την ESCAP κι 

                                                
40 S.E. Kim et al., “A New Approach to Measuring Green Growth: Application to the OECD and Korea”, 

Futures 63 (2014): p. 38, http://dx.doi.org/10.1016/j.futures.2014.08.002. 
41 United Nations Economic and Social Commission for Asia and the Pacific, Second Green Growth 

Policy Dialogue: Role of Public Policy in Providing Sustainable Consumption Choices: Resources 

Saving Society and Green Growth (Beijing. Standard Certification Centre, 2006), p. 2. 
42 OECD, Green Growth Strategy Interim Report: Implementing our Commitment for a Sustainable 

Future (Paris: OECD, 2010), p. 19. 
43 World Bank, Inclusive Green Growth: The Pathway to Sustainable Development (Washington, D.C.: 

World Bank, 2012), p. 24. 
44 UNEP, A Synthesis for Policy Makers, p. 18. 
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έπειτα, η πράσινη ανάπτυξη έχει τύχει ευρείας υποστήριξης ως το εναλλακτικό 

μονοπάτι για την ανάπτυξη, κατακτώντας περίοπτη θέση στον παγκόσμιο πολιτικό 

διάλογο και αναγνωριζόμενη ως ένας στόχος που απαιτεί ισχυρούς πολιτικούς 

θεσμούς, οι οποίοι θα πρέπει να υιοθετήσουν μια νέα προσέγγιση για την οικονομική 

ανάπτυξη που θα περιλαμβάνει εργαλεία για την ενίσχυση της καινοτομίας, των 

επενδύσεων και του ανταγωνισμού και την εύρεση νέων πηγών οικονομικής 

μεγέθυνσης45. Ωστόσο, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η πράσινη ανάπτυξη γίνεται 

αντιληπτή όχι ως η έννοια που θα αντικαταστήσει τη βιώσιμη, αλλά ως εκείνη που 

αποτελεί ένα υποσύνολό της46, έχοντας ως σκοπό την ενίσχυση και την ισόρροπη 

αναβάθμιση και των τριών πυλώνων του αναπτυξιακού φαινομένου, ήτοι τη βιώσιμη 

οικονομική μεγέθυνση, την κοινωνική βιωσιμότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη και 

τέλος, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την περιβαλλοντική δικαιοσύνη, 

προσπαθώντας, παράλληλα, να επιτύχει την καταπολέμηση της παγκόσμιας φτώχειας 

και των ανισοτήτων47. 

 

2.2. Κυκλική οικονομία και βιοοικονομία 

Η κυκλική οικονομία και η βιοοικονομία συνιστούν δύο πολύ σημαντικά «εργαλεία» 

για την επίτευξη των στόχων της πράσινης ανάπτυξης. Μέσω των πρακτικών που 

προτείνουν, ενισχύεται η αποδοτικότητα των πόρων, μειώνονται οι επιβλαβείς 

επιπτώσεις της οικονομικής μεγέθυνσης στο περιβάλλον και ενισχύεται σε πολύ 

μεγάλο βαθμό η βιωσιμότητα. 

 

2.2.1. Κυκλική οικονομία 

Είναι γεγονός ότι το μοντέλο που προτιμήθηκε από τις οικονομίες και την πλειονότητα 

των εταιρειών κατά τα 250 τελευταία χρόνια ζει με τεχνητή αναπνοή48, κάτι που ισχύει 

και για τις εταιρείες που βασίζονται σ’ αυτό, μια κοινή, πλέον, διαπίστωση, η οποία 

                                                
45 T. Sterner and M. Damon, “Green Growth in the Post - Copenhagen Climate”, Energy Policy 39, no. 

7 (2011): p. 171. 
46 OECD, Towards Green Growth (Paris: OECD, 2011), p. 11. 
47Wanner, “The New Passive Revolution”, p. 23. 
48 P. Lacey and J. Rutqvist, Waste to Wealth, The Circular Economy Advantage (New York: Palgrave 

MacMillan, 2015), p. 8. 
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προήλθε από τα αποτελέσματα ερευνών κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες, 

συμπεριλαμβανομένης και της Έκθεσης του Πάνελ των Ηνωμένων Εθνών για τους 

Διεθνείς Πόρους, το οποίο εμφατικά επιβεβαίωσε ότι η ραγδαία αστική και 

βιομηχανική ανάπτυξη κατά τα τελευταία 50 έτη, έχουν ασκήσει εξαιρετικά μεγάλη 

πίεση στο παγκόσμιο φυσικό κεφάλαιο, δημιουργώντας απειλές όπως η έλλειψη 

πόρων, τα υψηλά ποσοστά πληθωρισμού και τα υποβαθμισμένα οικοσυστήματα49. 

Όταν οι πόροι είναι άφθονοι και φθηνοί και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον δεν 

αποτελούν λόγο ανησυχίας, η παρούσα «γραμμική» προσέγγιση για την ικανοποίηση 

της ζήτησης μπορεί να είναι πολύ επιτυχημένη. Οι εταιρείες προμηθεύονται πρώτες 

ύλες, τις χρησιμοποιούν για την παραγωγή προϊόντων που τα πωλούν σε όσους 

περισσότερους καταναλωτές μπορούν, οι οποίοι, με τη σειρά τους, τα χρησιμοποιούν 

και τα απορρίπτουν άπαξ και έχουν ολοκληρώσει το σκοπό τους. Πρόκειται για μια 

οικονομία βασισμένη στο τρίπτυχο «πάρε, φτιάξε, απόρριψε» (βλ. Εικόνα 1).  

 

Εικόνα 1. Σχηματική απεικόνιση της γραμμικής οικονομίας (www.ellenmacarthurfoundation.org). 

Όμως, ο κόσμος έχει φτάσει σε σημείο όπου το γραμμικό μοντέλο δεν είναι πια βιώσιμο 

και όπου εξαιτίας της αύξησης του πληθυσμού και της αφθονίας των προϊόντων, η 

                                                
49 UNEP, Responsible Resource Management for a Sustainable World: Findings from the International 

Resource Panel (Nairobi: UNEP, 2012), p. 39. 
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διαθεσιμότητα πολλών μη ανανεώσιμων πόρων -μέταλλα, ορυκτά, καύσιμα- δεν 

μπορούν να ανταποκριθούν στη διεθνή ζήτηση. Η αναγεννητική ικανότητα του 

εδάφους, των δασών και των νερών έχει αρχίσει να ξεπερνά τα όριά της και ο πλανήτης 

απειλείται όσο ποτέ πριν. Συνεπώς, γίνεται αντιληπτό ότι το παρόν οικονομικό 

σύστημα είναι μη βιώσιμο. Η οικονομική μεγέθυνση που θεωρείτο πανάκεια για ένα 

μεγάλο εύρος «ασθενειών» -όπως η ύφεση- αποτελεί σήμερα την πηγή των πλέον 

ακανθωδών παγκόσμιων προβλημάτων, ωστόσο, η διακοπή ή η αναστροφή της 

οικονομικής ανάπτυξης δεν είναι κάτι ούτε κοινωνικά αποδεκτό, ούτε επιθυμητό∙ από 

την άλλη μεριά, το αναπτυξιακό πρότυπο που ακολουθήθηκε κατά το παρελθόν δεν 

είναι συμβατό με τις σημερινές πολύπλοκες ανάγκες του παγκόσμιου περιβάλλοντος, 

της οικονομίας και των κοινωνιών50. 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η ραγδαίως αυξανόμενη παγκόσμια ζήτηση (πόρων, 

αγαθών, υπηρεσιών), χρειάζεται ένα νέο μοντέλο που θα προσφέρει μεγαλύτερη 

παραγωγικότητα από εκείνη του γραμμικού, ένα μοντέλο το οποίο θα προϋποθέτει ότι 

οι εταιρείες δε θα εστιάζουν στη δημιουργία μεγαλύτερου όγκου παραγωγής και στον 

περιορισμό του κόστους, μέσω της μεγαλύτερης απόδοσης στην εφοδιαστική αλυσίδα, 

στα εργοστάσια και στις οικονομικές δραστηριότητες, αλλά θα επικεντρώνονται στην 

αναθεώρηση των υπηρεσιών και των προϊόντων τους, προετοιμαζόμενες κατάλληλα 

για τις αναπόφευκτες ελλείψεις των πόρων, χωρίς όμως να απαιτούν από τους 

καταναλωτές να δεχθούν προϊόντα και υπηρεσίες χαμηλότερης ποιότητας. Αυτό το 

μοντέλο ονομάζεται κυκλική οικονομία και οι εταιρείες που δε θα το υιοθετήσουν, 

συνεπαγόμενα θα εκποιηθούν, ενώ εκείνες που θα ενσωματώσουν τα κυκλικά 

επιχειρηματικά μοντέλα, θα ανθίσουν αφού θα συμβαδίζουν με τις προσταγές του 

φυσικού κόσμου και θα προσφέρουν οφέλη στους ιδιοκτήτες, τους υπαλλήλους και 

τους πελάτες και στις τοπικές κοινότητες51. Η κυκλική οικονομία έχει οριστεί ως ένα 

«βιομηχανικό σύστημα που αποκαθιστά εκ σκοπού και σχεδιασμού∙ αντικαθιστά την 

έννοια του τέλους του κύκλου ζωής (ενός προϊόντος) με την αποκατάσταση, μέσω της 

χρήση ανανεώσιμης ενέργειας για την παραγωγή, της απαγόρευσης της χρήση τοξικών 

χημικών που βλάπτουν την επαναχρησιμοποίηση και της επιστροφής των υλικών στη 

βιόσφαιρα. Έτσι, χάρη και στην υψηλή τεχνολογική σχεδίαση των υλικών, των 

                                                
50 K. Zhou et al., “A Study on Circular Economy Implementation in China”, Circular Economy Working 

Papers 312, no. 7 (2014), p. 123. 
51 Lacey and Rutqvist, Waste to Wealth, p.16. 
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προϊόντων, των συστημάτων και των επιχειρηματικών μοντέλων, εξαλείφονται οι 

απορρίψεις»52 (βλ. Εικόνα 2). 

 

Εικόνα 1. Σχηματική απεικόνιση της κυκλικής οικονομίας (www.ellenmacarthurfoundation.org). 

Ο όρος «κυκλική οικονομία» έχει γλωσσολογική και σημασιολογική (επεξηγηματική) 

έννοια. Γλωσσολογικά, συνιστά το αντώνυμο της «γραμμικής οικονομίας», η οποία 

ορίζεται ως η μετατροπή των πόρων σε απορρίμματα, μέσω της παραγωγής. Όμως, μια 

τέτοιου είδους παραγωγή οδηγεί στην αλλοίωση του περιβάλλοντος με δύο τρόπους: 

α) με την αφαίρεση του φυσικού του κεφαλαίου (μέσω των ανεξέλεγκτων εξορύξεων 

και των μη βιώσιμων συγκομιδών) και β) με τη μείωση της αξίας του φυσικού 

κεφαλαίου που προκαλείται από τη ρύπανση (εξαιτίας των απορριμμάτων), η οποία 

μπορεί επίσης να προκληθεί κατά το στάδιο της συγκομιδής των πόρων. Σχηματικά, 

μπορεί κανείς να φανταστεί αυτό το σύστημα ως ένα μονόδρομο. H έννοια της 

γραμμικής οικονομίας κατέστη δημοφιλής χάρη στη βιβλιογραφία που ασχολήθηκε με 

την κυκλική οικονομία, η οποία δε φέρει αρνητικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, αλλά 

αποκαθιστά κάθε ζημία που δημιουργείται κατά τη συγκομιδή των πόρων, ενώ 

                                                
52 Ellen MacArthur Foundation, Towards the Circular Economy: Economic and Business Rationale for 

an Accelerated Transition (Isle of Wight: Ellen MacArthur Foundation, 2015), p. 33. 
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ταυτόχρονα, εξασφαλίζει και ότι ελάχιστα απορρίμματα δημιουργούνται κατά τη 

διαδικασία της παραγωγής και του κύκλου ζωής του εκάστοτε προϊόντος. 

Σημασιολογικά (επεξηγηματικά), ο όρος έχει μια τεκμαιρόμενη, περιγραφική έννοια 

που σχετίζεται με τον κύκλο, δίνοντας έμφαση σε δύο κατεξοχήν κυκλικές διαδικασίες: 

α) στους βιογεωχημικούς κύκλους και β) στην ανακύκλωση. α) Τα μόρια και τα άτομα 

περιφέρονται στον πλανήτη μέσω κύκλων. Για παράδειγμα, ένας απλός, αλλά 

θεμελιώδης κύκλος είναι εκείνος του νερού. Το νερό εξατμίζεται από τους ωκεανούς, 

σχηματίζει σύννεφα βροχής, πέφτει στο έδαφος, κυλάει στους ποταμούς και καταλήγει 

πίσω στον ωκεανό. Το χρονικό διάστημα που χρειάζεται κάθε συστατικό προκειμένου 

να ολοκληρώσει έναν κύκλο ποικίλλει. Φερ ειπείν, χρειάζονται εννέα ημέρες για να 

ολοκληρώσει έναν κύκλο το νερό στην ατμόσφαιρα, τέσσερα χρόνια το διοξείδιο του 

άνθρακα, ενώ 3.7 εκατομμύρια χρόνια το ατμοσφαιρικό οξυγόνο. Ταχύτερος χρόνος 

ολοκλήρωσης των κύκλων σημαίνει μεγαλύτερη ευπάθεια στην αλλαγή, συνεπώς, 

γίνεται κατανοητό ότι το διοξείδιο του άνθρακα είναι πολύ πιο ευαίσθητο από ότι το 

οξυγόνο. Άρα, η ροή είναι ένα πολύ σημαντικό ζήτημα για τους γεωχημικούς κύκλους 

και σχεδόν κάθε ένας από αυτούς έχει αλλοιωθεί εξαιτίας της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Μια βιώσιμη κυκλική οικονομία αποζητά την αποκατάσταση των 

ροών των βιογεωχημικών κύκλων, επαναφέροντάς τους στα φυσικά τους επίπεδα, 

μέσω της μη αφαίρεσης και αλλοίωσης των συστατικών τους. Έχει αποδειχθεί ότι οι 

βιογεωχημικοί κύκλοι μπορούν να ανταπεξέλθουν στις αλλαγές, επηρεάζονται όμως 

πάρα πολύ από το γρήγορο ρυθμό τους. Συνεπώς, η κυκλική οικονομία, θα πρέπει να 

ασχοληθεί με την επιβράδυνση ή / και την ορθή διαχείριση της ροής των κύκλων. β) 

Σημαντικό κομμάτι των βιώσιμων πρακτικών και θεμελιώδες για την κυκλική 

οικονομία, η ανακύκλωση συνδέεται με τον κύκλο των πόρων και των παραγώγων 

τους. Μέσω των αλληλεξαρτήσεων σε μια οικονομία, μία εταιρεία χρησιμοποιεί τα 

απορρίμματα της άλλης ως πρώτη ύλη, προκειμένου να επιμηκυνθούν οι κύκλοι 

χρήσης ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας και να επιβραδυνθεί το αποτέλεσμα των 

απορρίψεων. Αυξάνοντας τη «ζωή» (ή τον κύκλο ζωής) των προϊόντων, μέσω της 

βέλτιστης κατασκευής και συντήρησής τους, ο ρυθμός των αντικαταστάσεών τους 

μειώνεται και παράλληλα, μειώνεται και η χρήση των πόρων. Επομένως, καθίσταται 

προφανές ότι η ανακύκλωση, κατά την οποία οι απορρίψεις μιας βιομηχανικής 

διαδικασίας χρησιμοποιούνται από μια άλλη ως πηγή, με βάση τα 3r (reduce, reuse, 
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recycle / μείωση, επαναχρησιμοποίηση / ανακύκλωση) συνιστά καίριας σημασίας 

διαδικασία για την έννοια της κυκλικής οικονομίας53. 

 

2.2.2. Βιοοικονομία 

Στη στροφή προς τη νέα χιλιετία, οι κυβερνήσεις ανά τον κόσμο είχαν ήδη αρχίσει να 

καταρτίζουν στρατηγικές που αφορούσαν στην προώθηση της βιοτεχνολογίας, οι 

οποίες, μια δεκαετία αργότερα και προοδευτικά, θα αντικαθίσταντο από την υιοθέτηση 

μιας νέας έννοιας, επονομαζόμενης ως βιοοικονομία. Ενώ αρχικά ο όρος είχε εξισωθεί 

με την παραγωγή των φερόμενων ως περιβαλλοντικά βιώσιμων καυσίμων και 

βιομηχανικών προϊόντων, σύντομα επεκτάθηκε σε πολλούς περισσότερους τομείς54 και 

πλέον, συνιστά ένα ραγδαία αναπτυσσόμενο κλάδο της παγκόσμιας οικονομίας, με 

εφαρμογές που καλύπτουν ένα πολύ μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων, από τη διατροφή 

έως τη φαρμακοβιομηχανία. Οι βασικότεροι ορισμοί για την έννοια της βιοοικονομίας 

έχουν προέλθει από τους οργανισμούς που έχουν εκπονήσει και αντίστοιχες 

στρατηγικές. 

Ο ΟΟΣΑ την ορίζει ως ένα ευρύ, παγκόσμιο οικονομικό σύστημα που βασίζεται εν 

πολλοίς στη βιοτεχνολογία και προσφέρει υπηρεσίες και λύσεις ή μεθόδους που 

στοχεύουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων και στην κάλυψη των αναγκών της 

ανθρωπότητας. Βασικά χαρακτηριστικά μιας τέτοιας οικονομίας, η οποία συντίθεται 

από τρία στοιχεία (τη βιοτεχνολογική γνώση, την ανανεώσιμη βιομάζα και την πλήρη 

ενσωμάτωσή της σε όλες τις οικονομικές δραστηριότητες) είναι η προσπάθεια για την 

επίτευξη των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής προστασίας55. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει τη βιοοικονομία ως τη διαδικασία παραγωγής 

ανανεώσιμων βιολογικών πόρων και τη μετατροπή τους σε τρόφιμα, ζωοτροφές, 

βιολογικά προϊόντα και ενέργεια. Περιλαμβάνει δε οικονομικούς τομείς όπως η 

γεωργία, η δασοκομία, οι υδατοκαλλιέργειες και η αλιεία, ο κλάδος των τροφίμων, η 

                                                
53 A. Murray et al., “The Circular Economy: An Interdisciplinary Exploration of the Concept and 

Application in Global Context”, Journal of Business Ethics 19, no. 4 (2015), p. 2699, doi:10.1007/s105

51-015-2693-2. 
54 J. Goven and V. Pavone, “The Bioeconomy as Political Project: A Polanyian Analysis, Science, 

Technology and Human Values 40, no. 3 (2015), p. 303. 
55 OECD, The Bioeconomy to 2030: Designing a Policy Agenda (Paris: OECD, 2006), p. 16. 
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παραγωγή χαρτιού, χημικών και βιοτεχνολογικών προϊόντων, καθώς και η βιομηχανία 

της ενέργειας56. 

 

Εικόνα 2. Πως ένα παντζάρι, μέσω της βιοοικονομίας και της μετατροπής του σε βιομάζα, μπορεί να 

αποτελέσει πηγή ενέργειας (www.cibe-europe.eu). 

Από τους παραπάνω ορισμούς, προκύπτει η μεγάλη σημασία της βιοοικονομίας, η 

οποία προωθείται ως μια εναλλακτική προσέγγιση στη διαμόρφωση της μελλοντικής 

παγκόσμιας οικονομίας. Η συγκεκριμένη έννοια διακρίνεται από δύο σημαντικές 

συνιστώσες: τη γνώση και τις ύλες. Η γνώση αφορά στη βιοτεχνολογία, σε όλους 

δηλαδή τους τομείς της επιστήμης που ασχολούνται με τη διαχείριση της έμβιας ύλης, 

από την γενετική και τη μοριακή βιολογία, έως την εμβιομηχανική. Η ανάπτυξη και η 

διαχείριση της γνώσης αποτελεί σημαντικό χαρακτηριστικό της βιοοικονομίας, από τη 

στιγμή που θα προσφέρει την προστιθέμενη αξία στις εισροές και τις εκροές της (ήτοι, 

τις πρώτες ύλες και τα παραγόμενα προϊόντα), μέσα από τη δημιουργία μεθοδολογιών 

και διεργασιών για τη βέλτιστη διαχείριση της έμβιας ύλης. Οι ύλες που αφορούν στη 

βιοοικονομία και αποτελούν σημαντική προϋπόθεση για την εφαρμογή της, έχουν 

                                                
56 D. Zilberman et al., “Technology and the Future Bioeconomy”, Agricultural Economics 44 (2013): p. 

98. 
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χαρακτηριστικά ταχείας ανανεωσιμότητας, όπως είναι η βιομάζα από τα κατάλοιπα της 

γεωργικής δραστηριότητας ή το ζωικό κεφάλαιο57. 

Ο σκοπός της βιοοικονομίας περνάει μέσα από την καθετοποίηση της διάχυσης των 

διεργασιών της, δηλαδή από την ολιστική προσέγγιση της αλυσίδας παραγωγής ενός 

προϊόντος, που μπορεί να ξεκινάει από την καλλιέργεια ενός φυτού (βλ. Εικόνα 3) και 

να φτάνει μέσα από τη μεταποίηση και την τυποποίηση στο ράφι του καταναλωτή και 

από εκεί (ράφι) να καταλήγει στην ανανέωση και την επαναχρησιμοποίηση των υλικών 

του (ανακύκλωση συσκευασιών, διαχείριση των αποβλήτων τους και εκ νέου χρήση 

των αχρησιμοποίητων μερών του). Επομένως, η βιοοικονομία μπορεί να διαχέεται σε 

ολοένα και περισσότερους τομείς της οικονομίας, οι οποίοι θα διέπονται από τις αρχές 

της πράσινης ανάπτυξης, όπως η βιωσιμότητα και η περιβαλλοντική προστασία.

                                                
57 D. Wield, “Bioeconomy and the Global Economy: Industrial Policies and Bio - Innovation”, 

Technology Analysis and Strategic Management 25, no. 10 (2013): p. 1218, http://dx.doi.org/10.1080/0

9537325.2013.843664. 
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Κεφάλαιο 3. Έννοιες υπό εξέταση και βιωσιμότητα 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο εξετάζεται η σχέση των εννοιών που απασχολούν την 

παρούσα έρευνα με τη βιωσιμότητα και πως αυτές συνεισφέρουν στην επίτευξη της 

βιώσιμης ανάπτυξης. 

 

3.1. Βιωσιμότητα και πράσινη ανάπτυξη 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η έννοια της πράσινης ανάπτυξης υποδηλώνει τη σύνδεση 

της οικονομικής προόδου που συμβαδίζει με τη διατήρηση του περιβάλλοντος∙ η 

πρακτική εφαρμογή της έχει καταστεί κεντρικός σκοπός της διεθνούς κοινότητας. 

Παρά το ότι η Έκθεση Brundtland, που κατέστησε διάσημο τον όρο της βιώσιμης 

ανάπτυξης, δεν αναφερόταν στην πράσινη ανάπτυξη, η δεύτερη, πλέον, βρίσκεται πολύ 

υψηλά στις ημερήσιες διατάξεις των εμπλεκόμενων αναπτυξιακών φορέων κατά τα 

τελευταία χρόνια, επειδή συνιστά μια ελπιδοφόρα εναλλακτική προσέγγιση σε μια 

περίοδο που πολλές χώρες έχουν βιώσει μεγάλη ύφεση και οι οικονομικοί τους δείκτες 

είναι πολύ χαμηλοί σε σχέση με τους μακροχρόνιους μέσους όρους. Η πράσινη 

ανάπτυξη θεωρείται το «κλειδί», τόσο για τη βελτίωση της μελλοντικής κατάστασης 

των πολύ φτωχών πληθυσμών ανά τη γη όσο και για την προώθηση της ανάπτυξης των 

χωρών με χαμηλό εισόδημα58, προσπαθώντας να περιορίσει τα αρνητικά 

αποτελέσματα και να εκμεταλλευτεί τις ενδεχόμενες ευκαιρίες που δημιουργούνται 

από τις υφιστάμενες προκλήσεις. Μπορεί στο δημόσιο διάλογο να έχει υποστηριχθεί 

ότι η βιώσιμη ανάπτυξη αντικαθίσταται από την πράσινη οικονομία59, ωστόσο το 

αφήγημα της πράσινης οικονομίας είναι μια καίρια προέκταση του αφηγήματος της 

βιώσιμης ανάπτυξης που αποσκοπεί στη βελτίωση της περιβαλλοντικής ποιότητας της 

οικονομικής μεγέθυνσης60. Συνιστά μια καινοφανή ιδέα και όπως η έννοια της 

βιώσιμης ανάπτυξης που αναδύθηκε κατά τη τα τέλη της δεκαετίας του ’80, 

καθοδηγείται από την αυξανόμενη ανάγκη αντιμετώπισης της περιβαλλοντικής 

υποβάθμισης και της έλλειψης πόρων, οι οποίες συνιστούν απειλή για την οικονομική 

                                                
58 A. Bowen and C. Hepburn, “Green Growth: An assessment”, Oxford Review of Economic Policy 30, 

no. 3 (2014), p. 409. 
59 B. Unmüßig et al., Critique of the Green Economy: Toward Social and Environmental Equity (Berlin: 

Heinrich Böll Stiftung, 2012), p. 34. 
60 United Nations Economic and Social Commission for Asia and the Pacific, Greening Growth in Asia 

and the Pacific (Bangkok: UNESCAP, 2008), p. 10. 
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μεγέθυνση και την ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ61, οι αρνητικές επιπτώσεις της 

οικονομικής δραστηριότητας στα περιβαλλοντικά ζητήματα δημιουργούν 

ανισορροπίες που με τη σειρά τους θέτουν σε κίνδυνο την οικονομία. Από αυτή την 

οπτική γωνία, θα μπορούσε να σημειωθεί ότι η ορθή διαχείριση των περιβαλλοντικών 

κινδύνων δεν αφορά μόνο στη μείωση της περιβαλλοντικής υποβάθμισης, αλλά και 

στη διαφύλαξη γενικά της ανάπτυξης62. 

Η ιδέα της συνέχισης της ανάπτυξης με περιβαλλοντικές μεθόδους, συχνά, βλέπεται με 

κριτική διάθεση, εξαιτίας των αμφιβολιών για το εάν η πράσινη ανάπτυξη συνιστά ένα 

νέο μοντέλο που θα αυξήσει περισσότερο τους οικονομικούς δείκτες, απ’ όσο το 

παραδοσιακό αναπτυξιακό μοντέλο. Ωστόσο, έχει ήδη γίνει αντιληπτό ότι εξαιτίας της 

κατάστασης του πλανήτη, το ζητούμενο δεν είναι η αύξηση των δεικτών, αλλά ένα νέο 

βιώσιμου αναπτυξιακού προτύπου. Η πράσινη ανάπτυξη προτείνει ένα τέτοιου είδους 

πρότυπο, καθοδηγούμενη από τους κάτωθι παράγοντες: α) αύξηση της 

παραγωγικότητας των πόρων μέσω της ενεργειακής αποδοτικότητας. Ο αιώνας των 

φθηνών πρώτων υλών έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί∙ ο προβλεπόμενος τριπλασιασμός 

της κατανάλωσης των πρώτων υλών έως το 2030, συν το γεγονός ότι περίπου το 95% 

των πρώτων υλών που προορίζονται για την παραγωγή προϊόντων έχουν ήδη 

χρησιμοποιηθεί, επιβάλλουν μια στροφή προς την καινοτομία, προκειμένου να αυξηθεί 

η παραγωγικότητα των πόρων, η οποία με τη σειρά της θα ενισχύσει και την 

ανταγωνιστικότητα. Από τη στιγμή που η παραγωγικότητα είναι αυξημένη, μειώνεται 

και το εργατικό δυναμικό, δημιουργώντας οικολογικό και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

σε μια οικονομία. Επιπλέον, η αύξηση της παραγωγικότητας που εξοικονομεί ενέργεια 

και πόρους, βελτιώνει και τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο, από τη στιγμή που οι πόροι 

που δε χρησιμοποιούνται δε ρυπαίνουν, βοηθώντας στην εξυγίανση της 

ατμόσφαιρας63. β) Κρατικές επενδύσεις για την πράσινη ανάπτυξη. Μια σχετική 

μελέτη του UNEP, υιοθετώντας ένα σενάριο αύξησης των ετήσιων κρατικών 

επενδύσεων κατά 2% στον οικολογικό εκσυγχρονισμό, αλλά και στην ανάπτυξη και 

στη διατήρηση του φυσικού κεφαλαίου, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η πράσινη 

ανάπτυξη, μακροχρόνια, θα ωφελήσει τις οικονομίες, σε σχέση με το παραδοσιακό 

                                                
61 OECD, Towards Green Growth, p. 17. 
62 Everett, T. et al, Economic Growth and the Environment (London: Department for Environment, 

Government, Food and Rural Affairs, 2010), p. 79. 
63 UNEP, Decoupling Natural Resource Use and Environmental Impacts from Economic Growth (New 

York: UNEP, 2011), p. 37. 
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μοντέλο ανάπτυξης. Στο εν λόγω σενάριο εξετάστηκαν δέκα καίριοι τομείς (ενέργεια, 

βιομηχανία, μεταφορές, κατασκευές, απορρίμματα, ύδατα, γεωργία, δασοκομία, αλιεία 

και τουρισμός) και αποδείχθηκε ότι η επένδυση σε τεχνολογίες χαμηλού άνθρακα και 

σε φιλικά περιβαλλοντικές υποδομές, όχι μόνο θωρακίζει τις οικονομίες κατά τη 

διάρκεια περιόδων αύξησης του κόστους της ενέργειας και των πρώτων υλών (σε 

περιόδους οικονομικών και ενεργειακών κρίσεων), αλλά βοηθά και στην 

εξοικονόμηση πρώτων υλών, μέσω της ανακύκλωσης των υποδομών και της μείωσης 

των ενδεχόμενων ζημιών τους, χάρη στον οικολογικό τους σχεδιασμό64. γ) Αύξηση του 

ρυθμού καινοτομίας στην εξοικονόμηση πόρων. Σε λίγα πεδία έχει τόσο σημασία η 

καινοτομία, όσο σε εκείνο της περιβαλλοντικής και της κλιματικής προστασίας, κυρίως 

εξαιτίας της ήδη υψηλής ζήτησης, αλλά και της δυναμικής για την αύξηση της 

παγκόσμιας ζήτησης μελλοντικά. Ταυτόχρονα, οι ανάγκες της αγοράς για καινοτομία 

στην εξοικονόμηση πόρων δημιουργούν κοινωνίες έντασης γνώσης με υψηλό 

ανθρώπινο και κοινωνικό κεφάλαιο65. δ) Δυναμική των πράσινων αγορών. Τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα και το ζήτημα της έλλειψης πόρων που προκαλούνται από 

την έντονη σε κατανάλωση βιομηχανική παραγωγή είναι παγκόσμια∙ το ίδιο ισχύει και 

για της αγορές των καινοτόμων λύσεων των εν λόγω ζητημάτων. Η δυναμική αύξηση 

των αγορών των πράσινων τεχνολογιών, ανταποκρίνεται στην παγκόσμια «πίεση» που 

δημιουργείται εξαιτίας αυτών των προβλημάτων και αντιστοίχως, αυξάνει τη ζήτηση 

των εν λόγω τεχνολογιών. Επιπλέον, ο οικονομικός ανταγωνισμός μεταξύ των χωρών 

που διαθέτουν πράσινη τεχνογνωσία, ενισχύει τις αγορές των τεχνολογιών 

εξοικονόμησης πόρων, με αποτέλεσμα η οικονομική ανάπτυξη να μην καθοδηγείται 

πλέον από τον ακραίο ανταγωνισμό εις βάρος του περιβάλλοντος, αλλά από τον 

ανταγωνισμό στην οικολογική καινοτομία. Η δυναμική των αγορών για 

περιβαλλοντικά φιλικές υποδομές και τεχνολογίες εξοικονόμησης πόρων -ειδικά στο 

πεδίο των κλιματικά φιλικών τεχνολογιών- συνιστά μείζονα καθοδηγητικό παράγοντα 

της πράσινης ανάπτυξης66. ε) Αποφυγή της παραδοσιακής μεγέθυνσης που βλάπτει τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. Μέσω της υιοθέτησης της πράσινης ανάπτυξης, αποφεύγεται η 

ζημία που προκύπτει εξαιτίας του αυξανόμενου κόστους των πόρων ή από τα επιβλαβή 

αποτελέσματα στο περιβάλλον. Όπως φάνηκε παραπάνω, η συμβατική οικονομική 

                                                
64 Ibid., p. 39. 
65 World Bank, The Changing Wealth of Nations - Measuring Sustainable Development in the New 

Millennium (Washington, D.C.: The World Bank, 2011), p. 73. 
66 UNEP, Decoupling Natural Resource Use, p. 40. 



33 

 

ανάπτυξη έχει οικολογικά και οικονομικά όρια και δίχως την τεχνολογική μεταστροφή 

και τον περιβαλλοντικό εκσυγχρονισμό της οικονομίας, θα παρατηρηθούν τάσεις 

αρνητικής ανάπτυξης. Έτσι, η παγκόσμια κοινότητα, αρχίζει να διαμορφώνει μια κοινή 

συνείδηση που εδράζεται στο ότι η επιστροφή στην παραδοσιακή ανάπτυξη και στους 

υψηλούς της ρυθμούς δεν είναι εφικτή και εφόσον η οικονομική στασιμότητα και 

κατάρρευση δεν είναι επιθυμητές, η πράσινη ανάπτυξη είναι ο μόνος δρόμος προς την 

ευημερία και την πρόοδο67. 

 

3.2. Βιωσιμότητα, κυκλική οικονομία και βιοοικονομία 

3.2.1. Βιωσιμότητα και κυκλική οικονομία 

Η ανάγκη μια εταιρική οντότητα να θεωρηθεί μέρος ενός ευρύτερου συστήματος των 

εμπλεκόμενων φορέων για την προστασία του περιβάλλοντος εντός του οποίου 

δραστηριοποιείται68, καθώς και η ανάγκη οι επιχειρηματικές αποφάσεις να 

συμπεριλαμβάνουν και την ορθή περιβαλλοντική διαχείριση, είναι καίριες για την 

επίτευξη της βιωσιμότητας69. Ο ορισμός της βιώσιμης ανάπτυξης υποδηλώνει το μη - 

ανεξάντλητο των πόρων και αξιώνει την επίταση των προσπαθειών της διαχείρισής 

τους, προκειμένου να υποστηρίξουν με τρόπο βιώσιμο και τις επόμενες. Το μοντέλο 

της γραμμικής οικονομίας, η υιοθέτηση του οποίου εξαντλεί το όριο της παροχής των 

φυσικών πόρων και δε λαμβάνει υπόψη του ότι το περιβάλλον δεν έχει απεριόριστη 

ικανότητα να απορροφά απορρίμματα και εκπομπές αερίων είναι απορριπτέο, από τη 

στιγμή που είναι επιθυμητή η επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης. Αντιθέτως, 

προκρίνεται το μοντέλο της κυκλικής οικονομίας, κατά το οποίο η διακίνηση της 

ενέργειας και των πρώτων υλών μειώνεται70. Στην πιο βασική της μορφή, η κυκλική 

οικονομία μπορεί διασταλτικά να ερμηνευθεί ως μία οικονομία που ισορροπεί την 

οικονομική ανάπτυξη με την περιβαλλοντική προστασία και τη διαφύλαξη των 

πόρων71. Με αυτή τη μορφή, φαίνεται να πλησιάζει την έννοια της βιομηχανικής 

                                                
67 T. Jackson, “Doing the Math on the Green Economy”, Nature 472 (2011): p. 295. 
68 P.T. Hester and K.M. Adams, Systemic Thinking: Fundamentals for Understanding Problems and 

Messes (New York: Springer, 2014), p. 29. 
69 R. Gray et al., Accountability, Social Responsibility and Sustainability: Accounting for Society and the 

Environment (London: Pearson, 2014), p. 175. 
70 T. Cooper, “Creating an Economic Infrastructure for Sustainable Product Design”, Journal of 

Sustainable Design 8 (1999), p. 14. 
71 UNEP, Circular Economy: An Alternative for Economic Development (Paris: UNEP, 2006), p. 41. 
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οικολογίας και να υποστηρίζει σθεναρά τους τρεις πυλώνες (οικονομικό, κοινωνικό, 

περιβαλλοντικό) της βιώσιμης ανάπτυξης. Ωστόσο, η μοναδικότητα της κυκλικής 

οικονομίας έγκειται σε δύο διασυνδεόμενες ιδέες: στην οικονομία «του κλεισίματος 

του βρόχου» (αντίθετα από τη γραμμική, η κυκλική οικονομία σχηματικά 

παρουσιάζεται ως κύκλος ή βρόχος) και στην οικονομία που βασίζεται στο «σχεδιασμό 

για επανασχεδιασμό». Επιπλέον, η χρήση της έννοιας της αποκατάστασης είναι 

σημαντική για την κυκλική οικονομία, καθώς συνεπάγεται ότι (η κυκλική οικονομία) 

δεν υιοθετεί μια αποκλειστικά προληπτική προσέγγιση, μειώνοντας τη ρύπανση και 

εκμηδενίζοντας το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των οικονομικών δραστηριοτήτων, 

αλλά επιπροσθέτως, αποσκοπεί στην αποκατάσταση των προηγουμένων ζημίων, 

προωθώντας το σχεδιασμό ορθότερων συστημάτων εντός της βιομηχανίας καθαυτής. 

Με βάση το βιομηχανικό σχεδιασμό που στηρίζεται σε πρακτικές όπου η οικονομική 

δραστηριότητα δεν προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον (εφόσον δεν 

παράγει απόβλητα)72 ή διέπεται από τη δομή και τις λειτουργίες των φυσικών 

συστημάτων (βιομιμιτική), η κυκλική οικονομία ξεπερνά την παραδοσιακή έννοια της 

βιωσιμότητας, εστιάζοντας στην αποκατάσταση του περιβάλλοντος, μέσω της 

βιομηχανίας73.  

Μια πραγματική κυκλική οικονομία θα έδινε μια νέα κατεύθυνση στη δημιουργία των 

συστημάτων, στην οικονομία, στην αξία της παραγωγής και της κατανάλωσης, 

οδηγώντας στη βιώσιμη ανάπτυξη και στην ενίσχυση των πυλώνων της74, με απώτερο 

και τελικό σκοπό την επίτευξη της αποσύνδεσης της οικονομικής μεγέθυνσης από την 

περιβαλλοντική υποβάθμιση. Έτσι, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως μια προσέγγιση 

που καλύπτει όλες τις δραστηριότητες που μειώνουν, επαναχρησιμοποιούν και 

ανακυκλώνουν τα υλικά κατά τις διαδικασίες παραγωγής, διανομής και κατανάλωσης, 

ως ένας τύπος οικονομικής ανάπτυξης που βασίζεται στην οικολογική διακίνηση των 

φυσικών υλικών και που απαιτεί συμμόρφωση με τους νόμους της φύσης και την 

ορθολογική χρήση των πόρων. Η κυκλική οικονομία προτείνει μια ανατροφοδοτική 

διαδικασία μεταξύ των πόρων, των προϊόντων και των ανακυκλωμένων πόρων που 

συνιστά το στόχο μιας άριστης παραγωγής και της βέλτιστης κατανάλωσης, με σχεδόν 

                                                
72 W. McDonough, Cradle to Cradle: Remaking the Way We Make Things (New York: North Point Press, 

2002), p. 49. 
73 N. Nakajima, A Vision of Industrial Ecology: State - of - the - Art Practices for a Circular and Service 

- Based Economy”, Bulletin of Science Technology Society 20 (2000): p. 161. 
74 J.S. Wu, New Circular Economy (Beijing: Tsinghua University Press, 2015), p. 31. 
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μηδενικά απορρίμματα75, εστιάζοντας στην παραγωγικότητα των πόρων, στην 

οικολογικά αποδοτική βελτίωση των υποδομών και των διαδικασιών και υιοθετώντας 

την προσέγγιση των 3r. 

 

3.2.2. Βιωσιμότητα και βιοοικονομία 

Τα συστήματα παραγωγής και κατανάλωσης προκειμένου να ανταποκρίνονται στις 

κοινωνικές προκλήσεις -όπως η κλιματική αλλαγή, η έλλειψη φυσικών πόρων και η 

ρύπανση του περιβάλλοντος- απαιτείται να αλλάξουν διαρθρωτικά. Μια οικονομία που 

βασίζεται στη βιομάζα αντί στα ορυκτά καύσιμα, αντιπροσωπεύει μια σημαντική 

στροφή στα κοινωνικοοικονομικά, γεωργικά, ενεργειακά και τεχνικά συστήματα. Η 

βιοοικονομία μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια οικονομία της οποίας οι βασικές πρώτες 

ύλες προέρχονται από υλικά, χημικά στοιχεία και ενέργεια που έχουν συλλεχθεί από 

ανακυκλώσιμους βιολογικούς πόρους, όπως φυσικές και ζωικές πηγές. Αυτός ο τύπος 

οικονομίας μπορεί να ικανοποιήσει πολλές από τις απαιτήσεις των κοινωνικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών διαστάσεων της βιωσιμότητας, εφόσον σχεδιαστεί 

και εφαρμοστεί με έξυπνο τρόπο. Υποστηρίζεται ότι η εφαρμογή της βιοοικονομίας σε 

εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο θα φέρει πολλές αλλαγές στην εξέλιξη του 

αναπτυξιακού φαινομένου. Τα πιθανά κέρδη από αυτή τη μετάβαση θα είναι η μείωση 

των αερίων του θερμοκηπίου, η μείωση της εξάρτησης από τους ορυκτούς πόρους, η 

ορθότερη διαχείριση των φυσικών πόρων και η αυξημένη επισιτιστική ασφάλεια, 

καθώς και η εξασφάλιση περισσότερων πράσινων θέσεων εργασίας. Οι ευκαιρίες που 

γεννιούνται από την υιοθέτηση της βιοοικονομίας φαίνονται αμέτρητες, ωστόσο, η 

πρόκληση για την εφαρμογή της είναι η αύξηση της κλίμακας των δραστηριοτήτων της 

που θα οδηγήσει στο να επιτευχθούν οι στόχοι της βιωσιμότητας76. 

Για το μέλλον της βιοοικονομίας υπάρχουν αποκλίνουσες απόψεις που ποικίλλουν από 

τις πολύ αισιόδοξες που θεωρούν ότι ο εν λόγος τομέας συνιστά μια νέα βιομηχανική 

επανάσταση, έως εκείνες που εκφράζουν σοβαρές ανησυχίες σχετικά με τις δυνητικά 

σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις, ιδίως σε σχέση με τη γεωργία και την παραγωγή 

τροφίμων. Ωστόσο, προκειμένου η βιοοικονομία να είναι βιώσιμη, θα πρέπει να 

                                                
75 W. J. Feng, et.al., “Study on Development Patterns of Circular Economy in Chemical Industry Parks 

in China”, Modern Chemical Industry 27, no. 3 (2007), p. 8. 
76 A. Petersen and I. Krisjansen, “Assembling ‘the Bioeconomy’: Exploiting the Power of the Promissory 

Life Sciences”, Journal of Sociology 51, no. 1 (2015): p. 31, doi:10.1177/1440783314562314. 
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επικεντρωθεί στην προώθηση καινοτόμων και λειτουργικών τεχνολογιών που θα 

προστατεύουν το περιβάλλον, οι πολιτικές αποφάσεις που λαμβάνονται σχετικά με 

αυτή να διέπονται από τις αρχές της ορθής διακυβέρνησης και ταυτόχρονα, να 

ενισχυθεί ο διεθνής διάλογος και η συνεργασία, προκειμένου να πραγματοποιούνται 

ανταλλαγές βέλτιστων πρακτικών και μεταφορά της τεχνολογίας και της γνώσης, ώστε 

όλοι να μπορούν να γευτούν τα οφέλη της77.

                                                
77 K. McCormick and N. Kautto, “The Bioeconomy in Europe: An Overview”, Sustainability 5 (2013): 

p. 2594, doi:10.3390/su5062589. 
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Κεφάλαιο 4. Το διεθνές θεσμικό πλαίσιο 

Στο πλαίσιο της πρόσφατης ανάδυσης της πράσινης ανάπτυξης, οι θεσμοί που είναι 

υπεύθυνοι για τη χάραξη της διεθνούς πολιτικής οικονομίας, πέρα από την κατάρτιση 

αντίστοιχων στρατηγικών που παρουσιάζονται στο παρόν μέρος της έρευνας, έχουν 

πραγματοποιήσει κινήσεις προς τη θέσπιση του απαραίτητου θεσμικού πλαισίου για τη 

«μεταμόρφωση» των εθνικών οικονομιών σε πράσινες. Τέτοιου είδους παραδείγματα 

αποτελούν το Παγκόσμιο Ινστιτούτο Πράσινης Ανάπτυξης (που ιδρύθηκε στην Κορέα 

το 2009), η Πλατφόρμα Γνώσης για την Πράσινη Ανάπτυξη (που ιδρύθηκε από την 

Παγκόσμια Τράπεζα, το Παγκόσμιο Ινστιτούτο Πράσινης Ανάπτυξης, το UNEP και 

τον ΟΟΣΑ το 2012), η Πρωτοβουλία Βέλτιστων Πρακτικών Πράσινης Ανάπτυξης (που 

ιδρύθηκε το 2012 μέσα από την πρωτοβουλία 15 κορυφαίων περιβαλλοντικών και 

αναπτυξιακών οργανισμών) και η Συμμαχία Δράσης για την Πράσινη Ανάπτυξη [ένα 

διεθνές δίκτυο που αποτελείται από επιχειρήσεις, οργανισμούς του συστήματος των 

Ηνωμένων Εθνών, περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

και διεθνείς, περιφερειακές και εθνικές δεξαμενές σκέψεις (think tanks) που ιδρύθηκε 

το 2012]. Οι κυριότερες στρατηγικές για την πράσινη οικονομία και ανάπτυξη, την 

κυκλική οικονομία και τη βιοοικονομία που σκιαγραφούν και ενισχύουν το σχετικό 

διεθνές, περιφερειακό και υπερεθνικό πλαίσιο έχουν καταρτιστεί από τον ΟΟΣΑ, το 

UNEP, την Παγκόσμια Τράπεζα και φυσικά, την Ευρωπαϊκή Ένωση, που είναι γνωστή 

για το μεγάλο βαθμό ευαισθητοποίησής της και εμπλοκής της σε ζητήματα που 

άπτονται της αλληλεξάρτησης της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος. 

 

4.1. Πράσινη ανάπτυξη 

α) Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

Η στρατηγική του ΟΟΣΑ για την πράσινη ανάπτυξη αντιπροσωπεύει ένα νέο στάδιο 

πολιτικών προτάσεων που υποδηλώνει την απομάκρυνσή του (οργανισμού) από το 

προηγούμενο αναπτυξιακό μοντέλο, κάτι που φαίνεται και από τη «Δήλωση για την 

Πράσινη Ανάπτυξη» που υιοθετήθηκε στη Διάσκεψη του Συμβουλίου σε Επίπεδο 

Υπουργών, τον Ιούνιο του 200978, επηρεάζοντας έτσι τον τρόπο διαχείρισης της 

παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και την εστίαση των επενδύσεων σε προγράμματα 

                                                
78 OECD, “Declaration on Green Growth”, www.oecd.org/env/44077822.pdf. 
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αντιμετώπισής της. Πράγματι, κατά την περίοδο 2008 - 2010, το 16%, κατά μέσο όρο, 

των επενδυτικών προγραμμάτων για την αντιμετώπιση της κρίσης διοχετεύθηκε για 

πρώτη φορά στον περιβαλλοντικό τομέα, με το UNEP να κάνει λόγο για μια Νέα 

Παγκόσμια Πράσινη Συμφωνία79 (Global Green New Deal), όπου η πράσινη 

καινοτομία θα αποτελούσε την αιχμή του δόρατός της. 

Κατά την 50η επέτειο ίδρυσης του ΟΟΣΑ, το Μάιο του 2011, ο οργανισμός εξέδωσε 

ένα κείμενο καίριας σημασίας με τον τίτλο «Προς την Πράσινη Ανάπτυξη», το οποίο 

προέβλεπε την ενίσχυση της οικονομικής μεγέθυνσης και ανάπτυξης, υπό τον όρο ότι 

το φυσικό ενεργητικό θα συνέχιζε να παρέχει τους πόρους και τις περιβαλλοντικές 

υπηρεσίες, όπου εδράζεται η παγκόσμια ευημερία. Σε αντίθεση με εκείνο του 2009, το 

αναθεωρημένο κείμενο (του 2011) θεωρεί την πράσινη ανάπτυξη ως έναν ενιαίο, 

ολοκληρωμένο οικονομικό μηχανισμό, δίνοντας μεγάλη έμφαση στο mainstreaming 

των φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών, ήτοι στην ενσωμάτωση της πράσινης 

ανάπτυξης εντός του πυρήνα των οικονομικών στρατηγικών και των κυβερνητικών 

πολιτικών80. Επιπλέον, με αυτό το κείμενο, ο οργανισμός παρουσίασε μια στρατηγική 

που προσέβλεπε σε δύο κεντρικούς στόχους: α) στην αποτροπή μιας πιθανής 

οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης και β) στη στροφή προς την επίτευξη της 

αποδοτικότητας των πόρων μέσω της καινοτομίας. α) Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι 

κρίση θα είναι αναπόφευκτη εφόσον συνεχιστεί η εφαρμογή του ισχύοντος μοντέλου 

ανάπτυξης, η κατίσχυση του οποίου ελλοχεύει κινδύνους που μπορούν να επιφέρουν 

μεγάλο κόστος στον άνθρωπο και περιορισμούς στην οικονομική μεγέθυνση και που 

πιθανά, θα καταλήξει στην αυξανόμενη έλλειψη νερού, στην εξάντληση των πόρων, 

στη ρύπανση του νερού και του αέρα, στην επίταση της κλιματικής αλλαγή και στην 

απώλεια της βιοποικιλότητας με τρόπο μη αναστρέψιμο. Από την άλλη όμως μεριά, η 

πρόληψη της κρίσης θα οδηγήσει στην αποφυγή μιας επιβλαβούς παρέμβασης στο 

φυσικό κεφάλαιο και στους πόρους, παρέμβαση που θα προκαλέσει ανισορροπίες στα 

φυσικά συστήματα, εγείροντας τον κίνδυνο βίαιων, ζημιογόνων και πιθανών μη 

αναστρέψιμων αποτελεσμάτων. Στη συγκεκριμένη στρατηγική σημαντική θέση επέχει 

και η έννοια των «πλανητικών ορίων», δηλαδή ο περιορισμένος χώρος εντός του 

οποίου συντελείται η ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, στις περιπτώσεις της 

                                                
79 Green Growth Knowledge Platform, “A Global Green New Deal: Policy Brief”, www.greengrowthk

nowledge.org/resource/global-green-new-deal-policy-brief. 
80 OECD, Towards Green Growth, p. 12. 
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κλιματικής αλλαγής, του κύκλου του αζώτου και της καταστροφής της 

βιοποικιλότητας, τα πλανητικά όρια έχουν ήδη ξεπεραστεί, ωστόσο, οι μοχλοί της 

πράσινης ανάπτυξης (όπως η καινοτομία, η αυξημένη παραγωγικότητα των πόρων και 

η δυναμική των πράσινων αγορών) μπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση του 

περιβάλλοντος81. 

Η υπό εξέταση στρατηγική καταρτίστηκε στο πλαίσιο της διαδικασίας του Ρίο +20 και 

καλύπτει τη διασύνδεση της οικονομικής μεγέθυνσης και της περιβαλλοντικής 

προστασίας. Έτσι, μόνο οι δύο από τους τρεις πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης να 

λαμβάνονται υπόψη στη χάραξη πολιτικής, γεγονός που διαπιστώνεται και από την 

καθιέρωση των δεικτών με τους οποίους ο οργανισμός μετράει την πράσινη ανάπτυξη 

και όπου η κοινωνική διάσταση της βιωσιμότητας περιλαμβάνεται στη μέτρηση μόνο 

όσον αφορά στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, παραλείποντας, για παράδειγμα, 

ζητήματα που άπτονται της κοινωνικής ισότητας. Μια ακόμη προβληματική 

παράμετρος που εντοπίζεται στο «Προς την Πράσινη Ανάπτυξη» είναι ότι στη 

συντριπτική τους πλειονότητα, οι στρατηγικές του ΟΟΣΑ δεν καταρτίζονται ούτε με 

βάση την πρακτική εμπειρία από την εφαρμογή τους, ούτε βάσει των αποτελεσμάτων 

που ενδεχομένως θα παρατηρούνταν από αυτή (εφαρμογή) στα 34 κράτη μέλη που τον 

απαρτίζουν. Στην πραγματικότητα, η πράσινη ανάπτυξη έχει γίνει αποδεκτή και 

προωθείται σε τόσο μεγάλο βαθμό, επειδή ο οργανισμός προσβλέπει στο ότι υψηλά 

ποσοστά κέρδους μπορούν να επιτευχθούν και μέσω των φιλικών προς το περιβάλλον 

τεχνολογιών, κάτι που φαίνεται να είναι και η διεθνής κοινή αντίληψη για την πράσινη 

ανάπτυξη. Μολαταύτα, το εν λόγω κείμενο διέπεται από ένα πνεύμα φιλοδοξίας∙ η 

επικέντρωσή του στην καινοτομία που βασίζεται στην αποδοτικότητα των πόρων, η 

αναγνώριση των πεπερασμένων πλανητικών ορίων και η ιδέα του mainstreaming της 

πράσινης ανάπτυξης στις πολιτικές προτεραιότητας, παρέχουν ένα νέο, 

μακροπρόθεσμο προσανατολισμό προς τις οικονομίες χαμηλού ή / και μηδενικού 

άνθρακα. Για τους λόγους αυτούς, ίσως η μεγαλύτερη συνεισφορά αυτής της 

στρατηγικής να είναι η συνειδητοποίηση του καίριου ρόλου που θα διαδραματίσει η 

ενσωμάτωση περιβαλλοντικών και κλιματικών στόχων στις οικονομικές πολιτικές, 

γεγονός που μπορεί να αποτελέσει ένα «έμβολο» τεχνολογικής και αξιακής αλλαγής, 

                                                
81 OECD, Towards Green Growth: Monitoring Progress - OECD Indicators (Paris: OECD, 2011), p. 9. 
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με συνέπεια η πράσινη ανάπτυξη να αποτελέσει τον κεντρικό πυρήνα της 

βιωσιμότητας82. 

Τον Ιούλιο του 2015, ο ΟΟΣΑ εξέδωσε την αναφορά της προόδου για την πράσινη 

ανάπτυξη83, όπου υποστηρίζεται ότι οι χώρες που απαρτίζουν τον οργανισμό έχουν 

πραγματοποιήσει αρκετά σημαντικά βήματα προς την πράσινη ανάπτυξη, παρόλα 

αυτά, χρειάζονται περισσότερο αποφασιστικές προσπάθειες προκειμένου να 

ενσωματωθούν οι περιβαλλοντικές προτεραιότητες στις οικονομικές ημερήσιες 

διατάξεις του. Τα κυριότερα εμπόδια που παρουσιάζονται αναφορικά με τη ζητούμενη 

μετάβαση είναι τα εξής: οι πράσινες μεταρρυθμίσεις θα επιβαρύνουν την οικονομία 

βραχυπρόθεσμα και οι κυβερνήσεις θα πρέπει να διαθέτουν ισχυρή νομιμοποίηση 

προκειμένου να τις πραγματοποιήσουν∙ δεν υπάρχουν αρκετά στοιχεία για την 

παρακολούθηση της προόδου∙ μερικές χώρες προχωρούν με γοργούς ρυθμούς προς τις 

μεταρρυθμίσεις, ενώ άλλες δεν έχουν καν θεσπίσει ένα θεσμικό πλαίσιο που θα τις 

ενισχύσει84. Από τα παραπάνω, φαίνεται ότι τα αποτελέσματα της στρατηγικής δεν 

υπήρξαν και τόσο ενθαρρυντικά, κάτι που όμως δε σημαίνει ότι μπορεί να 

χαρακτηριστεί αποτυχημένη∙ χρειάζεται περισσότερο από τέσσερα χρόνια 

προκειμένου να λάβουν χώρα οι απαραίτητες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και να 

μεταστραφεί το αξιακό σύστημα όλου του πλανήτη. Το σημαντικό είναι ότι υπάρχει 

ένα ξεκάθαρο πλαίσιο που προσφέρει τεχνογνωσία, παραδείγματα καλών πρακτικών 

και περιπτώσεις επιτυχημένης εφαρμογής, πλαίσιο από το οποίο ακόμη και οι χώρες 

που δυσκολεύονται να πραγματοποιήσουν τη μετάβαση μπορούν να αντλήσουν 

διαδικασίες προκειμένου να διευκολυνθούν ώστε να μεταστραφούν σε ένα νέο, 

ελπιδοφόρο αναπτυξιακό μοντέλο. 

β) Παγκόσμια Τράπεζα 

Η Παγκόσμια Τράπεζα, ως ένας από τους κύριους φορείς χάραξης των διεθνών 

αναπτυξιακών πολιτικών, παρέχει τεχνική και οικονομική βοήθεια προς τον 

αναπτυσσόμενο κόσμο, διαχέοντας κονδύλια, γνώση και καινοτομία. Το 2012 εξέδωσε 

τον οδικό της χάρτη για την πράσινη ανάπτυξη, με τίτλο «Πράσινη Ανάπτυξη Χωρίς 

                                                
82 M. Jänicke, “Green Growth: From a Growing Eco - Industry to Economic Sustainability”, Energy 

Policy 48 (2012): p. 16, http://dx.doi.org/10.1016/j.enpol.2012.04.045. 
83 OECD, Towards Green Growth? Tracking Progress (Paris: OECD, 2015). 
84 Ibid., pp. 15-16. 
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Αποκλεισμούς»85. Για τον οργανισμό, το πρασίνισμα της οικονομίας θεωρείται 

μονόδρομος για τη βιώσιμη ανάπτυξη, αφ' ης στιγμής η οικονομική μεγέθυνση έχει 

πραγματοποιηθεί εις βάρος του περιβάλλοντος. Σύμφωνα με αυτή τη στρατηγική, η 

μακροχρόνια βιωσιμότητα της μεγέθυνσης και της προόδου της κοινωνικής ευημερίας 

απειλούνται από την ανεπαρκή και μη αποδοτική χρήση του φυσικού κεφαλαίου της 

γης, το οποίο, ουσιαστικά διασπαθίζεται και εφόσον δεν επενδύεται εκ νέου, 

προκαλείται μεγάλο κοινωνικό κόστος. Επίσης, το κείμενο, με κάποια δόση 

αυτοκριτικής, υποστηρίζει ότι η αποτυχία των πολιτικών της αγοράς και των θεσμών 

έχουν φέρει την ανθρωπότητα στην προβληματική κατάσταση που αντιμετωπίζει 

σήμερα, κατάσταση που θα αναστραφεί μόνο εάν όλοι καταφέρουν να συμμετάσχουν 

στις διαδικασίες και να καρπωθούν τα οφέλη της οικονομικής μεγέθυνσης (εξ’ ου και 

το «Χωρίς Αποκλεισμούς» του τίτλου). 

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, ακόμη και σήμερα, μεγάλο μέρος του 

παγκόσμιου πληθυσμού δεν έχει πρόσβαση σε τροφή, σε ηλεκτρισμό, σε στοιχειώδεις 

συνθήκες υγιεινής, σε πόσιμο νερό. Συνεπώς, επιβάλλεται να ληφθούν δικαιότερα 

μέτρα, απαιτείται οι πολιτικές της πράσινης ανάπτυξης να λαμβάνουν υπόψη το όφελος 

των φτωχών και πιο ευάλωτων και είναι αναγκαίο να αποφευχθούν, πάση θυσία, οι μη 

αναστρέψιμες αρνητικές επιπτώσεις της οικονομικής μεγέθυνσης στο περιβάλλον. 

Τέλος και προκειμένου να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι, ο οργανισμός προτείνει: 

η μεγέθυνση να καταστεί πράσινη με αποδοτικό και οικονομικό τρόπο∙ να αρθούν τα 

πολιτικά εμπόδια που καθυστερούν την εφαρμογή των πράσινων πολιτικών∙ να 

αυξηθούν οι επενδύσεις στην πράσινη καινοτομία∙ οι πολιτικές να είναι 

μακροπρόθεσμες, με ορίζοντα τουλάχιστον δέκα ετών και να καταρτίζονται ανάλογα 

με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας86. 

γ) Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον 

Η «Έκθεση για την Πράσινη Οικονομία» που καταρτίστηκε στο πλαίσιο του Ρίο +20 

από το UNEP, συνιστά βασικό έγγραφο για τη διεθνή συζήτηση που αφορά στη 

βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη87. Ομοίως με τα ως άνω κείμενα, η πράσινη ανάπτυξη 

θεωρείται μια ολοκληρωμένη, ολιστική προοπτική που δεν επικεντρώνεται μόνο στην 

οικονομική μεγέθυνση, αλλά και στην ανάπτυξη συνολικότερα. Σε σύγκριση με τη 
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στρατηγική του ΟΟΣΑ, η κοινωνική διάσταση στο κείμενο του Προγράμματος των 

Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον δεν εξαντλείται στα όρια της εργασίας, καθώς 

περιλαμβάνονται αμφότερες η ισότητα και η εξάλειψη της φτώχειας. Επίσης, 

σημειώνεται ότι η πράσινη οικονομία έχει ως αποτέλεσμα τη βελτίωση της ευημερίας 

και της κοινωνικής ισότητας, ενώ, ταυτόχρονα, μειώνει σημαντικά τους 

περιβαλλοντικούς κινδύνους και τις οικολογικές ελλείψεις88.  

Ακόμη, παρουσιάζεται ένα κατανοητό μοντέλο υπολογισμού της μακροχρόνιας 

παγκόσμιας οικονομικής μεγέθυνσης που για πρώτη φορά λαμβάνει υπόψη της την 

κατανάλωση των φυσικών πόρων, μετρώντας τα αποτελέσματα μιας επενδυτικής 

στρατηγικής που βασίζεται στην εξοικονόμηση των πηγών και στη διατήρηση του 

περιβάλλοντος και υπολογίζοντας τα ενδεχόμενα οφέλη τέτοιων επενδύσεων σε δέκα 

διαφορετικούς οικονομικούς τομείς, για τον παγκόσμιο μέσο όρο (αποκλείοντας, 

ωστόσο κάποιες περιφέρειες, γεγονός που απετέλεσε αντικείμενο κριτικής). Σύμφωνα 

με αυτό το σενάριο, υπολογίστηκε ότι τα πιθανά οφέλη των πράσινων επενδύσεων θα 

μπορούσαν να είναι η μείωση της ανεργίας, η αύξηση της οικονομικής μεγέθυνσης και 

βελτίωση της κατάστασης του περιβάλλοντος89. 

Το UNEP, μέσω της έκθεσης για την πράσινη οικονομία, προσπαθεί να αντικρούσει 

τις επικρατούσες απόψεις που υποστηρίζουν ότι η οικονομική μεγέθυνση είναι 

ασύμβατη με την περιβαλλοντική προστασία, καθώς και ότι η καθιέρωση πράσινων 

μορφών ανάπτυξης είναι προνόμιο μονάχα των αναπτυγμένων χωρών90. Θεωρεί ότι η 

τεχνολογική καινοτομία, η κατάλληλη ενίσχυση του φυσικού κεφαλαίου και ένας 

συνδυασμός εργαλείων της αγοράς και της πολιτικής, μπορούν να επιτύχουν την 

οικονομική και οικολογική βιωσιμότητα και με την πάροδο του χρόνου, θα 

καταφέρουν να εξαλείψουν τη φτώχεια και τις εθνικές και διεθνείς ανισότητες91. 

Επιπλέον, στο παρόν κείμενο αναδεικνύεται το τεράστιο εύρος των διαφορετικών 

κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών στόχων που η πράσινη οικονομία 

θεωρείται ότι μπορεί να επιτύχει, όπως η δημιουργία θέσεων εργασίας, η προώθηση 

της κοινωνικής ισότητας και η παροχή μιας βιώσιμης αστικής ζωής, τονίζοντας ότι η 
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89 Ibid., pp. 14-15. 
90 Ibid., p. 16. 
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πράσινη ανάπτυξη θα φέρει πιο γρήγορα τα επιθυμητά αποτελέσματα από την 

ανάπτυξη που εξαρτάται από τα ορυκτά καύσιμα («καφέ»)92. 

Παρά το γενικά θετικό πρόσημο του εν λόγω εγγράφου, το UNEP αναγνωρίζει το 

γεγονός ότι η επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά στην 

ορθή διαχείριση της οικονομίας93. Έτσι, ασχέτως των εκτενών αναφορών σε αυτές, οι 

πολιτικές οι κοινωνικές και οι πολιτιστικές διαστάσεις της ανάπτυξης χάνουν τη 

μεγάλη τους βαρύτητα και τρόπον τινά, υποτάσσονται στην οικονομική διάσταση, κάτι 

που φαίνεται και από το ότι η έκθεση καταλήγει στο συμπέρασμα πως μια πράσινη 

οικονομία που έχει ως άξονά της την πράσινη ανάπτυξη, συνιστά τη μόνη λύση για την 

επίτευξη όλων των υπόλοιπων διαστάσεων της βιωσιμότητας94. 

Τα ως άνω κείμενα καταδεικνύουν τη ραγδαία εξέλιξη της έννοιας της πράσινης 

ανάπτυξης, από την τομεακή ανάπτυξη της οικολογικής βιομηχανίας στην 

ολοκληρωμένη προώθηση μιας φιλικής προς το περιβάλλον οικονομικής 

δραστηριότητας. Στόχος τους δεν είναι η επίτευξη μιας στείρας οικονομικής 

μεγέθυνσης, αλλά η παρουσίαση μιας νέας, ολιστικής μεθόδου βιώσιμης παραγωγής 

και κατανάλωσης. Η σημασιολογική μετάβαση από την πράσινη ανάπτυξη στην 

πράσινη βιωσιμότητα ή στην πράσινη οικονομία συνιστά θεμελιώδες ζήτημα στις 

προτάσεις των εν λόγω στρατηγικών κειμένων και ενσωματώνει νέα στοιχεία στην 

έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, καθιστώντας αντιληπτό το ότι οι θεσμοί, πλέον, δεν 

εστιάζουν αποκλειστικά στους οικονομικούς δείκτες, μα μεριμνούν τόσο για την 

περιβαλλοντική, όσο και για την κοινωνική (ομολογουμένως σε πολύ μικρότερο 

βαθμό) διάσταση του αναπτυξιακού φαινομένου. 

Η κεντρική ιδέα στο διάλογο για την πράσινη ανάπτυξη και οικονομία 

αποκρυσταλλώνεται στην έννοια του πρασινίσματος της οικονομικής μεγέθυνσης, 

δηλαδή στην αποσύνδεσή της από τις αυξανόμενες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

και την περιβαλλοντική υποβάθμιση. Η ρητορική της συγκεκριμένης έννοιας εδράζεται 

στο επιχείρημα ότι η δημιουργία αγορών στο πλαίσιο της εξάλειψης της φτώχειας και 

της βιώσιμης ανάπτυξης, διαμορφώνεται πλέον από τις πράσινες προσταγές, τα 

πλανητικά όρια και τις περιβαλλοντικές αρχές και η αγορά, καθώς και τα 
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αποτελεσματικά εργαλεία του συστήματός της (οικολογικοί - περιβαλλοντικοί φόροι, 

άδειες εμπορίας ρύπων) είναι θεμελιώδους σημασίας για την πράσινη ανάπτυξη95.  

Μία από τις κύριες αστοχίες του πράσινου διαλόγου είναι η αδυναμία διάκρισης των 

διαφορετικών προοπτικών, δυνατοτήτων και υποβάθρων ανάμεσα στις αναπτυγμένες 

και στις αναπτυσσόμενες οικονομίες. Δε θα έπρεπε να υπάρχει μια «κοινή συνταγή» 

στρατηγικής για την ανάπτυξη, από τη στιγμή που υπάρχουν διαφορές στο πολιτικό 

και θεσμικό πλαίσιο, ανόμοιες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες και διαφορετικές 

οικονομικές και περιβαλλοντικές αλληλεξαρτήσεις ανάμεσα στις χώρες, κάτι που 

σημαίνει ότι τα εκάστοτε αναπτυγμένα, αναδυόμενα και αναπτυσσόμενα κράτη θα 

αντιμετωπίσουν διαφορετικές προκλήσεις και ευκαιρίες96 και παρά τις επιδιώξεις της 

πράσινης ανάπτυξης, οι ανισότητες μεταξύ Βορρά και Νότου διαιωνίζουν έτι 

περαιτέρω τις ασυμμετρίες που χαρακτηρίζουν τη διεθνή πολιτική οικονομία97.  

Παρόλα αυτά, οι στρατηγικές των διεθνών περιβαλλοντικών και αναπτυξιακών 

οργανισμών επιδιώκουν τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την προώθηση και την 

εφαρμογή της πράσινης οικονομίας, μέσω ενός μίγματος πολιτικών βασιζόμενων στην 

αγορά, μέσω της βελτίωσης των υποδομών προκειμένου να καταστούν βιώσιμες, μέσω 

της προσπάθειας για ορθότερη περιβαλλοντική διακυβέρνηση και μέσω της ενίσχυσης 

της βιώσιμης παραγωγής κατανάλωσης. Η πράσινη ανάπτυξη και οικονομία και η 

επικεντρωμένη στην αγορά προσέγγισή τους μετασχηματίζουν τις αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ κοινωνίας, πολιτικής, οικονομίας, κοινωνίας των πολιτών, αναδιαμορφώνοντας 

τις συλλογικές και τις ατομικές νοοτροπίες και αξίες. Έτσι, η εκάστοτε συλλογικότητα, 

καθώς και το κάθε άτομο ξεχωριστά, καλούνται να διαδραματίσουν το ρόλο τους στην 

επίτευξη της βιωσιμότητας, ως περιβαλλοντικά σκεπτόμενοι και οικονομικά υπεύθυνοι 

φορείς και κοινωνοί της ανάπτυξης. 

 

 

 

                                                
95 P. Ekins and St. Speck, Environmental Tax Reform - A Policy for Green Growth (Oxford: Oxford 

University Press, 2011), p. 31. 
96 Organisation for Economic Cooperation and Development (OECD), Towards Green Growth (Paris: 

OECD), 10. 
97 Wanner, “The New Passive Revolution”, p. 28. 
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4.2. Κυκλική οικονομία και βιοοικονομία 

4.2.1. Κυκλική οικονομία 

Αναγνωρίζοντας τη διεθνή σημασία των ραγδαίως αναπτυσσόμενων χωρών, κυρίως 

στην Ασία, το 2003, το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον, με την 

οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (μέσω του Προγράμματος Asia 

Pro Eco) έθεσε σε εφαρμογή ένα πιλοτικό έργο στη βιομηχανική πόλη Guiyang της 

Κίνας, προκειμένου να προωθηθούν εναλλακτικές λύσεις για τη βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη μέσω της κυκλικής οικονομίας, δηλαδή μέσω της χαμηλής κατανάλωσης 

ενέργειας, των χαμηλών εκπομπών ρύπων και της υψηλής αποδοτικότητας των πόρων, 

που συνιστούν προϋποθέσεις για μια βιομηχανική οικονομία, η οποία είναι 

σχεδιασμένη με τρόπο αποκαθιστά τις ροές98 των υλικών επαναχρησιμοποιώντας τα99. 

Η Κίνα αποτέλεσε πρόσφορο έδαφος για το εν λόγω πρόγραμμα για δύο, κυρίως, 

λόγους: ο πρώτος έχει να κάνει με τον τεράστιο πληθυσμό και ο δεύτερος με τη ροπή 

της χώρας προς την κυκλική οικονομία, ήδη από τη δεκαετία του ’70. 

Με δεδομένο τον πληθυσμό της, που σήμερα ξεπερνάει τα 1.4 δισεκατομμύρια 

ανθρώπους, δηλαδή, περίπου το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού, οι οικονομικές και 

βιώσιμες πρακτικές της Κίνας χρήζουν ενδιαφέροντος, διεθνώς. Ήδη από τα μέσα της 

δεκαετίας του ’70, η χώρα εντόπισε τη δυναμική της κυκλικής οικονομίας και άρχισε 

την προώθησή τις, κατά τις εργασίες του πρώτου Εθνικού Συνεδρίου για την 

Περιβαλλοντική Προστασία, το οποίο καθόρισε τις πολιτικές και τις κατευθυντήριες 

γραμμές για την προστασία του περιβάλλοντος, με έναν τριακονταετή ορίζοντα και 

όπου προβλέφθηκε ότι έως το 2002, κατά το 16ο Εθνικό Συνέδριο του Κομμουνιστικού 

Κόμματος της Κίνας θα τίθετο σε εφαρμογή ένα φιλόδοξο αναπτυξιακό σχέδιο, με 

άξονα την ταυτόχρονη επίτευξη της οικονομικής μεγέθυνσης, της κοινωνικής ισότητας 

και της περιβαλλοντικής προστασίας. Αυτό το σχέδιο, γνωστό ως κυκλική οικονομία, 

που ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία, θα αποτελούσε το μέσο για τη μείωση των 

                                                
98 Οι εν λόγω ροές είναι δύο ειδών: αυτές που περιέχουν βιολογικά θρεπτικά συστατικά προορισμένα να 

επανεισαχθούν στη βιόσφαιρα με ασφαλή τρόπο και β) εκείνες που περιέχουν τεχνικά συστατικά 

προορισμένα να κυκλοφορούν με ασφαλή τρόπο χωρίς να εισέλθουν στη βιόσφαιρα. Στόχος της 

κυκλικής οικονομίας είναι κατά την απόρριψη αυτών των υλικών, τα μεν θρεπτικά συστατικά να 

επιστρέψουν στη βιόσφαιρα, τα μεν τεχνικά και ανθεκτικότερα να ανακυκλωθούν. Εάν, ιδανικά, αυτή η 

διαδικασία τροφοδοτηθεί από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα υπάρξει μια επιπλέον προστιθέμενη αξία 

και το αποτύπωμα του όλου κύκλου θα έχει μηδενικό αντίκτυπο στο περιβάλλον. 
99 UNEP, Circular Economy, p. 21. 
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ρύπων, για την επαναχρησιμοποίηση των υλικών και για την προώθηση 

δραστηριοτήτων ανακύκλωσης κατά τις διαδικασίες της παραγωγής και της 

κατανάλωσης. Η τοποθέτηση της κυκλικής οικονομίας στον πυρήνα του 11ου και του 

12ου πενταετούς πλάνου για την Εθνική Οικονομία και την Κοινωνική Ανάπτυξη ήταν 

ένα σημαντικό βήμα για την περαιτέρω στήριξη και εστίαση στη βιωσιμότητα και 

συνιστά  γεγονός μείζονος σημασίας, από τη στιγμή που αυτά τα πλάνα, 

υποστηριζόμενα από ένα ευρύ πλέγμα διατάξεων που στόχευαν στην προώθηση της 

καθαρότερης παραγωγής, στη μείωση της ρύπανσης και στον έλεγχο των 

απορριμμάτων, διαμορφώνουν τη μεσοπρόθεσμη κατεύθυνση της κινεζικής 

κυβερνητικής πολιτικής100. 

Το 2006, η αναφορά του UNEP με τίτλο «Κυκλική Οικονομία, Ένα Εναλλακτικό 

Μοντέλο για την Οικονομική Ανάπτυξη»101, παρουσίασε τα αποτελέσματα του ως άνω 

πιλοτικού προγράμματος, τα οποία παρά το ότι υπήρξαν ελπιδοφόρα, κατέδειξαν την 

έλλειψη ενός ισχυρού θεσμικού πλαισίου εφαρμογής της κυκλικής οικονομίας. Για το 

λόγο αυτό, το 2009, τέθηκε σε ισχύ ο νόμος για την Προώθηση της Κυκλικής 

Οικονομίας, με στόχους τη χρήση των πόρων με έναν αποτελεσματικότερο τρόπο, την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης. Η 

παρούσα νομοθεσία καταρτίστηκε προκειμένου να επηρεάσει τη συμπεριφορά της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας σε όλα τα επίπεδα: από το τοπικό και περιφερειακό 

(μάκρο-) επίπεδο με τις μικρές ή ανεξάρτητες εταιρείες που ενθαρρύνονται προς την 

υιοθέτηση του οικολογικού σχεδιασμού των προϊόντων τους και των υποδομών τους 

και τις μεσαίες επιχειρήσεις και τα οικολογικά βιομηχανικά πάρκα που θα πρέπει 

σχεδιάζονται με τρόπο ώστε να προωθούν τη βιώσιμη ανάπτυξη και να προστατεύουν 

το φυσικό περιβάλλον στο εθνικό επίπεδο, μέχρι τον προσανατολισμό ολόκληρης της 

κινεζικής κοινωνίας στην ανακύκλωση (μίκρο-), μέσω της δημιουργίας ολόκληρων 

οικολογικών πόλεων που λειτουργούν με βάση τη βιώσιμη παραγωγή και 

κατανάλωση102. 

Ήδη, τα πιλοτικά σχέδια της κυκλικής οικονομίας που εκπονήθηκαν από το αρμόδιο 

τμήμα της κινεζικής κυβέρνησης, με τη συνδρομή διεθνών και περιφερειακών 

                                                
100 Y. Geng et al., “Towards a National Circular Economy Indicator System in China: An Evaluation and 

Critical Analysis”, Journal of Cleaner Production 23, no. 1 (2012): pp. 218-220. 
101 UNEP, Circular Economy, p. 23. 
102 Geng et al., “Towards a National Circular Economy Indicator System in China”, p. 221. 
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αναπτυξιακών οργανισμών, περιλαμβάνουν τη συμμετοχή 178 οντοτήτων (109 

επιχειρήσεων, 33 βιομηχανικών πάρκων, 7 περιφερειών και 19 πόλεων)103 σε 

δραστηριότητες που αφορούν στην κυκλική οικονομία. Κι ενώ αναγνωρίζεται ότι, με 

δεδομένο τον τεράστιο πληθυσμό της Κίνας, τα συγκεκριμένα βήματα μπορεί να είναι 

μικρά και σε κάποιο βαθμό διστακτικά, η ενσωμάτωση της κυκλικής οικονομίας στις 

εθνικές πολιτικές, γεννά παγκόσμιο ενδιαφέρον, διότι όσο παρατηρείται πρόοδός, τόσο 

θα αυξάνεται η απήχηση αυτών των πρακτικών και η συνεπαγόμενη υιοθέτησή τους 

και από άλλες χώρες. 

 

4.2.2. Βιοοικονομία 

Το 2006, ο ΟΟΣΑ, με το σχέδιο «Η Βιοοικονομία έως το 2030», αποπειράθηκε να 

διαμορφώσει μια πολιτική ατζέντα σχετική με τη βιοοικονομία για τις κυβερνήσεις - 

μέλη του οργανισμού. Ακολουθώντας την τελική έκθεση του σχεδίου, ο όρος της 

βιοοικονομίας ενσωματώθηκε στις διεργασίες του θεσμού και υιοθετήθηκε από ένα 

μεγάλο εύρος εθνικών κυβερνήσεων, με τον οργανισμό να υποστηρίζει ότι από το 2009 

κι έπειτα, το λήμμα και η έννοια της «βιοοικονομίας» εμπεδώθηκαν στα κείμενα των 

περισσότερων μελών του, απασχολώντας, πλέον και μεγάλο μέρος και της 

βιβλιογραφίας. Στο έγγραφο οριοθέτησης του πεδίου (scoping document) της 

βιοοικονομίας, αυτή ορίστηκε ως η συνολική δέσμη των οικονομικών δραστηριοτήτων 

μιας κοινωνίας που χρησιμοποιεί την υπεραξία των βιολογικών προϊόντων και 

διαδικασιών, προκειμένου να συνεισφέρει στην ανάπτυξη και να προσφέρει τα οφέλη 

της ευημερίας στους πολίτες και τα κράτη104. Στην τελική έκθεση, με τίτλο «Η 

Βιοοικονομία έως το 2030: Σχεδιάζοντας μια Πολιτική Ατζέντα», η βιοοικονομία 

ορίζεται ως ένα ολόκληρο σύστημα εντός του οποίου η βιοτεχνολογία συνεισφέρει σε 

σημαντικότατο βαθμό στο μερίδιο της οικονομικής απόδοσης της παραγωγής, 

εμπλέκοντας τα εξής στοιχεία: α) τη βιοτεχνολογική γνώση, β) την ανανεώσιμη 

βιομάζα και γ) την ενσωμάτωσή τους κατά μήκος όλων των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων105. 

                                                
103 Ibid., p. 223. 
104 OECD, Scoping Document: The Bioeconomy to 2030: Designing a Policy Agenda (Paris, France: 

OECD, 2006), p. 19. 
105 OECD, The Bioeconomy to 2030: Designing a Policy Agenda (Paris: OECD, 2006), p. 7. 
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α) Το πρώτο στοιχείο (βιοτεχνολογική γνώση) αφορά στην ανάπτυξη και στην 

επέκταση της γνώσης πάνω στην βιολογία, δηλαδή στον τρόπο που η έμβια ύλη 

λειτουργεί και πολλαπλασιάζεται και κατ’ επέκταση, στους τρόπους διαχείρισης των 

βασικών στοιχείων της ζωής, από το επίπεδο του γενετικού υλικού, μέχρι τα ένζυμα, 

τις πρωτεΐνες και τα ανώτερα και ανώτατα επίπεδα της ταξινόμησης της έμβιας ύλης 

(ιστοί, όργανα, οργανισμοί). Η διεύρυνση αυτής της γνώσης απαιτεί εξαιρετικά έντονη 

ενασχόληση με την έρευνα πάνω στους εν λόγω τομείς. β) Το δεύτερο στοιχείο, η 

χρήση της ανανεώσιμης βιομάζας, όπως και των ανάλογων διεργασιών που 

εξασφαλίζουν μια βιώσιμη λειτουργία, είναι εξίσου σημαντικό με το πρώτο και ομοίως, 

έχει να κάνει με την έρευνα. Η βιομάζα μπορεί να προέλθει από πρωτογενείς πηγές, 

όπως τα δέντρα, τα χόρτα ή τα φύκια, καθώς και δευτερογενώς, από τα οικιακά και 

βιομηχανικά απορρίμματα βιολογικής φύσης (φλούδες φρούτων, χρησιμοποιημένα 

λαχανικά, απορρίμματα από ξυλουργικές εργασίες). Η δευτερογενής προέλευση της 

βιομάζας προκρίνεται ιδιαιτέρως αναφορικά με τη φυσική βιωσιμότητα ενός τέτοιου 

μοντέλου οικονομίας, από τη στιγμή που οι πρωτογενείς πηγές δεν είναι άφθονες και 

απεριόριστες. Η ανανεώσιμη βιομάζα μπορεί να μετατραπεί σε πλήθος νέων υλικών 

και προϊόντων, όπως χαρτί, καύσιμα, βιομηχανικά χημικά και πλαστικά. Μάλιστα, η 

βιοτεχνολογική πρόοδος επιτρέπει την απευθείας δημιουργία των συγκεκριμένων 

υλικών, μέσω ειδικά γενετικά τροποποιημένων οργανισμών (όπως φύκια και 

μικροοργανισμοί) δίχως τη χρήση χρονοβόρων διαδικασιών, κοστοβόρων τεχνικών και 

δίχως την ανάγκη για περαιτέρω αποθήκευση. γ) Το τρίτο και τελευταίο στοιχείο της 

βιοοικονομίας, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, συνίσταται στη δυνατότητα ενσωμάτωσης 

όλων των αρχών και των μεθόδων του νέου αυτού μοντέλου στο σύνολο των συμβατών 

διεργασιών και δραστηριοτήτων μιας οικονομίας, έτσι ώστε να υπάρχει η βέλτιστη 

πολλαπλασιαστική προστιθέμενη αξία τους106.  

Σήμερα, οι συμβατές εφαρμογές της βιοοικονομίας χωρίζονται σε τρία μεγάλα πεδία: 

α) στην πρωτογενή παραγωγή, β) στην υγεία και γ) στη βιομηχανία. α) Η πρωτογενής 

παραγωγή αφορά στην αγροτική (σιτηρά, φρούτα, λαχανικά, βιομηχανικά υλικά όπως 

ο καπνός και το βαμβάκι) και στην κτηνοτροφική (κρέας, γάλα, δέρμα, μαλλί) 

παραγωγή, την αλιεία και γενικώς στην υδάτινη οικονομία (υδατοκαλλιέργειες), καθώς 

και σε άλλες πηγές πρωτογενώς φυσικά παραγόμενων προϊόντων από έντομα 

(μέλισσες και μέλι ή κερί), δάση και δέντρα (μαστίχα) ή άλλα φυτά, έπειτα από τη 

                                                
106 Ibid., pp. 10-13. 
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μεταποίηση η την επεξεργασία τους (μελάσα). β) Ο τομέας της υγείας συνδέεται άμεσα 

με τη βιοτεχνολογία στην παραγωγή φαρμάκων, στη δημιουργία μεθοδολογιών 

διάγνωσης και θεραπείας ασθενειών, στην κατασκευή ιατρικών μηχανημάτων και 

συσκευών, καθώς και στην εύρεση θεραπευτικής ή προληπτικής φύσεως διατροφικών 

λύσεων και προϊόντων. γ) Τέλος, η βιομηχανία χρησιμοποιεί τη βιοτεχνολογία και τις 

ανανεώσιμες πηγές υλικών για ένα ευρύ φάσμα προϊόντων και δραστηριοτήτων, όπως 

η παραγωγή χημικών, πλαστικών, ενζύμων, η απολύμανση και απορρύπανση, η 

επεξεργασία και προστασία των υλικών, τα καύσιμα107.  

Η βάση πάνω στην οποία στηρίζει ο ΟΟΣΑ την ενασχόλησή του με την βιοοικονομία, 

σχετίζεται με την προσπάθεια της ανάπτυξης και της ευημερίας του συνόλου του 

πληθυσμού της Γης. Ακόμη και οι αναπτυσσόμενες χώρες, χάρη στην επιστημονική 

και τεχνολογική πρόοδο και στην άνθηση της πράσινης οικονομίας, έχουν αρχίσει να 

σημειώνουν σημαντικές θετικές αλλαγές στο βιοτικό τους επίπεδο. Η βιοοικονομία, ως 

«εργαλείο» προώθησης της πράσινης ανάπτυξης, επιδιώκει την εύρεση λύσεων 

απέναντι στις παγκόσμιες προκλήσεις και την εκπόνηση των αναγκαίων πολιτικών 

προς αυτό το σκοπό. Υπό αυτή την οπτική γωνία, συνιστά ένα ολόκληρο σύστημα, 

έναν κόσμο, εντός του οποίου οι ανθρώπινες και περιβαλλοντικές καταστροφές 

αποφεύγονται χάρη σε μια ξεκάθαρη θεσμική διαφοροποίηση που διευκολύνεται από 

την ανάπτυξη κερδοφόρων τεχνολογικών λύσεων. Η στρατηγική του οργανισμού για 

τη βιοοικονομία, τονίζει την αναγκαιότητα της αναθεώρησης ενός ευρέως φάσματος 

εθνικών πολιτικών πλαισίων, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα οικονομικό μοντέλο 

που θα επιτρέψει την εκμετάλλευση των ευκαιριών που προσφέρονται από τη 

βιοτεχνολογία, τη γενετική, τη γονιδιωματική και τις επιστήμες της ζωής 

(βιοεπιστήμες). Η εν λόγω αναθεώρηση κρίνεται πολύ σημαντική διότι: α) τα παρόντα 

πολιτικά και ρυθμιστικά πλαίσια είναι προβληματικά, β) εξαιτίας των αναχρονιστικών 

θεσμών η βιοοικονομία δεν έχει ακόμη λάβει τη θέση που αξίζει στις πολιτικές 

αποφάσεις, γ) η δυναμική της βιοοικονομίας ευνοεί τον πολιτικό ανασχεδιασμό και δ) 

οι οπισθοδρομήσεις στην εφαρμογή της πολιτικής πρέπει να αποφευχθούν μέσω της 

κατίσχυσης της νέας αυτής προσέγγισης γιατί ουσιαστικά, προκύπτουν 

(οπισθοδρομήσεις), εν τέλει, εξαιτίας της ανεπαρκούς εφαρμογής της βιοοικονομίας108.  

                                                
107 Ibid., pp. 14-17. 
108 Ibid., p. 18. 
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Δεδομένου ότι ο ΟΟΣΑ προσπαθεί να επηρεάσει τις πολιτικές των εθνικών 

κυβερνήσεων, η στρατηγική για τη βιοοικονομία, μέσω των λύσεων που περιλαμβάνει 

και προωθεί, πρέπει να γίνει αντιληπτή ως μια αντίδραση σε κάποιες από τις πλέον 

σφοδρές οικονομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει το νεοφιλελεύθερο αναπτυξιακό 

μοντέλο. Όμως, η βιοοικονομία δεν πρέπει να καταστεί ένα υποσύνολο της 

οικονομικής δραστηριότητας, αλλά να θεωρηθεί ως μια πολλά υποσχόμενη θεωρητική 

«κατασκευή» με σημαντικότατες πρακτικές εφαρμογές, η οποία, πέρα από το να 

προωθήσει συγκεκριμένες δράσεις έναντι άλλων, θα μπορέσει να δημιουργήσει ένα 

νέο πλαίσιο πολιτικών και θεσμικών αλλαγών που θα διαμορφώσει τις παραμέτρους 

των ενδεχόμενων μελλοντικών δράσεων. Συμπερασματικά, θα μπορούσε να γραφθεί 

ότι η βιοοικονομία προσπαθεί να εντάξει και να κεφαλαιοποιήσει την οικολογία στην 

αντιμετώπιση των κοινωνικών και οικονομικών κρίσεων που δημιουργήθηκαν από το 

προηγούμενο μοντέλο ανάπτυξης, μέσω της χρήσης βιολογικών υλικών και συνιστά το 

κλειδί για τη διατήρηση και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των οικονομιών, 

αποτελώντας την απάντηση στις πιο σοβαρές από τις παγκόσμιες προκλήσεις, όπως η 

πείνα, οι ασθένειες και κυρίως, η ραγδαίως επιτεινόμενη περιβαλλοντική κρίση109.

                                                
109 Goven and Pavone, “The Bioeconomy as Political Project”, p. 306. 
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Κεφάλαιο 5. Το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο 

5.1. Πράσινη ανάπτυξη 

Η οικονομική κρίση που ξέσπασε στα τέλη της δεκαετίας του 2010 έπληξε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και την οδήγησε σε μια άνευ προηγουμένου κατάσταση. Τα κέρδη 

στην οικονομική ανάπτυξη και η αυξανόμενη δημιουργία θέσεων απασχόλησης που 

σημειώθηκαν κατά την περίοδο πριν το ’10 εξουδετερώθηκαν. Το ΑΕΠ μειώθηκε κατά 

4% το 2009, η βιομηχανική παραγωγή οπισθοχώρησε στα επίπεδα της δεκαετίας του 

1990 και 23 εκατομμύρια πολίτες (το 10% του πληθυσμού της Ένωσης) έχασαν την 

εργασία τους, αναδεικνύοντας έτσι τις θεμελιώδεις αδυναμίες της ευρωπαϊκής 

οικονομίας και δυσχεραίνοντας τη μελλοντική οικονομική της ανάπτυξη. Τα δημόσια 

οικονομικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέστησαν σοβαρό πλήγμα, καθώς τα 

ελλείμματα ανήλθαν κατά μέσο όρο στο 7% του ΑΕΠ της και το επίπεδο του χρέους 

ξεπέρασε το 80% του ΑΕΠ, με αποτέλεσμα δύο έτη κρίσης (2008 - 2010) να 

εξαλείψουν είκοσι έτη δημοσιονομικής εξυγίανσης. Επιπλέον, το αναπτυξιακό 

δυναμικό μειώθηκε κατά το ήμισυ και πολλά επενδυτικά σχέδια τέθηκαν σε αχρηστία, 

λόγω της αβεβαιότητας, της υποτονικής ζήτησης και της έλλειψης χρηματοδότησης110.  

Με λίγα λόγια, η κρίση αποκάλυψε τις διαθρωτικές αδυναμίες της Ευρώπης και υπήρξε 

αφορμή για την επίταση των προσπαθειών της αντιμετώπισης των επερχόμενων 

διεθνών και περιφερειακών προκλήσεων, όπως η μείωση της ανταγωνιστικότητας 

απέναντι στις αναδυόμενες οικονομίες, η γήρανση του πληθυσμού, η εξάρτηση από τα 

ορυκτά καύσιμα και η μη αποδοτική χρήση των πρώτων υλών, η επερχόμενη έλλειψη 

των φυσικών πόρων, η κλιματική αλλαγή. Για την επίλυση των εν λόγω ζητημάτων, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε την «Ευρώπη 2020», η οποία τέθηκε σε εφαρμογή ως 

η στρατηγική για μια έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη111. 

Στόχος της ήταν η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, διατηρώντας παράλληλα 

το κοινωνικό μοντέλο της οικονομίας της αγοράς και βελτιώνοντας σε σημαντικό 

βαθμό την αποτελεσματική χρησιμοποίηση των πόρων της. Η συγκεκριμένη 

στρατηγική απετέλεσε τομή, καθώς υιοθετούσε ένα αναπτυξιακό μοντέλο που δεν 

επιδίωκε απλώς και μόνο την μεγέθυνση του ΑΕΠ αλλά προώθησε πρότυπα έξυπνης, 

                                                
110 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Ευρώπη 2020» - Μια Ευρωπαϊκή Στρατηγική για μια Έξυπνη, Διατηρήσιμη 

και Χωρίς Αποκλεισμούς Ανάπτυξη, COM (2010) 2020 τελικό, 3 Μαρτίου 2010. 
111 Ibid. 
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βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς μεγέθυνσης, ως στοιχείο καθοριστικής σημασίας για 

μια αρμονική οικονομική ανάπτυξη και δρομολογήθηκε όταν ο ρυθμός ανάπτυξης και 

τα επίπεδα παραγωγικότητας της ΕΕ ήταν χαμηλότερα από εκείνα άλλων 

ανεπτυγμένων χωρών και σε συνθήκες ενός ταχέως επιδεινούμενου οικονομικού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος, έπειτα από μία από τις χειρότερες παγκόσμιες κρίσεις που 

αντιμετώπισε ποτέ ο κόσμος, αντλώντας τα πολύτιμα διδάγματά της από τη στρατηγική 

της Λισαβόνας για την ανάπτυξη και την απασχόληση, η οποία τέθηκε σε ισχύ το 2000, 

αναθεωρήθηκε το 2005 και εφαρμόστηκε έως το 2010. Το εν λόγω κείμενο συνιστά το 

σχετικό με την ανάπτυξη πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δεκαετία 2010 - 2020 

και μέσω αυτού, τίθεται ως κύριος στόχος η προώθηση μιας ανάπτυξης:  

α) έξυπνης, με μια οικονομία βασισμένη στη γνώση και την καινοτομία που συνιστούν 

καθοριστικούς παράγοντες της μελλοντικής ανάπτυξης. Για να συμβεί αυτό, απαιτείται 

η βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσής, η ενίσχυση των επιδόσεων στην έρευνα, η 

προώθηση της καινοτομίας και της μεταβίβασης γνώσης σε όλη την Ένωση, η πλήρης 

αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών και η διασφάλιση ότι οι 

καινοτόμες ιδέες θα καταστεί δυνατό να λάβουν τη μορφή νέων προϊόντων και 

υπηρεσιών που δημιουργούν ανάπτυξη, ποιοτικές θέσεις εργασίας και συμβάλουν στην 

αντιμετώπιση των ευρωπαϊκών και παγκόσμιων κοινωνικών προκλήσεων. Ωστόσο, για 

να υπάρξει επιτυχής κατάληξη, τα προαναφερόμενα πρέπει να συνδυαστούν με την 

επιχειρηματικότητα, τη χρηματοδότηση και την εστίαση στις ανάγκες των χρηστών και 

στις ευκαιρίες που παρέχουν οι αγορές, ενεργοποιώντας τις ικανότητες της Ευρώπης 

για καινοτομία, βελτιώνοντας τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα, καθώς και την ποιότητα 

και την απόδοση των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και τέλος, αξιοποιώντας τα οικονομικά 

και κοινωνικά οφέλη της ψηφιακής κοινωνίας112. 

β) Βιώσιμης ή διατηρήσιμης, χάρη στην αποφασιστική μετάβαση σε μια οικονομία 

χαμηλών εκπομπών άνθρακα, μια οικονομία που θα είναι πιο πράσινη, πιο 

ανταγωνιστική και θα εξοικονομεί πόρους. Έτσι, θα αξιοποιηθεί ο ηγετικός ρόλος της 

Ευρώπης στην ανάπτυξη νέων διαδικασιών και τεχνολογιών, συμπεριλαμβανομένων 

των πράσινων τεχνολογιών, στην επιτάχυνση της εγκατάστασης ευφυών δικτύων, στην 

εκμετάλλευση των δικτύων εντός της Ένωσης και στην ενίσχυση των ανταγωνιστικών 

πλεονεκτημάτων των επιχειρήσεών, ιδίως στο μεταποιητικό τομέα και στο πλαίσιο των 

                                                
112 Ibid. 
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μικρομεσαίων επιχειρήσεών, καθώς και στην παροχή βοήθειας στους καταναλωτές, 

ώστε να χρησιμοποιούν με αποδοτικό τρόπο τους πόρους και να αντιμετωπίζουν με 

εκτίμηση την αποδοτική χρησιμοποίησή τους. Μια τέτοια προσέγγιση θα βοηθήσει την 

ΕΕ να ευημερήσει σε έναν κόσμο με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και 

περιορισμένους πόρους, εμποδίζοντας παράλληλα την περιβαλλοντική υποβάθμιση, 

την απώλεια της βιοποικιλότητας και τη μη βιώσιμη χρήση των πηγών, στηρίζοντας, 

ταυτόχρονα, την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Στο πλαίσιο της 

προτεραιότητας αυτής, θα απαιτηθεί να εφαρμοστούν οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις για τη 

μείωση των εκπομπών, κατά τρόπο που μεγιστοποιεί τα οφέλη και ελαχιστοποιεί τις 

δαπάνες, αξιοποιώντας και τη διάδοση καινοτόμων τεχνολογικών λύσεων. Επιπλέον, 

πρέπει να επιδιωχθεί η αποσύνδεση της ανάπτυξης από τη χρήση της ενέργειας και να 

καταστεί η Ευρώπη μια οικονομία που χρησιμοποιεί αποδοτικότερα τους πόρους, 

γεγονός που όχι μόνο θα της εξασφαλίσει συγκριτικό πλεονέκτημα, αλλά θα μειώσει 

και την εξάρτησή της από ξένες πηγές για πρώτες ύλες και βασικά προϊόντα113. 

γ) Χωρίς αποκλεισμούς, με ιδιαίτερη έμφαση στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στη 

μείωση της φτώχειας, με κοινωνική και εδαφική συνοχή που προϋποθέτει την παροχή 

δυνατοτήτων στους πολίτες μέσω υψηλών επιπέδων απασχόλησης, την επένδυση σε 

δεξιότητες, την καταπολέμηση της φτώχειας και τον εκσυγχρονισμό των αγορών 

εργασίας, την κατάρτιση συστημάτων κοινωνικής προστασίας που βοηθούν τους 

πολίτες να προετοιμαστούν και να διαχειριστούν τις αλλαγές με σκοπό την οικοδόμηση 

μιας συνεκτικής κοινωνίας. Σημαντικό κρίνεται τα οφέλη από την οικονομική 

ανάπτυξη να διαδοθούν σε όλα τα μέρη της Ένωσης, ακόμη και στις πιο 

απομακρυσμένες περιοχές της, ενισχύοντας έτσι την εδαφική συνοχή και 

εξασφαλίζοντας πρόσβαση στις ευκαιρίες για όλους. Η Ευρώπη πρέπει να αξιοποιήσει 

πλήρως το εργατικό της δυναμικό, προκειμένου να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της 

γήρανσης του πληθυσμού και της αύξησης του παγκόσμιου ανταγωνισμού και θα 

χρειαστεί να καταρτιστούν πολιτικές προώθησης της ισότητας των φύλων, ώστε να 

αυξηθεί η συμμετοχή του εργατικού δυναμικού, ενισχύοντας έτσι την ανάπτυξη και 

την κοινωνική συνοχή114. 

Τα δύο πρώτα σημεία της εν λόγω στρατηγικής αναφέρονται στους κινητήριους 

παράγοντες της πράσινης ανάπτυξης, ήτοι στην καινοτομία, την ένταση της γνώσης, 

                                                
113 Ibid. 
114 Ibid. 
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την παραγωγικότητα των πόρων και τις επενδύσεις σε περιβαλλοντικά φιλικές 

διαδικασίες και προϊόντα. Στο τρίτο σημείο, επισημαίνεται και η κοινωνική διάσταση∙ 

έτσι, μέσω αυτής της στρατηγικής, η Επιτροπή δίνει μια νέα έννοια για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, που εστιάζει στην οικονομία. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της «Ευρώπη 2020», καθορίστηκαν οι πέντε κάτωθι βασικοί 

στόχοι (στους τομείς της απασχόλησης, της έρευνας και ανάπτυξης, της κλιματικής 

αλλαγής και της ενέργειας, της εκπαίδευσης και της καταπολέμησης της φτώχειας και 

του κοινωνικού αποκλεισμού) που θα πρέπει να επιτευχθούν μέχρι το 2020: α) το 75% 

του πληθυσμού μεταξύ 20 - 64 ετών θα πρέπει να έχει απασχόληση, μεταξύ άλλων 

μέσω της μεγαλύτερης συμμετοχής των γυναικών, των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας 

και της καλύτερης ενσωμάτωσης των μεταναστών στο εργατικό δυναμικό∙ β) το 3% 

του ΑΕΠ της ΕΕ θα πρέπει να επενδύεται σε έρευνα και ανάπτυξη, τόσο από το 

δημόσιο, όσο και από τον ιδιωτικό τομέα∙ γ) επίτευξη των στόχων του «20 / 20 / 20» 

(συμπεριλαμβανομένης της αύξησης σε 30% του ποσοστού μείωσης των εκπομπών 

του αερίου του θερμοκηπίου), που σημαίνει μείωση των εκπομπών των αερίων του 

θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 20% σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990, αύξηση του 

ποσοστού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλωση ενέργειας σε 

20% και αύξηση κατά 20% της ενεργειακής αποδοτικότητας∙ δ) το ποσοστό των 

ατόμων που εγκαταλείπουν πρόωρα τη σχολική εκπαίδευση πρέπει να είναι μικρότερο 

από 10% και τουλάχιστον το 40% των νέων πρέπει να διαθέτει πτυχίο τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης∙ ε) ο αριθμός των ατόμων που κινδυνεύουν από φτώχεια πρέπει να μειωθεί 

κατά 20 εκατομμύρια, μειώνοντας κατά 25% τον αριθμό των ευρωπαίων πολιτών που 

ζουν κάτω από τα εθνικά όρια φτώχειας115. 

Οι παραπάνω στόχοι είναι αλληλένδετοι: επί παραδείγματι, τα υψηλότερα επίπεδα 

εκπαίδευσης συμβάλλουν στη μεγαλύτερη απασχόληση και η πρόοδος στην αύξηση 

των ποσοστών της συμβάλλει στη μείωση της φτώχειας∙ η μεγαλύτερη ικανότητα για 

έρευνα και ανάπτυξη, καθώς και η καινοτομία, σε όλους τους τομείς της οικονομίας, 

σε συνδυασμό με την αυξημένη αποδοτικότητα των πόρων, θα βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητα και θα προωθήσει τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης∙ οι 

επενδύσεις σε πιο καθαρές τεχνολογίες χαμηλών εκπομπών άνθρακα θα έχουν ευνοϊκή 

επίδραση στο περιβάλλον και θα συμβάλουν στην καταπολέμηση της κλιματικής 

                                                
115 Ibid. 
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αλλαγής, δημιουργώντας νέες επιχειρηματικές δυνατότητες και θέσεις εργασίας. Παρά 

τις διαφορές στα επίπεδα ανάπτυξης και στο βιοτικό επίπεδο μεταξύ των κρατών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτιμάται ότι οι προτεινόμενοι στόχοι είναι συναφείς για 

όλους, στον ίδιο βαθμό. Η επένδυση στην έρευνα και ανάπτυξη, καθώς και στην 

καινοτομία, στην εκπαίδευση και σε τεχνολογίες που προάγουν την αποδοτική 

χρησιμοποίηση των πόρων θα είναι επωφελής για τους παραδοσιακούς τομείς, για τις 

αγροτικές περιοχές και για τις οικονομίες υψηλής εξειδίκευσης και υπηρεσιών και θα 

ενισχύσουν την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Προκειμένου να 

διασφαλιστεί ότι το κάθε κράτος μέλος θα προσαρμόσει τη στρατηγική του για την 

«Ευρώπη 2020» στην ιδιαίτερη κατάστασή του, προτάθηκε οι εν λόγω στόχοι να 

μετατραπούν σε εθνικούς, αντικατοπτρίζοντας την τρέχουσα κατάσταση σε κάθε 

κράτος και το επίπεδο φιλοδοξίας που είναι ικανό να επιτύχει, ως μέρος μιας ευρύτερης 

προσπάθειας της Ένωσης για την εφαρμογή της στρατηγικής. Τέλος, είναι εμφανές ότι 

οι στόχοι αυτοί δεν καλύπτουν όλους τους τομείς της οικονομίας, αλλά αποτελούν 

παραδείγματα της πορείας και του είδους των δυναμικών αλλαγών που πρεσβεύει η 

«Ευρώπη 2020» και προκειμένου να επισπευσθεί η πρόοδος των στόχων, η Επιτροπή 

καθόρισε επτά εμβληματικές πρωτοβουλίες116 που περιλάμβαναν ειδικά προγράμματα 

εργασίας σε τομείς που θεωρούνταν σημαντικοί μοχλοί ανάπτυξης. Ακόμη, η 

στρατηγική χρησίμευσε ως το πλαίσιο αναφοράς για μια σειρά δράσεων σε ευρωπαϊκό 

                                                
116 «Ψηφιακό θεματολόγιο για την Ευρώπη», προκειμένου να επισπευσθεί η ανάπτυξη των υπηρεσιών 

πρόσβασης στο Διαδίκτυο υψηλής ταχύτητας και να αντληθούν οφέλη από μια ψηφιακή ενιαία αγορά 

για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις∙ «Ένωση καινοτομίας» για να βελτιωθούν οι συνθήκες - πλαίσιο 

και η πρόσβαση στη χρηματοδότηση για έρευνα και καινοτομία, ώστε να ενισχυθεί η αλυσίδα 

καινοτομίας και να αυξηθούν τα επίπεδα επενδύσεων σε ολόκληρη την Ένωση∙ «Νεολαία σε κίνηση», 

για να ενισχυθούν οι επιδόσεις των εκπαιδευτικών συστημάτων και να ενισχυθεί η ελκυστικότητα σε 

διεθνές επίπεδο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Ευρώπης∙ «Μια Ευρώπη που χρησιμοποιεί 

αποτελεσματικά τους πόρους», για να αποσυνδεθεί η οικονομική ανάπτυξη από τη χρήση των πόρων, 

με τον περιορισμό της έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα από την οικονομία, με την αύξηση της χρήσης 

των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με τον εκσυγχρονισμό του τομέα των μεταφορών και την προώθηση 

της ενεργειακής απόδοσης∙ «Μια βιομηχανική πολιτική για την εποχή της παγκοσμιοποίησης», για να 

βελτιωθεί το επιχειρηματικό περιβάλλον, ιδίως για τις ΜΜΕ, και να στηριχθεί η ανάπτυξη ισχυρής και 

βιώσιμης βιομηχανικής βάσης, ικανής να ασκεί ανταγωνισμό σε παγκόσμιο επίπεδο∙ «Ατζέντα για νέες 

δεξιότητες και θέσεις εργασίας» για να εκσυγχρονιστούν οι αγορές εργασίας με τη διευκόλυνση της 

κινητικότητας στην αγορά εργασίας και τη δια βίου ανάπτυξη δεξιοτήτων με σκοπό την αύξηση της 

συμμετοχής στην αγορά εργασίας και την καλύτερη αντιστοίχιση μεταξύ προσφοράς και ζήτησης στην 

αγορά εργασίας∙ «Ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την καταπολέμηση της φτώχειας» για να διασφαλιστεί 

κοινωνική και εδαφική συνοχή, ούτως ώστε να εξαπλωθούν ευρέως τα οφέλη της ανάπτυξης και της 

απασχόλησης και τα άτομα που ζουν σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού να 

αποκτήσουν τα μέσα αξιοπρεπούς διαβίωσης και να συμμετάσχουν ενεργά στην κοινωνία. 
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επίπεδο στους τομείς της ενιαίας αγοράς, του προϋπολογισμού για την περίοδο 2014 - 

2020 και την εξωτερική πολιτική της ΕΕ117. 

Για την παρακολούθηση και την προώθηση της εκάστοτε εθνικής εφαρμογής στο 

πλαίσιο της εν λόγω στρατηγικής, τα κράτη μέλη κλήθηκαν να θέσουν τους δικούς τους 

στόχους και να καθορίσουν λεπτομερή μέτρα στο πλαίσιο των εθνικών 

μεταρρυθμιστικών προγραμμάτων τους. Αυτά τα προγράμματα επανεξετάζονται σε 

ετήσια βάση, με τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου για το συντονισμό της 

οικονομικής πολιτικής. Το πρώτο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, που άρχισε να εφαρμόζεται 

στις αρχές του 2011, είχε σχεδιαστεί ως μέσο για την ενδυνάμωση της οικονομικής 

διακυβέρνησης της Ένωσης και πολύ γρήγορα, ο μηχανισμός αυτός καθιερώθηκε ως 

το νέο ετήσιο εργαλείο οικονομικής καθοδήγησης και παρακολούθησης της προόδου 

των στόχων, έχοντας αποκτήσει καθοριστική σημασία για την επίτευξη 

μεταρρυθμίσεων, τόσο σε εθνικό, όσο και σε ενωσιακό επίπεδο, μέσω του συντονισμού 

των οικονομικών πολιτικών, διότι διασφαλίζει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη 

μέλη της συντονίζουν τις οικονομικές τους πολιτικές και τις προσπάθειές τους για την 

προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης.  

Τέσσερα έτη έπειτα από τη δρομολόγηση της «Ευρώπη 2020», η Επιτροπή εξέδωσε 

την Ανακοίνωση118, σκοπός της οποίας ήταν ο απολογισμός των αποτελεσμάτων της 

στρατηγικής για την περίοδο 2010 - 2014 που θεωρείται πως έχει θετικό πρόσημο. 

Παρά την κρίση, διακρίνονται διαρθρωτικές τάσεις σε τομείς όπως η εκπαίδευση, η 

ενέργεια και η ένταση του άνθρακα στην οικονομία. Επίσης, η σχετική ανθεκτικότητα 

του ποσοστού της απασχόλησης κατά τη διάρκεια της κρίσης σε ορισμένες χώρες, σε 

συνδυασμό με την πρόοδο που είχε σημειωθεί κατά την προηγούμενη περίοδο, μπορεί 

να θεωρηθεί ένδειξη καλύτερων επιδόσεων της αγοράς εργασίας σε σύγκριση με το 

παρελθόν. Αναφορικά με την επίτευξη των στόχων που έχουν να κάνουν με την 

πράσινη ανάπτυξη, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις στατιστικές 

αναλύσεις έγκυρων φορέων, η πρόοδος είναι ήδη εμφανής και οι στόχοι κρίνονται ως 

ρεαλιστικοί. Αναφορικά με το 20 / 20 / 20, η ΕΕ πέτυχε ήδη μείωση κατά 18% των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2012, χάρη στις τρέχουσες πολιτικές για το 

κλίμα και την ενέργεια και στην οικονομική επιβράδυνση εξαιτίας της κρίσης και 

                                                
117 Ibid. 
118 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Απολογισμός της Στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για μια Έξυπνη, Διατηρήσιμη 

και Χωρίς Αποκλεισμούς Ανάπτυξη, COM (2014) 130 τελικό, 5 Μαρτίου 2014. 
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αναμένεται περαιτέρω πρόοδος έως το 2020, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε μείωση 

των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου κατά 24% σε σύγκριση με το 1990, οπότε 

ο στόχος υπερκαλύπτεται. Ωστόσο, σύμφωνα με τις εθνικές προβλέψεις, σε 13 κράτη 

μέλη οι υφιστάμενες πολιτικές δεν είναι επαρκείς ώστε να επιτευχθούν οι εθνικοί 

στόχοι έως το 2020. Επιπλέον, από 7,5% το 2000, το μερίδιο της ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές έφθασε ήδη στο 14,4% το 2012, άρα ο στόχος του 20% έως το 2020 

φαίνεται ρεαλιστικός και μπορεί να υπερκαλυφθεί (περίπου 21%). Η πρόοδος αυτή 

σημαίνει ότι η Ευρώπη κατέχει, επί του παρόντος, ηγετική θέση παγκοσμίως όσον 

αφορά στις επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, με μερίδιο στην παγκοσμίως 

εγκατεστημένη δυναμικότητα ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές (εκτός της 

υδροηλεκτρικής ενέργειας) που ανέρχεται σε περίπου 44%. Τέλος, η κατανάλωση 

πρωτογενούς ενέργειας μειώθηκε κατά περίπου 8% μεταξύ του 2006 και του 2012. 

Όμως, για να επιτευχθεί ο στόχος θα απαιτηθεί περαιτέρω μείωση κατά 6,3% μέχρι το 

2020. Μεγάλο μέρος της μείωσης της κατανάλωσης είναι συνάρτηση της οικονομικής 

επιβράδυνσης και συνεπώς, η ανάκαμψη μπορεί να περιορίσει την πρόοδο για την 

επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου. Ωστόσο, μέσω ορισμένων διαρθρωτικών 

αλλαγών, η ενεργειακή ένταση της οικονομίας της Ένωσης είχε μειωθεί το 2011 κατά 

24% σε σύγκριση με το 1995, ενώ η βελτίωση ανά κλάδο ήταν περίπου 30%. Συνολικά, 

εκτός από τη βραχυπρόθεσμη επίπτωση της κρίσης, η ΕΕ φαίνεται ότι αποσυνδέει 

σταθερά την ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων της από τις εκπομπές αερίων 

θερμοκηπίου -μεταξύ του 1990 και του 2012- και το ΑΕΠ της αυξήθηκε κατά 45%,την 

ίδια στιγμή που οι εκπομπές αερίων μειώθηκαν κατά 18%119. 

Παρά την πρόοδο στα πεδία του περιβάλλοντος, της κλιματικής αλλαγής και της 

ενέργειας η Ευρώπη δεν έχει να παρουσιάσει εντυπωσιακά αποτελέσματα σε ένα από 

τα καίρια ζητούμενα της πράσινης ανάπτυξης, ήτοι σε εκείνο της εξάλειψης της 

φτώχειας. Ο αριθμός των ατόμων που αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο φτώχειας και 

κοινωνικού αποκλεισμού στη Γηραιά Ήπειρο (στον οποίο περιλαμβάνονται άτομα που 

αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο χρηματικής ένδειας, την υλική στέρηση ή που ζουν σε 

νοικοκυριά ανέργων) αυξήθηκε από 114 εκατομμύρια το 2009, σε 124 εκατομμύρια το 

2012. Επομένως, η Ένωση απομακρύνθηκε ακόμα περισσότερο από το στόχο της (που 

αντιστοιχεί σε 96,4 εκατομμύρια άτομα έως το 2020) και δεν υπάρχουν σημάδια 

ταχείας προόδου για την αντιμετώπιση της κατάστασης αυτής, εφόσον ο αριθμός των 

                                                
119 Ibid. 
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ατόμων που αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο φτώχειας, πιθανότατα θα παραμείνει στα 100 

περίπου εκατομμύρια μέχρι το 2020. Η κατάσταση έχει επιδεινωθεί ιδιαίτερα σε 

ορισμένα κράτη, λόγω της αύξησης των ατόμων που βιώνουν σοβαρή υλική στέρηση 

και του ποσοστού των νοικοκυριών ανέργων και η κρίση έχει καταδείξει την ανάγκη 

για αποτελεσματικότερα συστήματα κοινωνικής προστασίας120. 

Από την ανάλυση που γίνεται στην παρούσα ανακοίνωση προκύπτει ότι η εμπειρία με 

τους στόχους και τις εμβληματικές πρωτοβουλίες της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» 

είναι ανομοιογενής. Η ΕΕ αναμένεται να επιτύχει ή να προσεγγίσει τους στόχους της 

για την εκπαίδευση, το κλίμα και την ενέργεια, αλλά όχι για την απασχόληση, την 

έρευνα και την ανάπτυξη ή για τη μείωση της φτώχειας. Ωστόσο, η ύπαρξη αυτών των 

στόχων συνέβαλε στο να δοθεί έμφαση σε πιο μακροπρόθεσμα, βασικά 

χαρακτηριστικά τα οποία είναι ζωτικής σημασίας για το μέλλον της κοινωνίας και της 

οικονομίας της και η μεταφορά τους σε εθνικό επίπεδο συνέβαλε στο να τονιστούν 

διάφορες ανησυχητικές τάσεις, όπως η αύξηση του χάσματος μεταξύ των κρατών 

μελών με τις καλύτερες επιδόσεις και εκείνων με τις χαμηλότερες. Με την κρίση 

φάνηκε έτι περαιτέρω η αύξηση των ανισοτήτων ως προς την κατανομή του πλούτου 

και του εισοδήματος, πρόκληση που πρέπει να αντιμετωπιστεί κατά την επανεξέταση 

και τη μετέπειτα προσαρμογή της στρατηγικής. Ωστόσο, η οικονομική διακυβέρνηση 

της ΕΕ, η οποία εφαρμόζεται σε ετήσια βάση μέσω του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, 

ενισχύθηκε σημαντικά τα τελευταία χρόνια και αποτελεί δυνητικά ισχυρό μέσο για την 

εφαρμογή των μετά την κρίση προτεραιοτήτων που θα χρειαστούν για την επίτευξη 

των στόχων της εν λόγω στρατηγικής. Οι βασικές πολιτικές της ΕΕ, όπως το πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο 2014 - 2020, καταρτίστηκαν για να ληφθούν υπόψη τα 

διδάγματα που προέκυψαν από το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο και να στηριχθεί η επίτευξη 

των στόχων της «Ευρώπη 2020», παρέχοντας μια βάση επί της οποίας θα μπορεί να 

οικοδομηθούν οι μελλοντικές πολιτικές, τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό 

επίπεδο121. 

Σύμφωνα με το Jänicke122, η συγκεκριμένη στρατηγική συνιστά μια έκφραση του 

επικείμενου ανταγωνισμού ανάμεσα στην Ασία και την Ευρώπη για την ανάπτυξη ενός 

εξελιγμένου στρατηγικού μοντέλου για τη βιώσιμη ανάπτυξη και παρά τα θετικά της 

                                                
120 Ibid. 
121 Ibid. 
122 Jänicke, “Green growth”, p. 29. 
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αποτελέσματα, ερμηνεύθηκε με όρους παραδοσιακής ανάπτυξης, προβλέποντας 

ανταποδοτικούς στόχους, γεγονός που υποδηλώνει την απομάκρυνσή της από την 

καθαυτή έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης. Ωστόσο, σε καμία περίπτωση, δε μειώνει τη 

σημασία της εννοιολογικής ανακατεύθυνσης της ΕΕ που αντικατοπτρίζει, εν μέρει και 

τη θετική της εμπειρία, μέσω της μετάβασής της σε περιβαλλοντικές πρακτικές και της 

επίτευξης των στόχων της με όρους βασιζόμενους στη γλώσσα της αγοράς. 

 

5.2. Κυκλική οικονομία και βιοοικονομία 

5.2.1. Κυκλική οικονομία 

Το πολύ πρόσφατο σχέδιο δράσης (2015) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τον τίτλο «Το 

Κλείσιμο του Κύκλου - Ένα Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για την Κυκλική Οικονομία»123, 

προτείνει τη μετάβαση σε μια οικονομία όπου η αξία των προϊόντων, των υλικών και 

των πόρων παραμένει στην αγορά όσο το δυνατόν περισσότερο, με αποτέλεσμα η 

παραγωγή αποβλήτων να περιορίζεται στο ελάχιστο. Αυτό το σχέδιο, αποτελεί τη 

συμβολή στις προσπάθειες της ΕΕ να αναπτύξει μια βιώσιμη, αποδοτική και 

ανταγωνιστική οικονομία με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και 

εξοικονόμηση πόρων. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μια τέτοια μετάβαση θα 

είναι η ευκαιρία να μεταμορφωθεί η ευρωπαϊκή οικονομία και η Ευρώπη να αποκτήσει 

νέα, βιώσιμα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα. Τονώνοντας τις βιώσιμες 

δραστηριότητες σε βασικούς τομείς και δημιουργώντας νέες επιχειρηματικές 

ευκαιρίες, το σχέδιο θα συμβάλει στην αξιοποίηση του δυναμικού ανάπτυξης και 

απασχόλησης της κυκλικής οικονομίας, περιλαμβάνοντας μια ολοκληρωμένη σειρά 

δεσμεύσεων πάνω στον οικολογικό σχεδιασμό, στην ανάπτυξη στρατηγικών 

προσεγγίσεων για τις πλαστικές ύλες και τα χημικά προϊόντα, μια σημαντική 

πρωτοβουλία για τη χρηματοδότηση καινοτόμων έργων στο πλαίσιο του ερευνητικού 

προγράμματος «Ορίζοντας 2020» της ΕΕ και στοχευμένες δράσεις σε τομείς όπως οι 

τα απορρίμματα από τα τρόφιμα, οι κατασκευές, οι βασικές πρώτες ύλες, τα 

βιομηχανικά απόβλητα και τα απόβλητα εξόρυξης και η κατανάλωση. Τέλος, 

συμπεριλαμβάνονται οριζόντια υποστηρικτικά μέτρα σε τομείς όπως η καινοτομία και 

οι επενδύσεις, ώστε να προωθηθεί η μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία. Οι 

                                                
123 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Το Κλείσιμο του Κύκλου - Ένα Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για την Κυκλική 

Οικονομία, COM (2015) 614 τελικό, 2 Δεκεμβρίου 2015. 
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προτεινόμενες δράσεις υποστηρίζουν την κυκλική οικονομία σε κάθε βήμα της 

αλυσίδας αξίας: από την παραγωγή μέχρι την κατανάλωση, την επισκευή και την 

ανακατασκευή, τη διαχείριση αποβλήτων και τις δευτερογενείς πρώτες ύλες που 

επανεισάγονται στην οικονομία. Το σχέδιο κρίνεται ζωτικής σημασίας για την επίτευξη 

των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης μέχρι το 2030 και ιδιαίτερα του στόχου 12, που 

συνίσταται στην εξασφάλιση βιώσιμων προτύπων κατανάλωσης και παραγωγής124. 

Το ως άνω σχέδιο δράσης για μια κυκλική οικονομία, συνιστά μέρος ενός μεγαλύτερου 

«πακέτου» που συμπεριλαμβάνει νομοθετικές προτάσεις σχετικές με την κυκλική 

οικονομία. Τις τελευταίες δεκαετίες η ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία του 

περιβάλλοντος έχει αλλάξει μορφή και αντί μεμονωμένων μέτρων, υιοθετούνται πλέον 

πιο ολοκληρωμένες και συστημικές προσεγγίσεις, όπως και αυτή η δέσμη μέτρων που 

αποτελεί σημαντικό βήμα για την επίτευξη του στόχου της Ευρωπαϊκή Ένωσης για 

ευημερία εντός των οικολογικών ορίων της Γης. Το πακέτο παρουσιάστηκε το 

Δεκέμβριο του 2015 και εκτός από το σχέδιο, περιέχει προτάσεις για την τροποποίηση 

των εξής νομοθετικών πράξεων: Οδηγία 2008/98/EΚ για τα Απόβλητα∙ Οδηγία 

1999/31/EΚ για τους Χώρους Υγειονομικής Ταφής∙ Οδηγία 1994/62/EΚ για τις 

Συσκευασίες και τα Απορρίμματα Συσκευασίας∙ Οδηγίες 2000/53/EΚ για τα Οχήματα 

στο Τέλος του Κύκλου Ζωής τους, 2006/66/EΚ για τις Ηλεκτρικές Στήλες και τους 

Συσσωρευτές και τα Απόβλητα Ηλεκτρικών Στηλών και Συσσωρευτών και 

2012/19/EΕ για τα Απόβλητα Ειδών Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού125. 

Όπως φαίνεται ξεκάθαρα, οι εν λόγω οδηγίες αφορούν στα απόβλητα από διάφορους 

οικονομικούς τομείς και οι τροποποιήσεις τους θέτουν σαφείς στόχους για τη μείωση 

των απορριμμάτων και για τη δημιουργία μιας φιλόδοξης και αξιόπιστης 

μακροπρόθεσμης προσέγγισης για την ορθή διαχείριση και την ανακύκλωσή τους. Τα 

βασικά στοιχεία των αναθεωρητικών προτάσεων θα οδηγήσουν στην επίτευξη των 

εξής στόχων, σε ευρωπαϊκό επίπεδο: ανακύκλωση του 65% των αστικών αποβλήτων 

έως το 2030∙ ανακύκλωση του 75% των αποβλήτων από τις συσκευασίες έως το 2030∙ 

απόρριψη των αστικών αποβλήτων σε χώρους υγειονομικής ταφής μέχρι του μέγιστου 

επιτρεπόμενου ποσοστό του 10% (των συνολικών αστικών αποβλήτων) έως το 2030∙ 

απαγόρευση της υγειονομικής ταφής των αποβλήτων που συλλέγονται χωριστά∙ 

προώθηση οικονομικών μέσων και κινήτρων για την αποθάρρυνση της υγειονομικής 

                                                
124 Ibid. 
125 Ibid. 
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ταφής∙ απλοποίηση και βελτίωση των ορισμών και εναρμόνιση των μεθόδων 

υπολογισμού των ποσοστών της ανακύκλωσης∙ μέτρα για την προώθηση της 

επαναχρησιμοποίησης και την τόνωση της βιομηχανικής συμβίωσης (μετατροπή ενός 

υποπροϊόντος ενός βιομηχανικού κλάδου σε πρώτη ύλη ενός άλλου βιομηχανικού 

κλάδου)∙ παροχή οικονομικών κινήτρων στους παραγωγούς, προκειμένου να 

διοχετεύσουν πιο «πράσινα» προϊόντα στην αγορά και να υποστηρίξουν συστήματα 

αποκατάστασης και ανακύκλωσης (σε προϊόντα όπως οι συσκευασίες, οι μπαταρίες, οι 

ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, τα οχήματα)126. 

Τον Ιανουάριο του 2016, o Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος εξέδωσε την 

πρώτη του αναφορά για την κυκλική οικονομία στην Ευρώπη127, με στόχο να παρέχει 

κάποιες πρώτες απαντήσεις σε ορισμένα από τα ερωτήματα και τις προκλήσεις που 

τίθενται στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας. Η εν λόγω αναφορά απευθύνεται στους 

φορείς χάραξης πολιτικής σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο αλλά και στις επιχειρήσεις 

και την κοινωνία των πολιτών, προωθώντας την κατανόηση της έννοιας της κυκλικής 

οικονομίας και την εφαρμογή της. Επικεντρώνεται δε, στη σύνταξη και την ερμηνεία 

ενός φάσματος διαθέσιμων πληροφοριών που «αγγίζει» τέσσερις διαστάσεις της 

κυκλικής οικονομίας: την έννοια και τα οφέλη της, τους παράγοντες που βοηθούν τη 

μετάβαση σε ένα μοντέλο κυκλικής οικονομίας και τις προκλήσεις αυτής της 

μετάβασης, τους δείκτες για τη μέτρηση της προόδου και τέλος, τα ζητήματα πάνω στα 

οποία πρέπει να εστιάσουν οι ερευνητές και οι φορείς άσκησης πολιτικής. Ωστόσο, 

επειδή η έννοια της κυκλικής οικονομίας είναι σχετικά νέα, δεν έχουν αξιολογηθεί 

πλήρως τα συνολικά οικονομικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά της αποτελέσματα σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο και μολονότι παρατηρείται μια κάποια πρόοδος, κυρίως όσον 

αφορά στα απόβλητα και στις νέες επιχειρηματικές πρακτικές, αυτή δε λαμβάνει χώρα 

με συστηματικό ή συντονισμένο τρόπο. Συνεπώς, χρειάζονται περισσότερες 

πληροφορίες, καθώς και μεγαλύτερος χρόνος εφαρμογής του μοντέλου της κυκλικής 

οικονομίας, προκειμένου να ενημερωθούν οι φορείς χάραξης πολιτικής σχετικά με τις 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές παράμετρούς της και να αποφασιστεί η 

πολυπόθητη μετάβαση στο νέο αυτό μοντέλο. Ως εκ τούτου, για τη διαχείριση της 

μετάβασης θα απαιτηθεί μεγαλύτερη κατανόηση των διαφόρων κοινωνικών, πολιτικών 

                                                
126 European Commission, “Circular Economy”, ec.europa.eu/environment/circular-economy. 
127 European Environmental Agency, Circular Economy in Europe - Developing the Knowledge Base 

(Copenhagen: EEA, 2016). 



63 

 

και επιχειρηματικών τάσεων που θα αναδιαμορφώσουν τα πρότυπα παραγωγής και 

κατανάλωσης και παρά το ότι υπάρχουν ήδη ορισμένοι δείκτες και εκτιμήσεις σχετικά 

με την κυκλική οικονομία, δεν υφίσταται ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ανάλυσης128. Για 

τους λόγους αυτούς, η πρώτη αναφορά του οργανισμού αρκείται στην απλή παράθεση 

και ανάλυση των προαναφερόμενων διαστάσεων, ωστόσο αποτέλεσε την αφετηρία 

μιας σειράς ολοκληρωμένων αναφορών σχετικά με την πρόοδο της μετάβασης της 

Ευρώπης σε μια κυκλική οικονομία. 

 

5.2.2. Βιοοικονομία 

Το 2002, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε ένα κείμενο στρατηγικής που αφορούσε στη 

βιοτεχνολογία, η οποία χαρακτηρίζονταν ως η πλέον υποσχόμενη τεχνολογία αιχμής, 

ικανή να συνεισφέρει με μείζονα τρόπο στο να καταστεί η Ευρωπαϊκή Κοινότητα μια 

κυρίαρχη οικονομία, βασιζόμενη στη γνώση129. Πέντε χρόνια αργότερα, η 

βιοτεχνολογία ως έννοια θα έδινε τη θέση της στη βιοοικονομία βασιζόμενη στη 

γνώση. Στην έκθεση με τίτλο «Προς μια Βιοοικονομία Βασιζόμενη στη Γνώση»130, η 

εν λόγω έννοια περιγράφεται ως η μετουσίωση της γνώσης μέσω των επιστημών της 

ζωής σε νέα, βιώσιμα, οικολογικά αποδοτικά και ανταγωνιστικά προϊόντα και 

παρουσιάζεται ως η μόνη εφικτή λύση σε ένα μεγάλο εύρος ευρωπαϊκών και διεθνών 

ζητημάτων, όπως οι μελλοντικές συγκρούσεις που θα προκληθούν από την 

περιορισμένη αρόσιμη γη και τη μείωση της παραγωγής, συγκρούσεις που θα χρειαστεί 

να επιλυθούν μέσω της καινοτομίας, όπως οι υψηλής τεχνολογίας καλλιέργειες. 

Πιο πρόσφατα (το 2012), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τη στρατηγική «Καινοτομία για 

τη Βιώσιμη Μεγέθυνση: Μια Βιοοικονομία για την Ευρώπη»131 χαρακτηρίζει τη 

βιοοικονομία ως μια μοναδική ευκαιρία να αντιμετωπιστούν συνολικά οι 

διασυνδεόμενες κοινωνικές προκλήσεις, όπως η επισιτιστική ασφάλεια, η έλλειψη και 

η σπανιότητα των φυσικών πόρων, η εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και η κλιματική 

αλλαγή και ως ένα μοντέλο που θα βοηθήσει στην επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης 

                                                
128 Ibid., p. 69-74. 
129 European Commission, Life Sciences and Biotechnology - A Strategy for Europe, COM (2007) 27 

final, March 2, 2002. 
130 McCormick and Kautto, “The Bioeconomy in Europe”, p. 2595. 
131 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Καινοτομία για Βιώσιμη Ανάπτυξη: Μια Βιοοικονομία για την Ευρώπη, COM 

(2012) 60 τελικό, 23 Φεβρουαρίου 2012. 
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και στη δημιουργία τεράστιων οικονομικών οφελών, όπως οι θέσεις εργασίας και η 

διατήρηση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας. Η στρατηγική της ΕΕ προωθεί την 

υιοθέτηση της βιοοικονομίας από καίριους οικονομικούς κλάδους και τομείς 

(δασοπονία, ενέργεια, γεωργία, διατροφή, αλιεία, χημικά υλικά), προκειμένου να 

αυξηθεί η χρήση ανανεώσιμων βιολογικών πόρων από το έδαφος για την παραγωγή 

τροφής και βιολογικών υλικών, ενέργειας και προϊόντων και εδράζεται στους κάτωθι 

πυλώνες: α) επενδύσεις στην έρευνα, την καινοτομία και τις δεξιότητες στη 

βιοοικονομία∙ β) ενίσχυση του συντονισμού της πολιτικής και της συμμετοχής των 

ενδιαφερομένων μερών, μέσω της δημιουργίας ομάδας βιοοικονομίας, 

παρατηρητηρίου βιοοικονομίας και διοργάνωσης τακτικών συνεδριάσεων των 

ενδιαφερομένων μερών∙ γ) ανάπτυξη των αγορών και της ανταγωνιστικότητας σε 

τομείς της βιοοικονομίας, μέσω της βιώσιμης εντατικοποίησης της πρωτογενούς 

παραγωγής, της μετατροπής των ροών αποβλήτων σε προϊόντα προστιθέμενης αξίας, 

καθώς και των μηχανισμών αμοιβαίας μάθησης για τη βελτίωση της παραγωγής και 

της αποδοτικότητας των πόρων132. 

Με βάση τους τρεις παραπάνω πυλώνες, προβλέπεται και το αντίστοιχο σχέδιο δράσης 

που περιγράφει τις κύριες ενέργειες (ανά πυλώνα) για την υλοποίηση των στόχων της 

στρατηγικής για τη βιοοικονομία, οι οποίοι μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: α) 

επενδύσεις στην έρευνα, στην καινοτομία και στις δεξιότητες: i) διασφάλιση 

σημαντικής ενωσιακής και εθνικής χρηματοδότησης, καθώς και ιδιωτικών επενδύσεων 

και εταιρικών συμπράξεων για την έρευνα και την καινοτομία στη βιοοικονομία∙ ii) 

αύξηση του μεριδίου της διεπιστημονικής και διατομεακής έρευνας και καινοτομίας, 

προκειμένου να αντιμετωπιστεί η πολυπλοκότητα και η διασύνδεση των κοινωνικών 

προκλήσεων, μέσω της βελτίωσης της υφιστάμενης βάσης γνώσεων και της ανάπτυξης 

νέων τεχνολογιών και της παροχή επιστημονικών συμβουλών για τεκμηριωμένες 

πολιτικές αποφάσεις σχετικά με τα οφέλη και τα αντισταθμίσματα, όσον αφορά στις 

λύσεις στη βιοοικονομία∙ iii) προώθηση της αφομοίωσης και της διάδοσης της 

καινοτομίας στους τομείς της βιοοικονομίας και δημιουργία περαιτέρω μηχανισμών 

ανάδρασης για κανονισμούς και μέτρα πολιτικής, επέκταση της στήριξης σε δίκτυα 

γνώσης, συμβουλευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες στήριξης επιχειρήσεων∙ iv) 

δημιουργία των απαιτούμενων ανθρώπινων ικανοτήτων για τη στήριξη της μεγέθυνσης 

και της περαιτέρω ενοποίησης των τομέων της βιοικονομίας, μέσω της διοργάνωσης 

                                                
132 Ibid. 
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πανεπιστημιακών φόρα για την ανάπτυξη νέων προγραμμάτων σπουδών και 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης στη βιοοικονομία. β) Ενισχυμένη 

διάδραση πολιτικών και συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών: v) δημιουργία ομάδας 

βιοοικονομίας, η οποία θα συμβάλλει στην ενίσχυση των συνεργειών και της συνοχής 

μεταξύ πολιτικών, πρωτοβουλιών και οικονομικών τομέων που σχετίζονται με τη 

βιοοικονομία σε επίπεδο ΕΕ, παρέχοντας σύνδεση με τους υφιστάμενους μηχανισμούς, 

ενθάρρυνση της σύστασης παρόμοιων ομάδων σε επίπεδο κρατών μελών και 

περιφερειών, προώθηση της συμμετοχής ερευνητών, τελικών χρηστών, υπευθύνων 

χάραξης πολιτικής και της κοινωνίας των πολιτών σε έναν ανοικτό και τεκμηριωμένο 

διάλογο καθ’ όλη τη διαδικασία της έρευνας στη βιοοικονομία∙ vi) καθιέρωση ενός 

παρατηρητηρίου βιοοικονομίας, σε στενή συνεργασία με τα υφιστάμενα συστήματα 

πληροφοριών, που θα επιτρέπει στην Επιτροπή να προβαίνει σε τακτική αξιολόγηση 

της προόδου και του αντικτύπου της βιοοικονομίας, ενδιάμεση επισκόπηση της 

προόδου και επικαιροποίηση της στρατηγικής∙ vii) στήριξη της ανάπτυξης 

περιφερειακών και εθνικών στρατηγικών βιοοικονομίας διασφαλίζοντας τη 

χαρτογράφηση των υφιστάμενων δραστηριοτήτων έρευνας και καινοτομίας, των 

κέντρων δεξιοτήτων και των υποδομών στην ΕΕ, στήριξη των διαβουλεύσεων για τη 

στρατηγική με τις αρμόδιες αρχές για την αγροτική και παράκτια ανάπτυξη και την 

πολιτική συνοχής σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, με σκοπό τη 

μεγιστοποίηση του αντικτύπου των υφιστάμενων μηχανισμών χρηματοδότησης∙ viii) 

ανάπτυξη της διεθνούς συνεργασίας για έρευνα και καινοτομία στη βιοοικονομία με, 

σκοπό την κοινή αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων, όπως η επισιτιστική 

ασφάλεια, η αλλαγή του κλίματος και ο βιώσιμος εφοδιασμός βιομάζας, αναζήτηση 

περαιτέρω συνεργειών μεταξύ των προσπαθειών διεθνούς συνεργασίας της ΕΕ και των 

κρατών μελών και επέκταση σε διεθνείς οργανισμούς. γ) Ενίσχυση των αγορών και της 

ανταγωνιστικότητας των τομέων της βιοοικονομίας: ix) δημιουργία βάσης γνώσεων 

για βιώσιμη εντατικοποίηση της πρωτογενούς παραγωγής, βελτιωμένη αντίληψη της 

σημερινής, δυνητικής και μελλοντικής διαθεσιμότητας και ζήτησης βιομάζας 

(συμπεριλαμβανομένων των καταλοίπων και των αποβλήτων της γεωργίας και της 

δασοκομίας) σε διάφορους τομείς, συνεκτιμώντας την προστιθέμενη αξία, τη 

βιωσιμότητα, τη γονιμότητα του εδάφους και τις δυνατότητες μετριασμού της αλλαγής 

του κλίματος, δυνατότητα να διατεθούν τα εν λόγω επιτεύγματα για την ανάπτυξη και 

επανεξέταση των σχετικών πολιτικών, στήριξη της μελλοντικής εκπόνησης μιας 

συμφωνημένης μεθοδολογίας για τον υπολογισμό των περιβαλλοντικών 
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αποτυπωμάτων∙ x) προώθηση της σύστασης δικτύων με την απαιτούμενη υλικοτεχνική 

υποστήριξη για ενοποιημένα και διαφοροποιημένα βιοδιυλιστήρια, πιλοτικές μονάδες 

επίδειξης σε ολόκληρη την Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένης της αναγκαίας 

υλικοτεχνικής υποστήριξης και των αλυσίδων εφοδιασμού για διαδοχική χρήση της 

βιομάζας και των ροών αποβλήτων∙ xi) στήριξη της επέκτασης νέων αγορών με 

εκπόνηση προτύπων και τυποποιημένων μεθοδολογιών αξιολόγησης της βιωσιμότητας 

για προϊόντα βιολογικής προέλευσης και συστήματα παραγωγής τροφίμων, καθώς και 

με στήριξη δραστηριοτήτων κλιμάκωσης, διευκόλυνση των οικολογικών δημόσιων 

συμβάσεων για προϊόντα βιολογικής προέλευσης με ανάπτυξη της επισήμανσης, 

κατάρτιση ευρωπαϊκού καταλόγου πληροφοριών προϊόντων και καθιέρωση ειδικής 

πιστοποίησης για τους προμηθευτές του δημοσίου, συμβολή στη μακροπρόθεσμη 

ανταγωνιστικότητα των τομέων της βιοοικονομίας με θέσπιση κινήτρων και 

μηχανισμών αμοιβαίας μάθησης για  βελτιωμένη απόδοση των πόρων∙ xii) ανάπτυξη 

επιστημονικά τεκμηριωμένων προσεγγίσεων για την ενημέρωση των καταναλωτών 

σχετικά με τις ιδιότητες των προϊόντων (διατροφικά οφέλη, μέθοδοι παραγωγής και 

βιωσιμότητα περιβάλλοντος), καθώς και για την προώθηση υγιούς και βιώσιμου 

τρόπου ζωής133. 

Παρά την ολοκληρωμένη προσέγγιση του σχεδίου δράσης που στοχεύει στην ανάδυση 

του νέου αυτού οικονομικού μοντέλου σε κυρίαρχο μέσο για την ευρωπαϊκή ανάπτυξη. 

προς το παρόν, σε ευρωπαϊκό επίπεδο (όπως και στην περίπτωση της κυκλικής 

οικονομίας) τα αποτελέσματα της βιοοικονομίας δεν έχουν αποτιμηθεί και τεθεί υπό 

ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ανάλυσης. Για να συμβεί αυτό, απαιτείται η ανάληψη 

ειδικών δράσεων στους προαναφερόμενους τομείς. Μόνο υπό αυτή την προϋπόθεση η 

Ευρώπη θα αναλάβει ηγετικό ρόλο στην προώθηση της μετάβασης προς μια παγκόσμια 

βιοοικονομία134. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στα προοίμια των ανακοινώσεων της 

Επιτροπής, τόσο για την κυκλική οικονομία, όσο και για τη βιοοικονομία, τονίζεται 

χαρακτηριστικά ότι η ορθή και συντονισμένη εφαρμογή τους θα συνδράμει 

καθοριστικά στην επιτυχία της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», γεγονός που υποδηλώνει 

ότι οι δύο αυτές έννοιες συμπληρώνουν και υποστηρίζουν τον αναπτυξιακό οδικό 

χάρτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

                                                
133 Ibid. 
134 Ibid. 
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Μέρος Γ’: 

Η πράσινη ανάπτυξη στην πράξη: οι περιπτώσεις της Κόστα 

Ρίκα και της Σουηδίας
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Στο τρίτο και τελευταίο μέρος της παρούσας έρευνας, εξετάζονται δύο περιπτώσεις 

χωρών, οι οποίες έχουν να επιδείξουν σημαντική πρόοδο προς την πράσινη ανάπτυξη, 

και παρά το εντελώς διαφορετικό ιστορικό, γεωπολιτικό, οικονομικό, κοινωνικό και 

πολιτικό περιβάλλον και υπόβαθρό τους, διαθέτουν κάποια κοινά σημεία στον τρόπο 

εφαρμογής εθνικών στρατηγικών πράσινης ανάπτυξης. Αυτές είναι η Κόστα Ρίκα, μια 

αναπτυσσόμενη χώρα της Κεντρικής Αμερικής και η Σουηδία, μια από τις πλέον 

αναπτυγμένες χώρες, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ. Οι εν λόγω 

περιπτώσεις αποτελούν παράδειγμα καλών πρακτικών προώθησης και ενσωμάτωσης 

της πράσινης οικονομίας στις κύριες πολιτικές τους (mainstreaming), καταδεικνύοντας 

ότι ένα κράτος, σε οποιαδήποτε ομάδα χωρών (Βορράς - Νότος) και σε οποιαδήποτε 

περιφέρεια κι αν ανήκει, εφόσον διαθέτει ένα ισχυρό θεσμικό πλαίσιο και έχει 

συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα μετάβασής του σε ένα πιο βιώσιμο αναπτυξιακό 

μοντέλο, μπορεί να επιτύχει εντυπωσιακά αποτελέσματα. 

Η παρουσίαση της προόδου προς την πράσινη ανάπτυξη των εν λόγω περιπτώσεων 

γίνεται (εν μέρει135) με βάση τους αντίστοιχους δείκτες που έχει καταρτίσει ο ΟΟΣΑ136, 

προκειμένου οι χώρες να είναι σε θέση να εκτιμήσουν και να συγκρίνουν την 

κατάστασή τους στους εξής τέσσερις καίριες κατηγορίες (με την κάθε μία από αυτές 

να επιμερίζεται σε σχετικούς δείκτες): Α) παραγωγικότητα περιβάλλοντος και πόρων∙ 

Β) βάση του φυσικού ενεργητικού∙ Γ) περιβαλλοντική διάσταση της ποιότητας ζωής∙ 

Δ) οικονομικές ευκαιρίες και μέτρα πολιτικής. Α) Η πρώτη κατηγορία μετράει την 

αποδοτική χρήση του φυσικού κεφαλαίου στην οικονομία, μέσω των κάτωθι δεικτών: 

α) παραγωγικότητα του διοξειδίου του άνθρακα: i) αποτελέσματα των πολιτικών που 

προωθούν τεχνολογίες χαμηλού άνθρακα και καθαρότερης ενέργειας∙ ii) αύξηση του 

ΑΕΠ ή του πραγματικού εισοδήματος που σχετίζεται με την παραγωγή και τη ζήτηση 

των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα. β) Παραγωγικότητα ενέργειας: i) 

απαραίτητο ποσό ενέργειας για τη δημιουργία μιας μονάδας ΑΕΠ∙ ii) μερίδιο 

ανανεώσιμων πηγών στην παροχή ενέργειας. γ) Παραγωγικότητα υλικών: πόσα υλικά 

καταναλώνονται για την παραγωγή μιας μονάδας ΑΕΠ. Β) Οι φυσικοί πόροι αποτελούν 

θεμέλιο της οικονομικής δραστηριότητας και της ανθρώπινης ευημερίας, παρέχοντας 

                                                
135 Λόγω του ότι η Κόστα Ρίκα δεν είναι μέλος του ΟΟΣΑ, τα στοιχεία που παρατίθενται κατά την 

εξέταση της περίπτωσής της δεν αποδελτιώνονται με βάση τις συγκεκριμένες κατηγορίες, όπως 

συμβαίνει με την περίπτωση της Σουηδίας. Παρόλα αυτά, πολλοί από τους εν λόγω δείκτες αναφέρονται 

με διαφορετική όμως διάρθρωση ανάμεσα στις ως άνω περιπτώσεις. 
136 OECD, “Green Growth Indicators”, http://www.oecd.org/greengrowth/greengrowthindicators.htm. 
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ύλες και οικοσυστημικές υπηρεσίες που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη του 

ανθρώπινου, του κοινωνικού και του παραγόμενου οικονομικού κεφαλαίου. Η 

υποβάθμιση του φυσικού ενεργητικού αποτελεί κίνδυνο για την οικονομική μεγέθυνση 

και για την ευημερία, τόσο της παρούσας, όσο και των μελλοντικών γενεών. Οι δείκτες 

της δεύτερης κατηγορίας περιλαμβάνουν: α) νερό: i) αποτελεσματική χρήση υδάτινων 

πόρων∙ ii) τρόπος χρήσης υδάτων σε σχέση με τον πληθυσμό και τις πηγές μιας χώρας. 

β) Χρήση γης: ποσοστό του συνολικού εδάφους που χρησιμοποιείται για τη γεωργία, 

την κτηνοτροφία και ποσοστό δασοκάλυψης. γ) Άγρια ζωή: αριθμός ειδών ζώων και 

φυτών υπό απειλή. Γ) Η τρίτη κατηγορία εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο το 

περιβάλλον αλληλοεπιδρά με την υγεία του πληθυσμού μιας χώρας. Ένα 

υποβαθμισμένο περιβάλλον μπορεί να προκαλέσει προβλήματα στην υγεία και στην 

οικονομία, όπως η μείωση της παραγωγικότητας του εργατικού δυναμικού, η μείωση 

της λειτουργίας των οικοσυστημάτων και η χαμηλότερη ποιότητα ζωής. Οι δείκτες της 

εν λόγω κατηγορίας αφορούν στην α) πρόσβαση στην επεξεργασία των λυμάτων: 

ποσοστό του πληθυσμού που είναι συνδεδεμένο σε αποχετευτικό δίκτυο και στην β) 

έκθεση του πληθυσμού στην ατμοσφαιρική ρύπανση (μικροσωματίδια και όζον). Δ) Η 

τελευταία και εξίσου σημαντική κατηγορία δεικτών έχει να κάνει με την 

αποτελεσματικότητα των μέτρων για την προώθηση της πράσινης ανάπτυξης και 

περιλαμβάνει: α) έρευνα και ανάπτυξη: i) ποσοστό προϋπολογισμού ή ΑΕΠ που 

επενδύεται στην έρευνα και ανάπτυξη∙ ii) ποσοστό που διοχετεύεται στον τομέα της 

ενέργειας και του περιβάλλοντος. β) Διπλώματα ευρεσιτεχνίας: i) αριθμός 

κατοχυρωμένων διπλωμάτων στον τομέα του περιβάλλοντος∙ ii) αριθμός κατοχύρωσης 

σε ξένες χώρες∙ iii) διεθνής συνεργασία μεταξύ των ερευνητών. γ) Αναπτυξιακή 

βοήθεια: ποσοστό παροχής επίσημης αναπτυξιακής βοήθειας για επενδύσεις στην 

πράσινη ανάπτυξη. δ) Φόροι: i) ποσοστό συνολικών εσόδων που αντλήθηκαν από 

περιβαλλοντικούς φόρους∙ ii) ποσοστό από τους περιβαλλοντικούς φόρους στην 

ενέργεια και στις οδικές μεταφορές137.

                                                
137 Ibid. 
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Κεφάλαιο 6. Η περίπτωση της Κόστα Ρίκα 

Η Κόστα Ρίκα θεωρείται ως ένα από τα παγκόσμια πρότυπα για τη βιώσιμη και την 

πράσινη ανάπτυξη, έχοντας διατηρήσει, για πάνω από πέντε δεκαετίες, ένα σταθερό 

επίπεδο οικονομικών επιδόσεων που βασίστηκε στις επενδύσεις για την κοινωνική 

ανάπτυξη (κυρίως στους τομείς της υγείας και της εκπαίδευσης) οι οποίες, με τη σειρά 

τους, ενίσχυσαν τα κοινωνικά και οικονομικά οφέλη της χώρας. Εκμεταλλευόμενη τη 

σταθερή οικονομική της απόδοση, κατάφερε να ξεπεράσει με τρόπο αξιοθαύμαστο τις 

δύο πολύ σοβαρές κρίσεις που ξέσπασαν κατά τις δεκαετίες του 1980 (κρίση χρέους 

των χωρών της Λατινικής Αμερικής) και του 2010. Με μια οικονομική μεγέθυνση που 

στηρίχθηκε από τις εξαγωγές, συνδυασμένη με υψηλά επίπεδα άμεσων ξένων 

επενδύσεων (ΑΞΕ) και γενναιόδωρες κοινωνικές υπηρεσίες, η Κόστα Ρίκα έγινε μια 

από τις ανταγωνιστικότερες οικονομίες στην περιφέρεια της Κεντρικής και Λατινικής 

Αμερικής. Επίσης, η χώρα διαθέτει ένα πολύ καλό ιστορικό στην περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα και τις τελευταίες δεκαετίες κατατάσσεται σταθερά μεταξύ των πρώτων 

θέσεων σε πάρα πολλές διεθνείς έγκυρες σχετικές αξιολογήσεις. Το 1980, έπειτα από 

την προαναφερόμενη κρίση, κατάφερε να αναπτύξει ένα πρωτοποριακό σύστημα 

προστασίας των δασών και της βιοποικιλότητάς της και χάρη στο συνδυασμό των 

χαμηλών τιμών των βασικών εμπορευμάτων και της οικονομικής της διαφοροποίησης, 

προώθησε τον τομέα του οικοτουρισμού και κατάφερε να προσελκύσει επενδύσεις. 

Έτσι, μέσω της ανταγωνιστικής της οικονομίας και την παράλληλη περιβαλλοντική 

προστασία, η Κόστα Ρίκα συνιστά ένα επιτυχημένο παράδειγμα, ένα success story 

πράσινης ανάπτυξης138. 

α) Οικονομική μεγέθυνση 

Η οικονομική μεγέθυνση της Κόστα Ρίκα άρχισε να αυξάνεται με ραγδαίους ρυθμούς 

από τη δεκαετία του ’80 κι έπειτα, όταν η χώρα διαφοροποίησε την οικονομία της (που 

ήταν κατά βάση αγροτική), η οποία άρχισε να βασίζεται αυξανόμενα στις υπηρεσίες, 

συμπεριλαμβανομένων του τουρισμού και της εξαγωγής τεχνολογικών αγαθών. 

Παράλληλα, η ανταγωνιστικότητά της και η οικονομική της ανάπτυξη υποστηρίχθηκαν 

από τα υψηλά επίπεδα επενδύσεων στο ανθρώπινο και το φυσικό της κεφάλαιο. Κατά 

την τελευταία δεκαπενταετία, η οικονομία της χώρας μεγεθύνεται συνεχώς, με τον 

                                                
138 I. Granoff et al., Bridging Costa Rica's Green Growth Gap: How to Support Further Transformation 

Toward a Green Economy (London: Overseas Development Institute, 2015), pp. 6-8. 
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ετήσιο μέσο όρο αύξησης του κατά κεφαλή ΑΕΠ της να κυμαίνεται στο 3,3%, και με 

το δείκτη της φτώχειας να μειώνεται από το 33% του συνολικού πληθυσμού της στις 

αρχές της δεκαετίας του ’90, στο 22% στα μέσα της δεκαετίας του ’10. Αντίστοιχα, 

εντός της ίδιας χρονικής περιόδου, ο Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης αυξήθηκε από 

0,65 σε 0,77. Αυτή η επιτυχία μεταφράστηκε σε υψηλά επίπεδα ευημερίας, με το 44% 

των Κοσταρικανών να δηλώνουν ικανοποιημένοι, τόσο από την οικονομική τους 

κατάσταση, όσο και από το κοινωνικό περιβάλλον και την παροχή υγειονομικών 

υπηρεσιών139. 

Η απάντηση της κυβέρνησης της χώρας στην κρίση χρέους του ’80, διαμόρφωσε το 

οικονομικό πλαίσιο της οικονομίας της Κόστα Ρίκα από τη δεκαετία του ‘90 κι έπειτα. 

Έως τότε, υπήρξε μια αγροτική οικονομία. Η διαχείριση της κρίσης σηματοδότησε τη 

μετάβαση σε ένα νέο οικονομικό μοντέλο που βασίστηκε στο διεθνές κεφάλαιο, στην 

απελευθέρωση του εμπορίου, στις εξαγωγές (ηλεκτρονικών κυκλωμάτων, ιατρικού 

εξοπλισμού, εργαλείων ακριβείας, μη παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων, 

παραγώγων μετάλλου, χημικών και πλαστικών) και στις άμεσες ξένες επενδύσεις. Η 

τάση εξαγωγής αγαθών και υπηρεσιών υψηλής έντασης τεχνολογίας και γνώσης, 

αντικατόπτρισαν ένα νέο είδος οικονομίας και η σταδιακή μετάβαση της Κόστα Ρίκα 

σε μια οικονομία καθοδηγούμενη από την καινοτομία, αύξησε τη ζήτηση για 

εξειδικευμένο προσωπικό. Οι ισχυρές και μακροχρόνιες κοινωνικές επενδύσεις, 

κυρίως στην εκπαίδευση και στην υγειονομική περίθαλψη, ενίσχυσαν το ανθρώπινο 

κεφάλαιο, χτίζοντας τα θεμέλια για την άνθηση ενός πολύ παραγωγικού εργατικού 

δυναμικού υψηλής εξειδίκευσης, με αποτέλεσμα, από το 2013, ο δείκτης 

αλφαβητισμού του συνολικού πληθυσμού της χώρας να φτάσει στο εντυπωσιακό 90% 

του πληθυσμού. Στον τομέα της υγείας, οι υψηλής ποιότητας υπηρεσίες πρωτοβάθμιας 

περίθαλψης και η καθολική κοινωνική ασφάλιση, αύξησαν το προσδόκιμο ζωής κατά 

48%, από το 1950 έως το 2000. Η Κόστα Ρίκα επένδυσε σημαντικά κεφάλαια στην 

προστασία της βιοποικιλότητας και των δασών από τη δεκαετία του ’80 και έπειτα. Η 

προστασία του φυσικού κεφαλαίου, δημιούργησε μια αγορά περιβαλλοντικών και 

οικοσυστημικών υπηρεσιών, ενισχύοντας τη μετάβαση της οικονομίας προς τον 

τριτογενή τομέα και αυξάνοντας τον τουρισμό, από περίπου 800.000 επισκέπτες το 

                                                
139 Ibid., pp. 9-10. 
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1995, στους 2,2 εκατομμύρια το 2011, αποτελώντας το 12,5% του συνολικού ΑΕΠ της 

χώρας140.  

Τέλος, η πολιτική σταθερότητα υπήρξε καθοριστικός παράγοντας για την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας της Κόστα Ρίκα και την προσέλκυση ξένου κεφαλαίου. Η χώρα 

είχε ελεύθερες, ανοιχτές και δίκαιες εκλογές και ομαλές μεταβάσεις (από τη μία 

κυβέρνηση στην άλλη) από την αρχή της ανεξαρτησίας της, το 1821, σταθερότητα που 

ενισχύθηκε ακόμη περισσότερο από τα πολύ υψηλά επίπεδα συμμετοχής των 

ψηφοφόρων στις πολιτικές διαδικασίες. Η ειρήνη κατέστησε την Κόστα Ρίκα 

ελκυστική για τους τουρίστες και τους διεθνείς επενδυτές, ενώ δημιούργησε ένα 

φορολογικό μέρισμα, το οποίο από τη στιγμή που δεν ξοδεύονταν στον τομέα της 

άμυνας, διοχετεύτηκε στη βιώσιμη ανάπτυξη141. 

β) Περιβάλλον 

Η Κόστα Ρίκα είναι ηγέτιδα χώρα στον τομέα του περιβάλλοντος και οφείλει τη διεθνή 

της φήμη στη βιωσιμότητα του αναπτυξιακού της μοντέλου. Η περιβαλλοντική 

διαχείριση των φυσικών της πηγών είναι ενσωματωμένη στην οικονομική, πολιτική 

και κοινωνική της ταυτότητα. Διακρίνεται για τη σημασία που δίνει στο φυσικό της 

πλούτο, στη διαχείριση των υδάτων, της γεωργίας και της αλιείας, στην ποιότητα της 

ατμόσφαιρας, καθώς και στην προστασία της βιοποικιλότητας και των ενδιαιτημάτων 

της και διαχειρίζεται με τρόπο υποδειγματικό τα δάση της, μέσω της προώθησης της 

αναδάσωσης και της καθιέρωσης προστατευόμενων περιοχών, αποτέλεσμα των 

πολιτικών μεταρρυθμίσεων στα μέσα της δεκαετίας του ’90, οι οποίες απαγόρευσαν 

την αλλαγή της χρήσης γης, προώθησαν την αποκατάσταση των δευτερογενών δασών 

και εισήγαγαν τις οικοσυστημικές υπηρεσίες επί πληρωμή (Payment for Ecosystem 

Services142). Το ποσοστό του εδάφους της χώρας που καλύπτεται από δάση αυξήθηκε 

από περίπου 40% το 1996, σε περίπου 55% το 2014. Επιπλέον οι προστατευόμενες 

περιοχές κατά 188% ανάμεσα στο 2009 και το 2013, ειδικότερα στις παράκτιες 

                                                
140 Ibid., p. 12. 
141 Ibid., p. 13. 
142 Η κυβέρνηση της Κόστα Ρίκα καθιέρωσε το εν λόγω σύστημα (PES) ως ένα μέσο αντιμετώπισης των 

υψηλών ποσοστών αποψίλωσης των ιδιωτικών δασικών εκτάσεων. Το πρόγραμμα προϋποθέτει την 

υποχρέωση αποζημίωσης του κράτους από τους ιδιώτες που χρησιμοποιούν τις δασικές εκτάσεις για 

εμπορικούς σκοπούς. Εκτός από τις αποζημιώσεις για τις εν λόγω εκτάσεις, το PES περιλαμβάνει φόρους 

καυσίμων και υδάτων, καθώς και ένα μηχανισμό πιστοποίησης για το μετριασμό των περιβαλλοντικών 

κινδύνων. 
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περιφέρειες. Η ιδιωτικοποίηση ορισμένων τέτοιων περιοχών, τα υψηλά επίπεδα 

γνώσης σχετικά με τη βιοποικιλότητα και η συνειδητοποίηση της αξίας του φυσικού 

πλούτου, οδήγησε το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα να δεσμευθούν σε πρακτικές που 

θα προστάτευαν τα φυσικά ενδιαιτήματα143. Επίσης, η χώρα έχει σχετικά χαμηλές 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, χάρη στο γεγονός ότι περίπου το 80 με 90% της 

ηλεκτρικής ενέργειας, προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές (μεταξύ αυτών και η 

υδροηλεκτρική, με ποσοστό 67%), πολύ πιο πάνω από το μέσο όρο (53%) της 

περιφέρειας της Κεντρικής Αμερικής. Το ποσοστό της γεωθερμικής ενέργειας είναι 

επίσης σημαντικό (15%) στην ηλεκτροπαραγωγή, ενώ η αιολική και η ηλιακή δεν 

συνεισφέρουν με μεγάλο μερίδιο, παρά το ότι η αιολική παραγωγή αυξάνεται ραγδαίως 

(από 194 μεγαβάτ το 2014 σε 393 έως το 2017). Τα παραπάνω, τοποθετούν την Κόστα 

Ρίκα μπροστά από πολλές (ακόμη και αναπτυγμένες) οικονομίες, ο ενεργειακός τομέας 

των οποίον συνιστά τη μεγαλύτερη πηγή εκπομπών αερίων του άνθρακα. Επιπλέον, το 

πιο πρόσφατο αναπτυξιακό εθνικό σχέδιο, προβλέπει την άντληση του 97% της 

ενέργειας της χώρας από ανανεώσιμες πηγές έως το 2018144. Το Μάιο του 2015, χωρίς 

να χρησιμοποιηθούν καθόλου ορυκτά καύσιμα, παράχθηκε ενέργεια που τροφοδότησε 

για σχεδόν 80 ημέρες όλη τη χώρα. 

Υψηλές εμφανίζονται και οι επιδόσεις στις μετρήσεις για την ατμοσφαιρική ποιότητα. 

Από το 2001 έως το 2010 κανένας από τους κατοίκους της χώρας δεν εξετέθη σε 

ατμοσφαιρική ρύπανση που να ξεπερνούσε το όριο που είχε θέσει ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Υγείας, ως αποτέλεσμα της χρήσης υδροηλεκτρικής ενέργειας και άλλων 

καθαρών πηγών για την παραγωγή ηλεκτρισμού και της μείωσης της εσωτερικής 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης, λόγω της μεταπήδησης των νοικοκυριών από πρωτογενές 

καύσιμο σε ηλεκτρική ενέργεια για την παραγωγή τροφής (από 23% σε 6%, ανάμεσα 

στο 1990 και το 2010). Στη διαχείριση της παροχής υδάτων, η Κόστα Ρίκα έχει επιτύχει 

αξιοθαύμαστα αποτελέσματα. Το 2013, Η κυβέρνηση παρείχε στο 93.5% του 

πληθυσμού της χώρας πρόσβαση σε πόσιμο νερό, ενώ το 96.6% (του πληθυσμού) 

απολάμβανε βελτιωμένες υπηρεσίες ύδατος και το 93.9% βελτιωμένες υπηρεσίες 

υγιεινής (σε σχέση με το 93,1% και το 88,5% αντίστοιχα, από το 1990). Τέλος, η 

                                                
143 Ibid., pp. 14-16. 
144 OECD, Economic Surveys: Costa Rica 2016: Economic Assessment (Paris: OECD, 2016), p. 10. 
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διαθεσιμότητα σε νερό κυμαίνεται σε παραπάνω από 23.000 κυβικά μέτρα ανά άτομο 

σε εθνικό επίπεδο (ανάμεσα στο υψηλότερο 25% παγκοσμίως)145. 

γ) Πολιτικές πράσινης ανάπτυξης 

Η αρχή για την εντυπωσιακή πρόοδο της Κόστα Ρίκα πραγματοποιήθηκε με την πλήρη 

ενσωμάτωση της έννοιας της πράσινης ανάπτυξης στο νομικώς δεσμευτικό Εθνικό 

Αναπτυξιακό Σχέδιο, που στόχευε να χτίσει πάνω στις προαναφερόμενες επιτυχίες και 

να εμβαθύνει στις πολιτικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη, γεγονός που ενέπνευσε και 

άλλες χώρες (όπως το Μεξικό και του Εκουαδόρ) να ενσωματώσουν αντίστοιχες 

πρακτικές σε καίριες οικονομικές πολιτικές και μέτρα. Τα εκπληκτικά χαρακτηριστικά 

του εν λόγω νομοθετημένου σχεδίου περιλαμβάνουν μια ολιστική προσέγγιση της 

ανάπτυξης, με την ένταξη συγκεκριμένων και μετρήσιμων δεικτών σε κάθε 

αναπτυξιακό τομέα και την υποχρεωτική εκπόνηση προϋπολογισμού για τον κάθε 

δείκτη ξεχωριστά. Η ασφαλής ανάπτυξη, καθοδηγούμενη από την καινοτομία, την 

επιστήμη και την τεχνολογία, συνεπικουρούμενη από την αλληλεγγύη και 

δεσμευόμενη από την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, συνιστούν τον απώτερο στόχο του 

σχεδίου, που μεταξύ άλλων επιζητά την ισορροπία ανάμεσα στην οικονομική 

μεγέθυνση και την κατάσταση του περιβάλλοντος, καθώς και την κοινωνική ισότητα. 

Οι κεντρικοί πυλώνες της βιωσιμότητας αντικατοπτρίζονται, επίσης και στους 

τέσσερεις κύριους άξονες αυτής της στρατηγικής δράσης, οι οποίοι είναι: α) η 

κοινωνική ευημερία, β) η ασφάλεια των πολιτών και η κοινωνική ειρήνη, γ) ο 

περιβαλλοντικός σχεδιασμός της χρήσης της γης και δ) η ανταγωνιστικότητα και η 

καινοτομία. Το φιλόδοξο αυτό σχέδιο προβλέπει πάνω από 400 ξεκάθαρα ορισμένους 

εθνικούς, τομεακούς και περιφερειακούς στόχους, με εκείνον της απαλλαγής από τον 

άνθρακα να είναι ο ακρογωνιαίος λίθος του και καθίσταται αξιόπιστο μέσω της νομικής 

δεσμευτικότητάς του και της σύνδεσής του με την οικονομική υποστήριξη. Οι στόχοι 

και οι δείκτες του αντιπροσωπεύουν κάτι περισσότερο από μια εθελοντική δήλωση∙ 

στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη από το νόμο να παράγει ένα 

τέτοιο σχέδιο και να επιβλέπει την εφαρμογή του υπό τη σκέπη της Πράξης Εθνικού 

Σχεδιασμού. Κάθε δείκτης πρέπει να είναι συνδεδεμένος με έναν ορισμένο 

προϋπολογισμό και το σύνολο των δεικτών συνιστά το συνολικό προϋπολογισμό που 

προτείνεται από την εκάστοτε κυβέρνησης, κάτι που εξασφαλίζει τη λογοδοσία των 

                                                
145 Ibid., pp. 12-13 
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κυβερνώντων. Η εφαρμογή του Εθνικού Αναπτυξιακού Σχεδίου και των άλλων 

πολιτικών για τη βιώσιμη ανάπτυξη, διευκολύνεται από μια ομάδα επίσημων και 

ανεπίσημων παραγόντων που περιλαμβάνουν ξεκάθαρες θεσμικές εντολές για το 

συντονισμό και την παρακολούθηση της εφαρμογής του, ένα ισχυρό κράτος δικαίου, 

πολιτικές που συνοδεύονται από χρηματοδοτικές προτάσεις και μια ευρεία συναίνεση 

μεταξύ των μεγαλύτερων πολιτικών κομμάτων στην πλειονότητα των ζητημάτων 

βιωσιμότητας. Επιπλέον, η υιοθέτηση του σχεδίου, επωφελείται από μια ξεκάθαρη 

θεσμική δομή που συντονίζει και παρακολουθεί την πρόοδο του σχεδιασμού του. Ο 

ορισμός κονδυλίων σε κάθε αναπτυξιακό στόχο είναι βασική αρχή του. Κάθε ένας από 

τους εκατοντάδες στόχους έχει έναν ξεκάθαρο προϋπολογισμό που επιτρέπει ένα 

συνεκτικό πολιτικό σχεδιασμό και το ρεαλιστικό έλεγχο που πραγματοποιείται κατά 

τη διάρκεια του προγραμματικού σταδίου146.  

Η Κόστα Ρίκα έχει καταφέρει να εξασφαλίσει πολλά διεθνή κονδύλια για την επίτευξη 

των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης. Παρά το ότι οι επίσημες εισροές αναπτυξιακής 

βοήθειας μειώθηκαν από το 5% του ΑΕΠ της στα μέσα του ’80, σε 0% δέκα χρόνια 

αργότερα, η χώρα, χρησιμοποιώντας τα «πράσινα» διαπιστευτήριά της κατάφερε να 

βρεις νέους χρηματοδοτικούς πόρους, όπως κονδύλια για το μετριασμό και την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, επιτυγχάνοντας μια σταθερή τροφοδότηση για τη 

βιωσιμότητα, παρά τις εναλλαγές του συνεχώς μεταβαλλόμενου διεθνούς πλαισίου. 

Ακόμη, η εφαρμογή της βιώσιμης ανάπτυξης διευκολύνεται από την πολιτική 

συναίνεση ανάμεσα στις ελίτ, οι οποίες, παρά την εναλλαγή τους, δεν έχουν μεταλλάξει 

την ουσία των πράσινων πολιτικών, όντας προσηλωμένοι στους εθνικούς στόχους. 

Τέλος, ο ιδιωτικός τομέας (κυρίως του τουρισμού), έχει διαδραματίσει πολύ μεγάλο 

ρόλο στα ζητήματα βιωσιμότητας. Μέσω του τουρισμού, οι επιχειρήσεις έχουν αρχίσει 

να εφαρμόζουν ένα σύστημα πιστοποιήσεων που σχετίζεται με πλευρές της βιώσιμης 

ανάπτυξης. Πέρα από αυτό, ευθυγραμμισμένες με το όραμα τις κυβέρνησης, οι 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη χώρα προσπαθούν διεξάγουν τις 

δραστηριότητές τους χωρίς τη χρήση άνθρακα και νερού και παρέχουν στους 

εργαζομένους μπόνους επίτευξης περιβαλλοντικών και κοινωνικών στόχων. Η βάση 

για αυτές τις πρωτοβουλίες είναι η συνειδητοποίηση ότι οι βιώσιμες πρακτικές δεν 

                                                
146 M. Keller et al., “Costa Rica: Pioneering Sustainability”, in Winning Strategies for a Sustainable 

Future, ed. B. Serfozo (Berlin: Bertelsmann Stiftung, 2014), pp. 84-85. 
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είναι μια επιπλέον επιβάρυνση, αλλά μια επένδυση που ενισχύει την 

ανταγωνιστικότητα147. 

Ωστόσο, η χώρα δε θα βρισκόταν στη σημερινή της θέση, εάν δεν υπήρχε η ευρεία 

υποστήριξη του κοινού για πολλές από τις κύριες βιώσιμες πολιτικές και 

δραστηριότητες. Το κοινό είναι ο θεματοφύλακας όλης αυτής της προσπάθειας και η 

κοινωνία των πολιτών έχει παίξει έναν πολύ σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωσή της. Ο 

λαός μπορεί να συμμετάσχει στην κατάρτιση των κύριων πολιτικών αποφάσεων, μέσω 

δημοψηφισμάτων και φόρα διαβούλευσης∙ με λίγα λόγια, τα υψηλά επίπεδα 

συμμετοχής των φορέων του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, της κοινωνίας των 

πολιτών και του κοινού, ευρύτερα, στις αποφάσεις, συνιστούν ένα από τα μυστικά της 

επιτυχημένης πορείας της Κόστα Ρίκα προς τη βιώσιμη ανάπτυξη. Ως εκ τούτου, η 

συγκεκριμένη περίπτωση προσφέρει την εντυπωσιακή απόδειξη ότι είναι δυνατή η 

αποσύνδεση της οικονομικής μεγέθυνσης και της περιβαλλοντικής υποβάθμισης, κάτι 

που δεν είναι προϊόν ενός μεμονωμένου ενιαίου εθνικού σχεδίου, παρά μάλλον μιας 

ολιστικής θεώρησης της ανάπτυξης που απετέλεσε το όραμα μιας σειράς διαδοχικών 

ηγετών και φορέων λήψης αποφάσεων της χώρας. Αυτό αποδεικνύεται και από την 

πρόσφατη δέσμευση της Κόστα Ρίκα για ουδέτερο ισοζύγιο άνθρακα έως το 2021, 

παρά την καθυστέρηση και τις αγκυλώσεις των διαπραγματεύσεων για την κλιματική 

αλλαγή εξαιτίας των διαφωνιών μεταξύ αναπτυγμένων και αναπτυσσόμενων για το 

ποιος πρέπει να μειώσει πρώτος τις εκπομπές του και πόσο, μια γενναία δέσμευση που 

αποκαλύπτει έναν ενεργό προληπτικό τρόπο για την αντιμετώπιση ζητημάτων που 

αφορούν στον πλανήτη συνολικά148.

                                                
147 Ibid., p. 88. 
148 Ibid., p. 94. 
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Κεφάλαιο 7. Η περίπτωση της Σουηδίας 

Η Σουηδία διαθέτει μια ισχυρή οικονομία, βασιζόμενη στην καινοτομία και στα υψηλά 

αποθέματα ξυλείας, σιδήρου, μεταλλευμάτων και υδροηλεκτρικής ενέργειας, στη 

μεγάλη βιομηχανική της βάση και σε ένα πολύ υψηλά εξειδικευμένο εργατικό 

δυναμικό. Ο πληθυσμός της απολαμβάνει υψηλό βιοτικό επίπεδο, χάρη στα μεγάλα 

εισοδήματα, τις μικρές ανισότητες και την καλή περιβαλλοντική ποιότητα της χώρας. 

Οι υπηρεσίες παροχής νερού, διαχείρισης των λυμάτων και των απορριμμάτων 

φτάνουν σε πολύ υψηλά πρότυπα, με λιγότερο από το 1% των συνολικών αστικών 

λυμάτων απορρίπτεται σε χώρους υγειονομικής ταφής, ενώ τα ποσοστά ανακύκλωσης 

είναι θεαματικά. Η ένταση άνθρακα είναι η δεύτερη χαμηλότερη μεταξύ των χωρών 

του ΟΟΣΑ, από τη στιγμή που οι ανανεώσιμες πηγές και η πυρηνική ενέργεια καλύπτει 

περισσότερο από τα 2/3 των αναγκών της χώρας. Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

έχουν μειωθεί αισθητά τα τελευταία χρόνια και έχουν αποσυνδεθεί από την οικονομική 

μεγέθυνση, κάτι που ισχύει και για τους υπόλοιπους ατμοσφαιρικούς ρυπαντές, με 

αποτέλεσμα η ποιότητα του αέρα είναι γενικώς πολύ καλή. Οι προστατευόμενες 

καλύπτουν περίπου το 14% του ηπειρωτικού εδάφους και των εσωτερικών υδάτων της 

και το 6% των θαλάσσιων υδάτων. Η Σουηδία έχει μακρά παράδοση ανοιχτής, δωρεάν 

πρόσβασης στην περιβαλλοντική πληροφόρηση και στη δημόσια συμμετοχή κατά τη 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων και συνεισφέρει σημαντικά στην ανάπτυξη της 

ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής νομοθεσίας και στην εφαρμογή της, μέσω των αυστηρών 

μέτρων που θέτει, συμπεριλαμβανομένων των περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων και 

των μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων149. 

Όντας μία από τις πρώτες χώρες που εισήγαγαν μια σειρά πράσινων φόρων (ακόμη και 

για τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα) ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του ’90, η 

Σουηδία είναι πρωτοπόρος στην υιοθέτηση και την εφαρμογή των αρχών της πράσινης 

ανάπτυξης. Επιπλέον, έχει θεσπίσει πράσινα μέτρα, όπως φόρους για την υγειονομική 

ταφή των απορριμμάτων, φόρους στα οχήματα που εκπέμπουν διοξείδιο του άνθρακα 

και πρόστιμα κυκλοφοριακής συμφόρησης στα μεγάλα αστικά της κέντρα (Στοκχόλμη 

και Γκέτεμποργκ) και είναι ανάμεσα στα λίγα κράτη που έχουν καταφέρει να 

εφαρμόσουν τη μετατόπιση πράσινων φόρων, διοχετεύοντας το φορολογικό βάρος στις 

                                                
149 OECD, Environmental Performance Reviews: Sweden 2014 (Paris: OECD, 2015), p. 20, doi:10.178

7/9789264213715-en. 
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περιβαλλοντικά επιβλαβείς δραστηριότητες και όχι στο εργατικό δυναμικό. Τα 

παραπάνω φορολογικά εργαλεία έχουν συμβάλει σε πολύ μεγάλο βαθμό στη μείωση 

των περιβαλλοντικών εξωτερικοτήτων, προωθώντας την υιοθέτηση καθαρότερων 

τεχνολογιών. Πολλά επιδοτούμενα προγράμματα έχουν ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις 

και τα νοικοκυριά να κάνουν περιβαλλοντικά φιλικές επενδύσεις στους τομείς της 

ενεργειακής αποδοτικότητας και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Με το 1% του 

ΑΕΠ της χώρας να διατίθεται σε επίσημη αναπτυξιακή βοήθεια, η Σουηδία είναι από 

τους πιο γενναιόδωρους δότες εντός του ΟΟΣΑ. Περισσότερο από το 50% της 

αναπτυξιακής στήριξης διοχετεύεται σε έργα που αφορούν στο περιβάλλον και την 

ενέργεια. Η Σουηδία είναι μεταξύ των πιο καινοτόμων χωρών στον τομέα της 

οικολογικής τεχνολογίας. Από τα μέσα του 2000, ο προϋπολογισμός για την έρευνα 

και την ανάπτυξη στον περιβαλλοντικό και ενεργειακό τομέα έχει βοηθήσει στην 

υποστήριξη των περιβαλλοντικών της στόχων και ο τομέας των περιβαλλοντικών 

προϊόντων και υπηρεσιών αυξάνεται με ραγδαίους ρυθμούς150. 

Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έχουν μειωθεί κατά 16% από το 2000, 

επιτρέποντας στη Σουηδία να ξεπεράσει το στόχο που έθετε το Πρωτόκολλο του Κιότο. 

Το μίγμα της κλιματικής της πολιτικής βασίστηκε σε μηχανισμούς της αγοράς, όπως ο 

φόρος άνθρακα και το σύστημα εμπορίας ρύπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα 

ανταλλάξιμο σύστημα ηλεκτρικών πιστοποιήσεων έχει προωθήσει αποτελεσματικά τη 

χρήση των ανανεώσιμων πηγών, που έχει ξεπεράσει ήδη το στόχο του 20 / 20 / 20. Ως 

μία από τις εννέα χώρες που βρέχονται από τη Βαλτική Θάλασσα, το θαλάσσιο 

περιβάλλον για τη Σουηδία αποκτά πολύ μεγάλο ενδιαφέρον και εμπλέκεται ενεργά 

στις σχετικές διεθνείς και περιφερειακές πρωτοβουλίες για την προστασία του151. 

α) Πολιτικές πράσινης ανάπτυξης 

Από τα παραπάνω, καταλαβαίνει κανείς ότι η Σουηδία είναι μια χώρα που εδώ και 

αρκετά χρόνια βαδίζει στο μονοπάτι για την επίτευξη της πράσινης ανάπτυξης. Προς 

το σκοπό αυτό, έχει δημιουργήσει ένα πολύ ισχυρό θεσμικό πλαίσιο, μέσω ενός 

μοναδικού συστήματος στόχων περιβαλλοντικής ποιότητας (Environmental Quality 

Objective), ώστε «να παραδώσει στην επόμενη γενιά μια κοινωνία όπου τα μείζονα 

περιβαλλοντικά προβλήματα θα έχουν λυθεί, χωρίς να έχουν αυξηθεί τα προβλήματα 

                                                
150 Ibid., p. 21. 
151 Ibid., p. 22. 
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υγείας και εκείνα που σχετίζονται με το περιβάλλον πέρα από τα σύνορα της Σουηδίας. 

Οι στόχοι ορόσημα υπαγορεύουν συγκεκριμένες δράσεις προς την επίτευξη ενός η 

περισσότερων περιβαλλοντικών ποιοτικών σκοπών»152.  

Το 1999, η Βουλή υιοθέτησε αυτούς φιλόδοξους στόχους, που δεν έχουν νομική ισχύ, 

ωστόσο παρέχουν μια μακροπρόθεσμη στρατηγική κατεύθυνση για την 

περιβαλλοντική πολιτική της Σουηδίας, που εμπεριέχει τους πυλώνες της οικονομίας 

και της κοινωνίας. Αυτό το σύστημα εμπλέκει πολλούς κεντρικούς και τοπικούς 

κυβερνητικούς οργανισμούς που έχουν την ευθύνη εφαρμογής του και θέτει τους εξής 

στόχους: i) μείωση επιπτώσεων στο κλίμα: οι συγκεντρώσεις των αερίων του 

θερμοκηπίου πρέπει να σταθεροποιηθούν σε ένα επίπεδο που θα αποτρέψει επικίνδυνες 

ανθρωπογενείς παρεμβάσεις στο κλιματικό σύστημα∙ ii) καθαρός αέρας: οι 

συγκεντρώσεις των ατμοσφαιρικών ρυπαντών δε θα πρέπει να ξεπερνούν τα ελάχιστα 

επίπεδα κινδύνου για καρκίνο και άλλες αρρώστιες ή για επιπτώσεις στη χλωρίδα, την 

πανίδα, τα υλικά και τα πολιτιστικά αντικείμενα∙ iii) φυσική οξύνιση: τα αποτελέσματα 

της απόθεσης και της χρήσης της γης δεν πρέπει να ξεπερνούν τα επίπεδα 

ανεκτικότητας του εδάφους και των υδάτων∙ iv) μη τοξικό περιβάλλον: οι 

συγκεντρώσεις των μη φυσικώς δημιουργούμενων ουσιών πρέπει να είναι κοντά στο 

μηδέν και οι επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία και τα οικοσυστήματα πρέπει να είναι 

αμελητέες∙ v) προστατευτικό στρώμα όζοντος: το στρώμα του όζοντος πρέπει να 

αποκατασταθεί, ώστε να παρέχει προστασία ενάντια στην επιβλαβή υπεριώδη 

ακτινοβολία∙ vi) ασφαλές, μη ραδιενεργό περιβάλλον: η ανθρώπινη υγεία και η 

βιοποικιλότητα πρέπει να προστατευθούν ενάντια στα επιβλαβή αποτελέσματα της 

ραδιενεργούς ακτινοβολίας∙ vii) μηδενικός ευτροφισμός: τα επίπεδα θρεπτικών ουσιών 

στο έδαφος και στο νερό δεν πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να επηρεάζουν την 

ανθρώπινη υγεία, τη βιοποικιλότητα ή την πιθανότητα διαφοροποιημένης χρήσης του 

νερού και του εδάφους∙ viii) λίμνες και υδατορεύματα: πρέπει να είναι οικολογικά 

βιώσιμα και η ποικιλία των ενδιαιτημάτων τους πρέπει να διατηρηθεί∙ ix) ποιότητα 

υπόγειων υδάτων: τα υπόγεια ύδατα πρέπει να παρέχουν μια ασφαλή και βιώσιμη 

παροχή πόσιμου νερού και να συνεισφέρουν στην επιβίωση των ενδιαιτημάτων της 

χλωρίδας και πανίδας στις λίμνες και τα υδατορεύματα∙ x) ισορροπημένο θαλάσσιο 

περιβάλλον, παράκτιες περιοχές και αρχιπέλαγος: οι ακτές και το αρχιπέλαγος πρέπει 

να έχουν ένα μεγάλο βαθμό βιοποικιλότητας και να συνιστούν χώρους αναψυχής και 

                                                
152 Ibid., p. 23. 
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φυσικό και πολιτισμικό κεφάλαιο∙ xi) υγρότοποι: οι οικολογικές λειτουργίες των 

υγροτόπων πρέπει να διατηρηθούν∙ xii) βιώσιμα δάση: η βιοποικιλότητα και η 

πολιτιστική κληρονομία ων δασών πρέπει να διατηρηθεί∙ xiii) ποικιλόμορφο αγροτικό 

τοπίο: η αξία της παραγωγής της τροφής, η βιοποικιλότητα και η πολιτιστική 

κληρονομία της αγροτικής γης πρέπει να διατηρηθούν∙ xiv) οικιστικό περιβάλλον: οι 

περιοχές που έχουν δομηθεί, πρέπει να παρέχουν ένα υγιές περιβάλλον και να είναι 

σχεδιασμένες σύμφωνα με ορθές περιβαλλοντικές αρχές∙ xv) πλούσια ποικιλία φυτών 

και ζώων: τα είδη των ενδιαιτημάτων και τα οικοσυστήματα, οι λειτουργίες και οι 

διαδικασίες τους πρέπει να διαφυλαχθούν∙ xvi) ορεινό τοπίο: ο πρωτόγονος 

χαρακτήρας του ορεινού περιβάλλοντος πρέπει να διατηρηθεί153. 

Επικουρικά στο παρόν σύστημα και παράλληλα με την ενσωμάτωση του ευρωπαϊκού 

δικαίου, η Σουηδία παρήγαγε αρκετά ακόμη κείμενα πολιτικής για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη κατά την τελευταία δεκαπενταετία, όπως η Στρατηγική για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (2004), ακολουθούμενη από τις Στρατηγικές Προκλήσεις - Μια Επιπλέον 

Επεξεργασία της Σουηδικής Στρατηγικής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (2007), 

ανταποκρινόμενες στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και 

αναγνωρίζοντας προτεραιότητες και προκλήσεις, καθώς και δείκτες για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Ωστόσο, θεωρήθηκε ότι ήταν δευτερεύουσας σημασίας σε σχέση με το EQO 

και παροδικά εγκαταλείφθηκαν. 

β) Δείκτες πράσινης ανάπτυξης 

Με βάση τους δείκτες του ΟΟΣΑ (όπως αποδελτιώνονται παραπάνω) για την πράσινη 

ανάπτυξη, η Σουηδία παρουσιάζει μεγάλη πρόοδο. Πιο συγκεκριμένα, σχετικά με Α) 

την παραγωγικότητα του περιβάλλοντος και των πόρων154: το μερίδιο των ορυκτών 

καυσίμων στην παροχή ενέργειας είναι λίγο παραπάνω από 30%, πολύ χαμηλό σε 

σύγκριση με τις περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ. Οι ανανεώσιμες πηγές και η πυρηνική 

ενέργεια συνιστούν το υπόλοιπο 70% της παραγωγής. 

Η χρήση ανανεώσιμων πηγών, κυρίως της βιομάζας και της υδροηλεκτρικής ενέργειας, 

συνεχίζει να αυξάνεται και πλέον έχει ξεπεράσει το στόχο της Σουηδίας για τις 

ανανεώσιμες πηγές (Ευρώπη 2020). Επίσης, πέτυχε την αποσύνδεση των εκπομπών 

αερίου του άνθρακα από την οικονομική μεγέθυνση και οι συνολικές εκπομπές 

                                                
153 Ibid., p. 24. 
154 Ibid., pp. 25-26. 
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μειώθηκαν κατά 16% (από το 2000 έως το 2012), ενώ το συνολικό ΑΕΠ αυξήθηκε 

κατά περίπου 30%. Ως αποτέλεσμα, πέτυχε τους στόχους μείωσης αερίων του 

Πρωτοκόλλου του Κιότο και του αυστηρότερου εθνικού της στόχου. 

Το ενεργειακό της μείγμα έχει χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα ανά μονάδα 

παραγόμενου ΑΕΠ, έχοντας μειωθεί περισσότερο από 30% από το 2000, καθιστώντας 

την ένταση άνθρακα της χώρας, τη δεύτερη χαμηλότερη μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ. 

Η υλική παραγωγικότητα της οικονομίας της Σουηδίας έχει βελτιωθεί. μέσω της 

αποτελεσματικής διαχείρισης των αποβλήτων. Λιγότερο από 1% των αστικών 

αποβλήτων απορρίπτονται σε χώρους υγειονομικής ταφής και από το 2000, τα ισοζύγια 

του αζώτου και του φωσφόρου μειώθηκαν αισθητά (λόγω της μείωσης της χρήσης 

λιπασμάτων), περισσότερο από το μέσο όρο του ΟΟΣΑ, ενώ η γεωργική παραγωγή 

έχει παραμείνει σχετικά σταθερή. 

Β) Βάση του φυσικού ενεργητικού155: περισσότερα από τα 2/3 του εδάφους της 

Σουηδίας είναι πεδινά και καλύπτονται από δάση και ενώ μεγάλο ποσοστό της δασικής 

περιοχής έχει χαρακτηριστεί προστατευόμενη, η ένταση της χρήσης των δασικών 

πόρων είναι από τις υψηλότερες ανάμεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ. Πολλά δασικά είδη 

απειλούνται με εξαφάνιση, λόγω της ανάπτυξης των υποδομών και της απόθεσης 

αζώτου, καθώς και εξαιτίας φυσικών διαταραχών και της κλιματικής αλλαγής. 

Οι προστατευόμενες περιοχές της χώρας έχουν αυξηθεί από το 2000, καλύπτοντας μια 

ποικιλία οικοσυστημάτων. Περίπου το 14% του εδάφους και του γλυκού νερού, το 5% 

της δασικής περιοχής και το 6% των θαλάσσιων υδάτων βρίσκονται υπό κάποια μορφή 

προστασίας. 

Το καθεστώς διατήρησης ορισμένων οικοτόπων είναι δυσμενές σε κάποιες περιοχές. 

Ωστόσο, ο αριθμός των ειδών θηλαστικών, πουλιών και ψαριών που απειλούνται στη 

Σουηδία είναι γενικώς χαμηλότερος από άλλες χώρες του ΟΟΣΑ. 

Αρκετές λεκάνες γλυκού νερού και τα περισσότερα οικοσυστήματα υποφέρουν από 

περίσσεια θρεπτικών συστατικών (ευτροφισμό) που προκαλείται από τις επιφανειακές 

απορροές. Τα υψηλά φορτία αζώτου από τη γεωργία, τα λύματα, η βιομηχανία η 

ναυτιλία είναι η κύρια αιτία ευτροφισμού στη Βαλτική Θάλασσα. 

                                                
155 Ibid., pp. 27-28. 
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Με άφθονο νερό και σχετικά μικρό πληθυσμό, η Σουηδία διαθέτει ένα από τα 

χαμηλότερα επίπεδα έντασης χρήσης νερού. Η ποιότητα των υπόγειων υδάτων είναι 

πολύ καλή και η ποιότητα των περισσότερων υδάτων κολύμβησης εξαιρετική. Ωστόσο, 

η εντατική χρήση της υδροηλεκτρικής ενέργειας και η παρουσία μεγάλων καναλιών 

έχουν αλλοιώσει την πρωτόγονη οικολογία των ποταμών και των λιμνών. 

Γ) Περιβαλλοντική διάσταση της ποιότητας ζωής156: οι πολίτες της Σουηδίας δίνουν 

μεγάλη σημασία στο περιβάλλον, περισσότερη από εκείνους του ευρωπαϊκού μέσου 

όρου και εμφανίζονται περισσότερο ευχαριστημένοι με το επίπεδο περιβαλλοντικής 

ποιότητας από ότι οι πολίτες άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Ο κίνδυνος μετάδοσης αρρωστιών που συνδέονται με προβλήματα υδάτων και 

εγκαταστάσεων υγιεινής, είναι από τους χαμηλότερους στον κόσμο και το σύνολο του 

πληθυσμού συνδέεται με προηγμένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων. 

Παρά το ότι οι εκπομπές των κυριότερων ατμοσφαιρικών ρυπαντών έχουν μειωθεί 

σημαντικότατα, οι συγκεντρώσεις αιωρούμενων σωματιδίων όπως η αιθάλη, συχνά 

υπερβαίνουν σε ορισμένες πόλεις τα επιτρεπτά όρια. Μεταφορές, άλλες κινητές πηγές 

και μικρής κλίμακας καύση ξύλου αποτελούν σημαντικές πηγές εκπομπών οξειδίων 

του αζώτου και άλλων σωματιδίων. Οι εκπομπές βαρέων μετάλλων, όπως ο μόλυβδος 

και ο υδράργυρος έχουν επίσης μειωθεί αισθητά από το 2000, αλλά το επίπεδό τους 

εξακολουθεί να είναι ανησυχητικό, κυρίως λόγω των εκπομπών άλλων χωρών. Πιθανή 

έκθεση σε ανθεκτικούς οργανικούς ρυπαντές που συσσωρεύονται στα ψάρια από τη 

Βαλτική Θάλασσα, θα θέσει μεγάλο κίνδυνο για τη υγεία των Σουηδών. 

Δ) Οικονομικές ευκαιρίες και μέτρα πολιτικής157. Η χώρα διαθέτει μακρά ιστορία 

περιβαλλοντικής πολιτικής έχοντας θέσει προ πολλού φιλόδοξους περιβαλλοντικούς 

στόχους και διαθέτοντας ένα υγιές θεσμικό σύστημα για να εφαρμόσει και να 

παρακολουθήσει τις περιβαλλοντικές της πολιτικές. Είναι πρωτοπόρος στην υιοθέτηση 

περιβαλλοντικής φορολογίας και άλλων μηχανισμών της αγοράς που συνέβαλαν στη 

μείωση περιβαλλοντικών εξωτερικοτήτων, όπως οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

και στην προώθηση καθαρότερης τεχνολογίας. Επιπλέον, έχει επενδύσει στην 

                                                
156 Ibid., pp. 29-30. 
157 Ibid., pp. 31-32. 
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προώθηση της καινοτομίας για το περιβάλλον εσωτερικά και διεθνώς, με σημαντικές 

δαπάνες για την έρευνα και την ανάπτυξη. 

Το σύστημα των περιβαλλοντικών της στόχων είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα προς τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και με την επικύρωση της Σύμβασης του Άαρχους, ενίσχυσε 

περαιτέρω τις διατάξεις που εγγυώνται την ανοικτή πρόσβαση σε περιβαλλοντική 

πληροφόρηση, τη συμμετοχή του κοινού στη λήψη των αποφάσεων και την πρόσβαση 

στην περιβαλλοντική δικαιοσύνη. Η περιβαλλοντική πληροφορία διατίθεται μέσω του 

διαδικτύου και μεταξύ των χωρών της Ευρώπης, ο πληθυσμός της Σουηδίας είναι ο 

περισσότερο ικανοποιημένος με τη διαθεσιμότητα και την ποιότητα της 

περιβαλλοντικής πληροφόρησης. 

Πολλά προγράμματα επιδοτήσεων έχουν ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις και τα 

νοικοκυριά να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, στην ενεργειακή 

αποδοτικότητα, στο μετριασμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και σε 

γεωργικές πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον, με αποτέλεσμα και οι δαπάνες της 

βιομηχανίας σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος να έχουν αυξηθεί 

σημαντικά. 

Τέλος, η Σουηδία επενδύει στην καινοτομία και είναι η τρίτη πιο καινοτόμος χώρα 

στον κόσμο στον τομέα της τεχνολογίας σχετικής με το περιβάλλον, με όρους κατά 

κεφαλή διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Από τα μέσα της δεκαετίας του 2000, η κυβέρνηση 

αυξάνει τις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη σε θέματα περιβάλλοντος και ενέργειας 

και οι ισχυρές περιβαλλοντικές πολιτικές έχουν βοηθήσει τη Σουηδία να αναπτύξει  

κέντρα ενεργειακής και περιβαλλοντικής επιχειρηματικότητας, ορισμένα από αυτά με 

ευρωπαϊκή και παγκόσμια εμβέλεια.
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Επίλογος 

Το νέο πράσινο αναπτυξιακό υπόδειγμα άρχισε να υιοθετείται ύστερα από τη μεγάλη 

αναταραχή που προκάλεσε η χρηματοπιστωτική κρίση, κατά την περίοδο 2008-2010, 

ως αντίβαρο στην επικείμενη ύφεση. Εκτός από την οικονομική μεγέθυνση, στόχος του 

είναι η εξάλειψη της φτώχειας, η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και η μείωση 

των κοινωνικών ανισοτήτων. Το υπόδειγμα αυτό αποτελεί το βασικό μέσο για την 

επίτευξη του Όγδοου Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης, ο οποίος προωθεί τη βιώσιμη, 

χωρίς αποκλεισμούς οικονομική μεγέθυνση και την πλήρη, παραγωγική και αξιοπρεπή 

εργασία για όλους, μέσω της διασφάλισης της αποδοτικότητας των πόρων στην 

παραγωγή και την κατανάλωση, καθώς και της προσπάθειας αποσύνδεσης της 

οικονομικής μεγέθυνσης από την περιβαλλοντική υποβάθμιση.  

Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι η πράσινη ανάπτυξη απετέλεσε μια πραγματιστική 

επιλογή της διεθνούς κοινότητας έπειτα από το Ρίο +20 και παρά το ότι ορισμένες 

εθνικές στρατηγικές (βασιζόμενες στην αποδοτικότητα των πόρων και στην 

αποσύνδεση της κατανάλωσής τους από την οικονομική μεγέθυνση) έχουν ήδη φέρει 

ορατά αποτελέσματα σε κάποιες αναπτυγμένες χώρες (χάρη, κυρίως, στο ότι οι 

αποδοτικότερες τεχνολογίες έχουν προωθήσει την αυξημένη παραγωγή) η ρητορική 

της πράσινης ανάπτυξης δεν έχει ακόμη καταφέρει να δομήσει ένα παρόν που 

βασίζεται στην κοινωνική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική προστασία, τα οποία 

αποτελούν και τα κύρια ζητούμενα της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Σήμερα, κοντά μια δεκαετία από την κατάρτιση της πρώτης στρατηγικής του ΟΟΣΑ, 

το θεσμικό πλαίσιο για την πράσινη ανάπτυξη βρίσκεται ακόμη στα σπάργανα της 

προσπάθειας για μετάβαση προς ένα διαφορετικό αναπτυξιακό μοντέλο, παρά το ότι η 

επάρκεια των παγκόσμιων πόρων εξαντλείται με ραγδαίους ρυθμούς. Η προσπάθεια 

αυτή καθίσταται ακόμη δυσκολότερη, εφόσον προϋποθέτει την αλλαγή των συνηθειών 

και της νοοτροπίας του συνόλου του πληθυσμού του πλανήτη (περίπου οκτώ 

δισεκατομμυρίων ανθρώπων) που θα πρέπει να πεισθεί για τα αδιαμφισβήτητα οφέλη 

της πράσινης ανάπτυξης και να διαμορφώσει έναν τρόπο ζωής φιλικό προς το 

περιβάλλον. Αυτό θα συμβεί μεταλλάσσοντας το αξιακό του σύστημα το συντομότερο 

δυνατό και κατανοώντας ότι, προκειμένου να επιβιώσει, θα πρέπει να κατευθυνθεί 
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άμεσα προς ένα διαφορετικό μοντέλο παραγωγής και κατανάλωσης, ένα μοντέλο που 

θα απομακρύνεται από τις ζημιογόνες πρακτικές του παρελθόντος158. 

Μια ακόμη δυσκολία για την εφαρμογή της πράσινης ανάπτυξης συνιστά η «παγίδα» 

της αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών ζητημάτων μονάχα στη βάση της οικονομικής 

μεγέθυνσης, δηλαδή με τους όρους της αγοράς. Σε αυτή την περίπτωση, οι πολιτικές 

που έχουν ως αποκλειστικό στόχο την προστασία του περιβάλλοντος θα καθίσταντο 

επιφανειακές και θα αποδυναμώνονταν. Οι κίνδυνοι που τίθενται από την 

καταστρατήγηση των περιβαλλοντικών ορίων δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν 

αποτελεσματικά, ιδιαιτέρως σε τομείς όπου οι τεχνικές λύσεις της αγοράς δεν μπορούν 

να εφαρμοστούν, από την αναδάσωση και την προστασία των οικοσυστημάτων, έως 

τη θεσμοθετημένη -νομική- αποτροπή και απαγόρευση δραστηριοτήτων που βλάπτουν 

το περιβάλλον. Επιπλέον, προβληματισμό για την αύξηση της οικονομικής μεγέθυνσης 

με όρους ΑΕΠ στο πλαίσιο της πράσινης ανάπτυξης, προκαλεί η μειωμένη αύξηση των 

αναπτυξιακών δεικτών σε σχέση με εκείνη που παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια της 

παντοκρατορίας του νεοφιλελεύθερου καπιταλιστικού μοντέλου ανάπτυξης. 

Αναπόφευκτα η πράσινη ανάπτυξη επιφέρει μια μετριοπαθή μεγέθυνση, με τις 

διαφορές μεταξύ των δεικτών του νέου και του παλιού μοντέλου να είναι χαώδεις. Με 

την υιοθέτηση πράσινων οικονομιών, η αύξηση της μεγέθυνσης κατά 1% διπλασιάζει 

το ΑΕΠ μέσα σε 70 χρόνια. Στο ίδιο διάστημα και όπως έχει παρατηρηθεί προσφάτως, 

κυρίως στις αναδυόμενες οικονομίες, η αύξηση της μεγέθυνσης κατά 5% θα 

πολλαπλασίαζε το ΑΕΠ πάνω από τριάντα φορές, γεγονός που θα αποτελούσε τη 

θανατική καταδίκη οποιασδήποτε περιβαλλοντικής στρατηγικής. Οι οικονομικά 

εύρωστες χώρες θα μπορούσαν σίγουρα να είναι ανταγωνιστικές και με μικρότερους 

ρυθμούς ανάπτυξης159. Όμως, για τις αναπτυσσόμενες και αναδυόμενες οικονομίες ένα 

                                                
158 T. Jackson, “Prosperity without Growth? The Transition to a Sustainable Economy, Sustainable 

Development Commission, http://www.sd-commission.org.uk/data/files/publications/prosperity_withou

t_growth_report.pdf. 
159 Για παράδειγμα, από το 1988 έως το 1998, το ΑΕΠ της Ελβετίας αυξήθηκε μόλις κατά 1,1% κατά 

μέσο όρο και η χώρα δεν αντιμετώπισε κανένα κλυδωνισμό, αντιθέτως, η ανεργία κατά τη συγκεκριμένη 

περίοδο σημείωσε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Όμως, η πλέον αξιοσημείωτη περίπτωση είναι εκείνη της 

Γερμανίας, η οποία είχε μέσο όρο ανάπτυξης 1% κατά τη δεκαετία 2000 - 2010, ωστόσο, την ίδια στιγμή, 

πέτυχε σημαντικές βελτιώσεις στους δείκτες που αφορούσαν στους τομείς της αντιμετώπισης της 

κλιματικής αλλαγής, όπως στη μείωση των αερίων του θερμοκηπίου και στην αύξηση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας και επάρκειας χάρη στην πράσινη ενέργεια. Αντιστοίχως, η απασχόληση ενισχύθηκε με 

πάνω από ένα εκατομμύριο θέσεις εργασίας και το 1% της ανάπτυξης υπολογίζεται στα 25 

δισεκατομμύρια ευρώ στο ΑΕΠ, το 2010, ένα κεφάλαιο διόλου ευκαταφρόνητο. 
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τόσο μικρό ποσοστό οικονομικής μεγέθυνσης θα σήμαινε την απώλεια της όποιας 

ανταγωνιστικότητά τους160. 

Αντίστοιχες προκλήσεις αντιμετωπίζει και η εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας, η 

οποία, παρόλο που αποσκοπεί στο να καταστεί μια βιώσιμη εναλλακτική λύση στα 

παρωχημένα αναπτυξιακά μοντέλα, κατακρίνεται για το γεγονός ότι αποσιωπά την 

κοινωνική διάσταση της βιώσιμης ανάπτυξης, όντας απολύτως επικεντρωμένη στον 

επανασχεδιασμό της βιομηχανίας και των συστημάτων παραγωγής που θα ωφελήσουν 

τη βιόσφαιρα. Παρά το ότι οι προτάσεις της για οικολογική ανανέωση, για συντήρηση 

και ενίσχυση των πεπερασμένων πόρων, προσφέρουν ξεκάθαρα οφέλη για την 

ανθρωπότητα, η κυκλική οικονομία φαίνεται να μην αναγνωρίζει τις κοινωνικές 

πλευρές της βιώσιμης ανάπτυξης. Με λίγα λόγια, δεν καθίσταται προφανής ο τρόπος 

με τον οποίο η κυκλική οικονομία θα οδηγήσει στην κοινωνική, τη διαγενεακή και 

ενδογενεακή οικονομική ισότητα, στην ισότητα των φύλων, των φυλών, των 

θρησκειών, των διαφορετικών κοινωνικών ομάδων, των κοινωνικών ευκαιριών. Αυτά 

τα εξόχως σημαντικά ηθικά και δεοντολογικά ζητήματα εκφεύγουν τόσο της 

θεωρητικής, όσο και της πρακτικής της κατασκευής. Μόνο όταν οι ηθικοκοινωνικές 

ανάγκες οριστούν και συμπεριληφθούν στη βασική διαμόρφωσής της, μπορεί να 

θεωρηθεί ότι η κυκλική οικονομία θα καταφέρει να οδηγήσει στη βιώσιμη ανάπτυξη, 

κάτι που χρήζει άμεσης μέριμνας αναφορικά με το εννοιολογικό της πλαίσιο161. 

Επιπλέον, αντικείμενο κριτικής για την κυκλική οικονομία συνιστά και το ότι η 

υιοθέτησή της είναι δυνατό να επιφέρει ακούσιες επιπτώσεις στο περιβάλλον, αφού 

αρκετές φαινομενικά βιώσιμες δραστηριότητες έχουν πολύ αρνητικό αντίκτυπο. Επί 

παραδείγματι, η αποψίλωση των δασών και η αντικατάστασή τους από φοινικόδεντρα 

προκειμένου να παραχθούν πράσινα καύσιμα (φοινικέλαιο), εξαφανίζει αμέτρητα 

εκτάρια τροπικής βλάστησης, οδηγώντας στην καταστροφή σημαντικών 

ενδιαιτημάτων και ειδών, κάτι που συνέβη και στην περίπτωση της αυξανόμενης 

ζήτησης για βιοκαύσιμα που επέφερε την απώλεια τροπικών δασών, τα οποία 

αντικαταστάθηκαν από φυτείες σόγιας. Επίσης, σε πολλές αναπτυσσόμενες χώρες, οι 

απαραίτητες γεωργικές εκτάσεις για την παραγωγή τροφής εκτοπίζονται, 

παραχωρώντας τη θέση τους στις καλλιέργειες που προορίζονται για τη δημιουργία 

πράσινων προϊόντων. Ακόμη, πολλές πράσινες τεχνολογίες βασίζονται σε μέταλλα 

                                                
160 Ibid. 
161 Gray et al., Accountability, Social Responsibility and Sustainability, p. 180. 
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σπάνιων γαιών, όπως το νεοδύμιο, η εξόρυξη των οποίων έχει τεράστιο περιβαλλοντικό 

κόστος. Τέλος, η ιδέα ότι τα προϊόντα μπορούν να σχεδιαστούν με τρόπο που να 

διαρκούν περισσότερο είναι πολύ χρήσιμη, όμως η σχεδίασή τους μπορεί να μην είναι 

οικολογικά αποδεκτή. Μεγάλο εύρος προϊόντων μακράς διάρκειας δεν αποσυντίθενται 

γρήγορα και μη απομακρυνόμενα από τη βιόσφαιρα, καταναλώνουν μεγάλα ποσά 

ενέργειας, με συνέπεια να βλάπτουν το περιβάλλον περισσότερο παρά να το ωφελούν. 

Το γεγονός αυτό παρατηρείται και με πολλές από τις λεγόμενες πράσινες τεχνολογίες: 

πολλά από τα υλικά που χρησιμοποιούνται στα αιολικά και φωτοβολταϊκά πάρκα είναι 

δύσκολο να ανακυκλωθούν, με αποτέλεσμα οι υποδομές που διαθέτουν αυτές τις 

τεχνολογίες να δαπανούν υπέρογκη ενέργεια προκειμένου να επισκευάσουν ή να 

αντικαταστήσουν τέτοιου είδους υλικά162. 

Όπως και στην κυκλική οικονομία, οι πρακτικές που λαμβάνουν χώρα στο πλαίσιο της 

βιοοικονομίας (παραγωγή και χρήση μεγάλων ποσοτήτων βιομάζας) μπορεί να 

επιφέρουν αρνητικά αποτελέσματα στο περιβάλλον όπως είναι η διάβρωση του 

εδάφους, η απώλεια της βιοποικιλότητας ή η έλλειψη τροφής. Περαιτέρω, προς ώρας, 

η παραγόμενη ενέργεια από τη βιομάζα δεν είναι επαρκώς αποδοτική, ενώ 

διαπιστώνεται ότι η διαδικασία παραγωγής της είναι επιζήμια τόσο για την επισιτιστική 

ασφάλεια, όσο και για την ποιότητα των υδάτων και της βιοποικιλότητας. Τέλος, οι 

Γενετικώς Τροποποιημένοι Οργανισμοί (ένα από τα κύρια στοιχεία που ευαγγελίζεται 

η βιοοικονομία αναφορικά με τη διατροφή) αποτελούν, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, ένα 

πεδίο ατέρμονων συζητήσεων και διαμαχών ανάμεσα στις κυβερνήσεις και την 

κοινωνία των πολιτών. Συνεπώς, όσο η εφαρμογή του εν λόγω μοντέλου επεκτείνεται, 

τόσο θα επιτείνονται και οι προσπάθειες αναχαίτισής του163. 

Η έννοια της ανάπτυξης περικλείει ταυτόχρονα μια σειρά απαραιτήτων για την 

ολοκλήρωσή της συντελεστών, έντονα αλληλοσυμπληρούμενων και διάχυτα 

αλληλεξαρτώμενων164. Ένας από τους τρεις βασικούς πυλώνες επάνω στους οποίους 

εδράζεται η βιώσιμη ανάπτυξη είναι και ο κοινωνικός, ο οποίος περιλαμβάνει την 

επιδίωξη της ανθρώπινης ευημερίας μέσω της προάσπισης των ανθρωπίνων 

                                                
162 Unmüßig et al., Critique of the Green Economy, p. 39. 
163 McCormick Kautto, “The Bioeconomy in Europe”, p. 2599. 
164 Τσάλτας, Αναπτυξιακό Φαινόμενο και Τρίτος Κόσμος, 243. 
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δικαιωμάτων, καθώς και μέσω της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης165. Θα 

μπορούσε να αναφερθεί πως, από τη στιγμή που οι συντελεστές της δεν 

ολοκληρώνονται ή ολοκληρώνονται εν μέρει (από τη στιγμή που σήμερα υπάρχουν 

χαώδεις ανισότητες μεταξύ των χωρών του Βορά και του Νότου, που το περιβάλλον 

βρίσκεται υπό διαρκή και ραγδαία υποβάθμιση και που η οικονομική μεγέθυνση αφορά 

ολοένα και λιγότερους), η ανάπτυξη παραμένει ανολοκλήρωτη. Η πράσινη ανάπτυξη, 

η κυκλική οικονομία και η βιοοικονομία θέτουν την οικονομία στο επίκεντρο της 

συζήτησης για την ανάπτυξη, αναγνωρίζοντας έτσι ότι μια αποτελεσματική και 

λειτουργική οικονομία συνιστά βασική προϋπόθεση για την ενίσχυση της 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής διάστασης του αναπτυξιακού φαινομένου. Παρόλα 

αυτά, το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει από την ως άνω ανάλυση είναι ότι οι υπό 

εξέταση έννοιες εστιάζουν στη διασύνδεση του περιβάλλοντος και της οικονομίας, 

δίνοντας έμφαση στο ότι η οικονομική μεγέθυνση δε θα πρέπει να συντελείται εις 

βάρος του περιβάλλοντος. Έτσι, από το τρίπτυχο οικονομία - περιβάλλον - κοινωνία, ο 

τελευταίος και εξίσου σημαντικός πυλώνας που ολοκληρώνει την πράσινη ανάπτυξη, 

δηλαδή η κοινωνία, δεν τυγχάνει της απαραίτητης προσοχής, με συνέπεια οι έννοιες 

που θεωρούνται μοχλοί για την επίτευξη της βιωσιμότητας, να μην εμπεριέχουν το ένα 

από τα τρία στοιχεία που την απαρτίζουν. 

Μολαταύτα, μια στρατηγική πράσινης ανάπτυξης -όπως αυτές που αναλύθηκαν πιο 

πάνω- φαίνεται να είναι η μόνη εναπομείνασα επιλογή που θα πρέπει να ακολουθηθεί 

την επαύριον της αποτυχίας του νεοφιλελεύθερου μοντέλου που βασίστηκε στην 

ξέφρενη οικονομική μεγέθυνση. Μια στρατηγική που επιβάλλεται να τοποθετηθεί έξω 

από το πλαίσιο των σημαντικά αυξανόμενων ρυθμών ανάπτυξης και που προωθεί μια 

συνολικά μετριοπαθή αύξηση των δεικτών, περιορίζοντας τις επιπτώσεις μιας 

ενδεχόμενης μακροχρόνιας μείωσης της οικονομικής μεγέθυνσης, αλλά 

επιτυγχάνοντας με τον τρόπο αυτό μια πιο σταθερή οικονομική ανάπτυξη και 

υψηλότερα επίπεδα ευημερίας. Συνεπώς, η μόνη λύση εντός του παρόντος συστήματος 

αγορών, φαίνεται να είναι η μετριοπαθής ανάπτυξη συνδυασμένη με τη σημαντική 

αύξηση της περιβαλλοντικής και οικολογικής καινοτομίας, μια φυσική διαδικασία 

«από - ανάπτυξης» που θα έχει πιο ψηλά στην ημερήσια διάταξή της την προσπάθεια 

                                                
165 K. Haynes and A. Murray, “Sustainability as a Lens to Explore Gender Equality: A Missed 

Opportunity for Responsible Management”, in Integrating Gender Equality into Management 

Education, ed. P. Flynn, K. Haynes and M. Kilgour (Greenleaf: Sheffield, 2015), p. 312. 
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επίτασης της παραγωγικότητας των πόρων, από την παραγωγικότητα του ανθρώπινου 

δυναμικού166 και παρά την απαισιόδοξη εικόνα που παρουσιάζουν τα ως άνω 

συμπεράσματα και την καταφανή έλλειψης της κοινωνικής διάστασης από το πλέγμα 

της θεωρητικής κατασκευής των υπό εξέταση εννοιών, η πρακτική εφαρμογή της 

πράσινης ανάπτυξης, όπως προκύπτει από τις περιπτωσιολογικές μελέτες των χωρών 

που παρατίθενται στο τρίτο μέρος της παρούσας έρευνας, δείχνει ότι, υπό ορισμένες 

προϋποθέσεις, το νέο αυτό αναπτυξιακό μοντέλο μπορεί να λειτουργήσει με τρόπο 

αποτελεσματικό. Και στις δύο περιπτώσεις (ασχέτως αν αυτές ανήκουν στο Βορρά ή 

στο Νότο), οι περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί στόχοι επιτεύχθηκαν και οι 

διαστάσεις της ανάπτυξης ενίσχυσαν η μία την άλλη, δημιουργώντας έναν ενάρετο 

κύκλο και καταδεικνύοντας ότι η επένδυση στην περιβαλλοντική προστασία και την 

κοινωνική ευημερία αποφέρει καρπούς, ακόμη και στις χώρες που δεν είναι 

αναπτυγμένες, γεγονός που μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα προς μίμηση και για 

άλλες περιπτώσεις χωρών. Αξίζει όμως να σημειωθεί, ότι τον κυριότερο ρόλο στις 

συγκεκριμένες επενδύσεις διαδραμάτισε η τέταρτη, υπολανθάνουσα διάσταση της 

βιώσιμης ανάπτυξης, η πολιτική. Χωρίς την πολιτική βούληση και το ισχυρό, 

νομιμοποιημένο και νομιμοποιητικό θεσμικό πλαίσιο, καμία μεταρρύθμιση και καμία 

πρόοδος δε θα ήταν δυνατή. 

                                                
166 J. H. Spangenberg, “The Growth Discourse, Growth Policy and Sustainable Development: Two 

Tough Experiments”, Journal of Cleaner Production 18 (2010), p. 563. 



90 

 

Βιβλιογραφία 

Ελληνική 

Βιβλία 

Δούση, Ε. Η Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση σε Κρίση: Ρίο +20: Υποσχέσεις με Αβέβαιη 

Εφαρμογή. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2014. 

Τσάλτας, Γ. Αναπτυξιακό Φαινόμενο και Τρίτος Κόσμος, Πολιτικές και Διεθνές Δίκαιο 

της Ανάπτυξης, 2η έκδ. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2010. 

Άρθρα 

Βαβούρας, Ι. «Πράσινη Ανάπτυξη: Ορισμένες Επισημάνσεις και Συγκρίσεις με την 

Αειφόρο Ανάπτυξη». Στο Κοπεγχάγη 2009: Το Περιβάλλον στη Δίνη μίας Παγκόσμιας 

Κρίσης, επιιμ. Γ. Τσάλτας και Κ. Κατσιμπάρδης, σσ. 17-44. Αθήνα: Ι. Σιδέρης, 2011. 

Τσάλτας, Γ. «Από τη Διακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στην 

Πολιτική Διακήρυξη του Γιοχάνεσμπουργκ για την Αειφόρο Ανάπτυξη». Στο 

Γιοχάνεσμπουργκ: Το Περιβάλλον Μετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την 

Αειφόρο Ανάπτυξη, επιμ. Γ. Τσάλτας, σσ. 37-42. Αθήνα: Ι. Σιδέρης, 2003. 

Κείμενα τεκμηρίωσης 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Απολογισμός της Στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για μια Έξυπνη, 

Διατηρήσιμη και Χωρίς Αποκλεισμούς Ανάπτυξη. COM (2014) 130 τελικό, 5 Μαρτίου 

2014. 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. «Ευρώπη 2020» - Μια Ευρωπαϊκή Στρατηγική για μια Έξυπνη, 

Διατηρήσιμη και Χωρίς Αποκλεισμούς Ανάπτυξη. COM (2010) 2020 τελικό, 3 Μαρτίου 

2010. 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Καινοτομία για Βιώσιμη Ανάπτυξη: Μια Βιοοικονομία για την 

Ευρώπη. COM (2012) 60 τελικό, 23 Φεβρουαρίου 2012. 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το Κλείσιμο του Κύκλου - Ένα Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για την 

Κυκλική Οικονομία. COM (2015) 614 τελικό, 2 Δεκεμβρίου 2015. 

 

 



91 

 

Ξενόγλωσση 

Βιβλία 

Clapp J., and Dauvergne, P. Paths to a Green World, The Political Economy of the 

Global Environment. Cambridge, MA: The MIT Press, 2005. 

Ekins, P. and Speck, St. Environmental Tax Reform - A Policy for Green Growth. 

Oxford: Oxford University Press, 2011. 

Everett, T., Ishwaran, M., Ansaloni, G.P., and Rubin, A. Economic Growth and the 

Environment. London: Department for Environment, Government, Food and Rural 

Affairs, 2010. 

Granoff, I., Araya, M., Ulbrich, P., Pickard, S., and Haywood, C. Bridging Costa Rica's 

Green Growth Gap: How to Support Further Transformation Toward a Green 

Economy. London: Overseas Development Institute, 2015. 

Gray, R., Adams, C., and Owen, D. Accountability, Social Responsibility and 

Sustainability: Accounting for Society and the Environment. London: Pearson, 2014. 

Hester, P.T., and Adams, K. M. Systemic Thinking: Fundamentals for Understanding 

Problems and Messes. New York: Springer, 2014. 

Kuhn, T.S. The Structure of Scientific Revolutions. Chicago: University of Chicago 

Press, 1962. 

Lacey, P., and Rutqvist, J. Waste to Wealth, The Circular Economy Advantage. New 

York: Palgrave MacMillan, 2015. 

McDonough, W. Cradle to Cradle: Remaking the Way We Make Things. New York: 

North Point Press, 2002. 

Meadows, D.H., Meadows, D.L., Randers, J., and Behrens, W.W. The Limits to 

Growth, A Report for the Club of Rome’s Project on the Predicament of Mankind, New 

York: Universe Books, 1974. 

Sachs, J. The Age of Sustainable Development. New York: Columbia University Press, 

2015. 

Wu, J.S. New Circular Economy. Beijing: Tsinghua University Press, 2005. 



92 

 

Άρθρα 

Bina, O. “The Green Economy and Sustainable Development: An Uneasy Balance?”. 

Environment and Planning C: Government and Policy 31 (2013): pp. 1023-1047, 

doi:10.1068/c1310j. 

Bowen, A., and Hepburn, C. “Green Growth: An Assessment”. Oxford Review of 

Economic Policy 30, no. 3 (2014): pp. 407-422. 

Constantinides, A. “Human Right to Development”. In The SAGE Handbook of Human 

Rights, edited by A. Mihr and M. Gibney, pp. 941-958. London: SAGE, 2014. 

Cooper, T. “Creating an Economic Infrastructure for Sustainable Product Design”. 

Journal of Sustainable Design 8 (1999): pp. 7-17. 

Feng, W.J., Mao, Y.R., Chen, H., and Chen, C. “Study on Development Patterns of 

Circular Economy in Chemical Industry Parks in China”. Modern Chemical Industry 

27, no. 3 (2007): pp. 7-10. 

Geng, Y., Fu, J., Sarkis, J., and Xue, B. “Towards a National Circular Economy 

Indicator System in China: An Evaluation and Critical Analysis”. Journal of Cleaner 

Production 23, no. 1 (2012): pp. 216–224. 

Goven, J., and Pavone, V. “The Bioeconomy as Political Project: A Polanyian Analysis. 

Science, Technology and Human Values 40, no. 3 (2015): pp. 282-307. 

Haynes, K., and Murray, A. “Sustainability as a Lens to Explore Gender Equality: A 

Missed Opportunity for Responsible Management”. In Integrating Gender Equality 

into Management Education, edited by P. Flynn, K. Haynes and M. Kilgour. Greenleaf: 

Sheffield, 2015. 

Jackson, T. “Doing the Math on the Green Economy”. Nature 472 (2011): pp. 288-301. 

Jänicke, M., “Green growth: From a Growing Eco - Industry to Economic 

Sustainability”. Energy Policy 48 (2012): pp. 13-21. http://dx.doi.org/10.1016/j.enpol.

2012.04.045. 

Johnston, I. “Anthropocene: Planet Earth has Entered New Epoch, Experts Say”. 

Independent. August 29, 2016. http://www.independent.co.uk/environment/anthropoc

ene-epoch-new-planet-earth-man-made-what-is-it-a7215116.html. 



93 

 

Keller, M., Niestroy, K., Schmidt, A.G., Esche, A. “Costa Rica: Pioneering 

Sustainability”. In Winning Strategies for a Sustainable Future, edited by B. Serfozo, 

pp. 81-103. Berlin: Bertelsmann Stiftung, 2014. 

Kim, S.E., Kim, H., and Chae, Y. “A New Approach to Measuring Green Growth: 

Application to the OECD and Korea”. Futures 63 (2014): pp. 37-48. http://dx.doi.org/

10.1016/j.futures.2014.08.002. 

Lorek, S., and Spangenberg, J.H. “Sustainable Consumption within a Sustainable 

Economy - Beyond Green Growth and Green Economies”. Journal of Cleaner 

Production 63 (2014): pp. 33-44. http://dx.doi.org/10.1016/j.jclepro.2013.08.045. 

McCormick, K., and Kautto, N. “The Bioeconomy in Europe: An Overview”. 

Sustainability 5 (2013): pp. 2589-2608, doi:10.3390/su5062589. 

Murray, A., Skene, K., and Haynes, K. “The Circular Economy: An Interdisciplinary 

Exploration of the Concept and Application in Global Context”. Journal of Business 

Ethics 19, no. 4 (2015): pp. 2693-2706, doi:10.1007/s10551-015-2693-2. 

Nakajima, N. “A Vision of Industrial Ecology: State - of - the - Art Practices for a 

Circular and Service - Based Economy”. Bulletin of Science Technology Society 20 

(2000): pp. 154-169. 

Petersen A., and Krisjansen, I. “Assembling ‘the Bioeconomy’: Exploiting the Power 

of the Promissory Life Sciences”. Journal of Sociology 51, no. 1 (2015): p. 31, 

doi:10.1177/1440783314562314. 

Rockstrøm, J., Steffen, W., Noone, K., Persson, Å., Chapin, F.S., Lambin, E., Lenton, 

T.M., Scheffer. M., Folke, C., Schellnhuber, H., Nykvist, B., De Wit, C.A., Hughes, T., 

Van der Leeuw, S., Rohde, H., Sörlin, S., Snyder, P.K., Costanza, R., Svedin, U., 

Falkenmark, M., Karlberg, L., Corell, R.W., Fabry, V.J., Hansen, J., Walker, B., 

Liverman, D., Richardson, K., Crutzen, P., and Foley, J. “Planetary Boundaries: 

Exploring the Safe Operating Space for Humanity”. Ecology and Society 14, no. 2 

(2009): pp. 1-32. http://www.ecologyandsociety.org/vol14/iss2/art32/. 

Spangenberg, J.H. “The Growth Discourse, Growth Policy and Sustainable 

Development: Two Tough Experiments”. Journal of Cleaner Production 18 (2010): 

pp. 561-566. 



94 

 

Sterner, T., and Damon, M. “Green Growth in the Post - Copenhagen Climate”. Energy 

Policy 39, no. 7 (2011): pp.165-173. 

Unmüßig, B., Sachs, W. and Fatheuer, T. Critique of the Green Economy: Toward 

Social and Environmental Equity. Berlin: Heinrich Böll Stiftung, 2012. 

Wanner, T. “The New ‘Passive Revolution’ of the Green Economy and Growth 

Discourse: Maintaining the ‘Sustainable Development’ of Neoliberal Capitalism”. New 

Political Economy 20, no. 1 (2015): pp. 21-41, doi:10.1080/13563467.2013.866081.  

Wield, D. “Bioeconomy and the Global Economy: Industrial Policies and Bio - 

Innovation”, Technology Analysis and Strategic Management 25, no. 10 (2013): pp. 

1209-1224. http://dx.doi.org/10.1080/09537325.2013.843664. 

Zhou, K., Bonet, A., Fernandez, D., Wan, C., and Juillard, G.M. “A Study on Circular 

Economy Implementation in China”. Circular Economy Working Papers 312, no. 7 

(2014): pp.119-144. 

Zilberman, D., Kima, E., Kirschnera, S., Kaplana, S., and Reevesb, J. “Technology and 

the Future Bioeconomy. Agricultural Economics 44 (2013): pp. 95-102. 

Κείμενα τεκμηρίωσης 

Ellen MacArthur Foundation. Towards the Circular Economy: Economic and Business 

Rationale for an Accelerated Transition. Isle of Wight: Ellen MacArthur Foundation, 

2015. 

European Commission. Life Sciences and Biotechnology - A Strategy for Europe. COM 

(2007) 27 final, March 2, 2002. 

European Environmental Agency. Circular Economy in Europe - Developing the 

Knowledge Base. Copenhagen: EEA, 2016. 

International Institute for Sustainable Development. “Summary of the United Nations 

Conference on Sustainable Development: 13 - 22 June 2012”. Earth Negotiations 

Bulletin 27, no. 51 (2012): pp. 1 - 24. 

OECD. Divided We Stand: Why Inequality Keeps Rising. Paris: OECD 2011. 

OECD. Economic Surveys: Costa Rica 2016: Economic Assessment. Paris: OECD, 

2016. 



95 

 

OECD. Environmental Performance Reviews: Sweden 2014. Paris: OECD, doi:10.178

7/9789264213715-en. 

OECD. Green growth Strategy Interim Report: Implementing our Commitment for a 

Sustainable Future. Paris: OECD, 2010. 

OECD. Scoping Document: The Bioeconomy to 2030: Designing a Policy Agenda. 

Paris: OECD, 2006. 

OECD. The Bioeconomy to 2030: Designing a Policy Agenda. Paris: OECD, 2006. 

OECD. Towards Green Growth. Paris: OECD, 2011. 

OECD. Towards Green Growth: Monitoring Progress - OECD Indicators. Paris: 

OECD, 2011. 

OECD, Towards Green Growth? Tracking Progress. Paris: OECD, 2015. 

United Nations Economic and Social Commission for Asia and the Pacific. Greening 

Growth in Asia and the Pacific. Bangkok: UNESCAP, 2008. 

United Nations Economic and Social Commission for Asia and the Pacific. Second 

Green Growth Policy Dialogue: Role of Public Policy in Providing Sustainable 

Consumption Choices: Resources Saving Society and Green Growth. Beijing: Standard 

Certification Centre, 2006. 

UNEP. Circular Economy: An Alternative for economic Development. Paris: UNEP, 

2006. 

UNEP. Decoupling Natural Resource Use and Environmental Impacts from Economic 

Growth. New York: UNEP, 2011. 

UNEP. Green Economy Report: A Preview. New York: UNEP, 2010. 

UNEP. Responsible Resource Management for a Sustainable World: Findings from the 

International Resource Panel. Nairobi: UNEP, 2012. 

UNEP. Towards a Green economy: Pathways to Sustainable Development and Poverty 

Eradication. Nairobi: UNEP, 2011. 

UNEP. Towards a Green Economy: Pathways to Sustainable Development and Poverty 

Eradication - A Synthesis for Policy Makers. Nairobi: UNEP, 2011. 



96 

 

World Bank. Inclusive Green Growth: The Pathway to Sustainable Development. 

Washington, D.C.: World Bank, 2012. 

World Bank. The Changing Wealth of Nations - Measuring Sustainable Development 

in the New Millennium. Washington, D.C.: The World Bank, 2011. 

Ιστοσελίδες 

Ellen MacArthur Foundation. “Circular Economy”. www.ellenmacarthurfoundation.o

rg/circular-economy. 

European Commission. “Circular Economy”. http://ec.europa.eu/environment/circular-

economy. 

European Commission. “Horizon 2020”. www.europa.eu/programmes/horizon2020/e

n/h2020-section/bioeconomy. 

Green Growth Knowledge Platform. “A Global Green New Deal: Policy Brief”. 

www.greengrowthknowledge.org/resource/global-green-new-deal-policy-brief.  

Jackson, T. “Prosperity without Growth? The Transition to a Sustainable Economy”. 

Sustainable Development Commission. http://www.sd-commission.org.uk/data/files/p

ublications/prosperity_without_growth_report.pdf. 

OECD. “Declaration on Green Growth”. www.oecd.org/env/44077822.pdf. 

OECD. “Green Growth Indicators”. http://www.oecd.org/greengrowth/greengrowthin

dicators.htm. 

United Nations. “Global Issues Overview”. http://www.un.org/en/sections/issues-

depth/global-issues-overview.  

United Nations. “Millennium Development Goals”. www.un.org/millenniumgoals. 

United Nations. “Report of the World Commission on Environment and Development: 

Our Common Future”. http://www.un-documents.net/wced-ocf.htm. 

 

 


